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La auténtica función de la Universidad trasciende a la de transmitir y generar 

conocimiento. Su verdadero propósito tiene que ver con la vida en sociedad, 

con la formación de ciudadanos libres que tengan conciencia social y que 

sean capaces de valorar los principios éticos en la convivencia humana. Si 

bien es cierto que la tarea principal de las universidades es de orden acadé-

mico, las consecuencias del cumplimiento de su mandato son, además, so-

ciales, económicas e incluso políticas. Es por esto que desde la Universidad 

se debe alentar el fortalecimiento democrático de nuestro país, el progreso 

y la lucha contra la injusticia y la exclusión. 

México transita por un periodo complejo, caracterizado por la presencia 

de problemas seculares y de los que resultan de las nuevas condiciones, 

esto alienta la frustración y el desencanto. Aunque son momentos de duda 

y de desconfianza, también lo son de retos y oportunidades. El desafío más 

importante, el que refleja y sintetiza  los rezagos que padecemos, es la des-

igualdad como problema histórico y estructural del país. Los esfuerzos em-

prendidos para superar la desigualdad por los diversos sectores sociales, 

académicos y políticos, han quedado muchas veces desarticulados y han 

Los mexicanos  
vistos por sí mismos

José Narro Robles
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sido a todas luces insuficientes ante la exigencia y la necesidad de fomentar 

la inclusión y la igualdad en el ejercicio y el disfrute de los derechos.

¿Cuál es el papel de la Universidad ante estas realidades? Si bien es cier-

to que nuestra institución no tiene la posibilidad de resolver problemas tan 

complejos, tampoco puede permanecer indiferente a ellos. De allí que se 

haya propuesto recoger las voces de los mexicanos, iniciar un ejercicio de 

diálogo, una conversación con la gente que habita nuestro país. 

La propuesta consistió en aplicar veinticinco encuestas nacionales para 

tratar de dibujar un mapa del país, construido con base en los sistemas de 

creencias de la gente, de sus necesidades, de sus expectativas y deseos. 

Un ejercicio de empatía, respeto y comprensión que, lamentablemente, 

pocas veces se emprende. Las voces de los mexicanos son, a la vez, puente 

y camino para conocer y reconocer al ser próximo, descubrir sus matices, su 

humanidad; son también el vehículo para llegar hasta nosotros mismos. 

Paradójicamente, estas voces nos ayudan también a tomar distancia, a ga-

nar perspectiva, a construir la realidad con el otro y a crear nuestra propia 

realidad.

Lo que se intentó fue recoger las voces, los pensamientos y reflexiones 

de los mexicanos; es a ellos a quienes nos dirigimos y a los que nos interesa 

escuchar. Hacerlo implica el arte de mantener intacto el contenido sin re-

nunciar a la forma, supone crear un espacio en el que se aúnan la aceptación 

y la responsabilidad. Los métodos y las técnicas de experimentación cientí-

ficos no son sino procedimientos de interrogación que aseguran —o al me-

nos eso se pretende— que lo que se va a escuchar son las propias voces de 

los mexicanos y no las expectativas e ideas que los científicos se han hecho 

sobre ellas.

“La palabra es mitad de quien la pronuncia y mitad de quien la escucha”, 

decía Montaigne. Las palabras nos pertenecen a ambas partes en diálogo 

cuando éste es sincero, cuando la escucha es atenta, cuando hay voluntad 

de encuentro. En ellas nos encontramos y por eso nos unen; nos llevan al 

intercambio, a la relación recíproca. La colección Los mexicanos vistos por sí 

mismos. Los grandes temas nacionales es un acercamiento invaluable a 

nuestros desafíos que conjuga, en 26 tomos, las percepciones de la socie-

dad con el análisis de reconocidos especialistas de nuestra Universidad. 
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La unam debe mantener su papel de conciencia crítica de la Nación. 

Debe continuar por la vía del análisis y el debate sobre los principales pro-

blemas del país y, por supuesto, debe aportar propuestas para su solución, 

mantener su compromiso ético. La ética encuentra en la Universidad su es-

pacio apropiado para crecer, donde el ejercicio del pensamiento debe con-

tribuir a afinar la verdad. Una verdad que se convierta en vida y libertad, y 

éste es el reto para construir la justicia que se desea. La Universidad también 

está llamada y obligada, tanto ética como jurídicamente, a servir a la socie-

dad. La efectividad ética no le viene dada por la postulación positiva de un 

deber ser, sino por su capacidad de incitar al ejercicio autónomo del criterio, 

por su peculiar manera de potenciar la conversación en todas sus formas y 

por señalar un camino hacia una mejor convivencia en sociedad.

Quiero agradecer, por su dedicación y esfuerzo, a los 93 investigadores y a 

los 48 jóvenes asistentes que han participado en este extraordinario proyecto, 

así como al Instituto de Investigaciones Jurídicas que, a través de su Área de 

Investigación Aplicada y Opinión dirigida por la maestra Julia Flores, se en

cargó de coordinar y materializar esta admirable investigación que sin lugar  

a dudas será referente para el entendimiento del México contemporáneo.

Esta colección es una expresión del compromiso de la Universidad Nacio-

nal con nuestra sociedad, con la búsqueda del conocimiento y del saber. 

Cada uno de los volúmenes nos ofrece una oportunidad sin precedentes para 

conocernos y proyectar un futuro mejor para todos. Sus contenidos abonarán, 

sin lugar a dudas, a un debate más profundo sobre nuestros grandes temas 

nacionales. Es un trabajo urgente para expertos, tomadores de decisiones y 

público interesado en acercarse a los distintos temas a partir de las percepcio-

nes que de ellos tiene la sociedad mexicana de hoy.

“Por mi raza hablará el espíritu”
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Prefacio

Los libros que conforman la colección Los mexicanos vistos por sí mismos. Los 

grandes temas nacionales son el resultado de un esfuerzo académico colec-

tivo imaginado y coordinado por la maestra Julia Isabel Flores y su equipo 

de trabajo en el Área de Investigación Aplicada y Opinión del Instituto de 

Investigaciones Jurídicas de la unam. Se trata de una iniciativa que pretende 

aportar insumos para una deliberación colectiva, seria y documentada, so-

bre quiénes somos y qué pensamos los mexicanos del siglo xxi ante los 

grandes temas y problemas nacionales. 

A partir de una serie de encuestas levantadas en el país se invitó a re-

flexionar a investigadores y profesores de diversas disciplinas quienes, de 

manera individual o colectiva, dieron forma a cada volumen. El resultado 

son 26 libros en los que se entrelaza el rigor metodológico con el análisis 

experto para dar cuenta del pensamiento de los mexicanos en algunos de 

los temas más relevantes para su convivencia, en un momento crucial de la 

*	 Director del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la unam.

Pedro Salazar Ugarte*
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historia del país en el que los profundos procesos de transformación —so-

cial, política y jurídica— interna se complejizan por los procesos de cambio 

global. De esta manera la colección Los mexicanos vistos por sí mismos es, 

a la vez, un espejo y un proyector. Los textos reflejan nuestras ideas sobre 

cuestiones cruciales de la realidad nacional y, al mismo tiempo, nos obligan 

a mirar hacia el contexto más amplio en el que estamos insertos. 

Vale la pena hacer el recuento de los temas elegidos: corrupción y cultu-

ra de la legalidad; cultura, lectura y deporte; derechos humanos, discrimina-

ción y grupos vulnerables; familia; salud; seguridad pública; movilidad y 

transporte; pobreza; migración; género; globalización; niños, adolescentes 

y jóvenes; condición de habitabilidad de la vivienda; envejecimiento; reli-

gión, secularización y laicidad; ciencia y tecnología; educación; economía y 

empleo; indígenas; justicia; sociedad de la información; medio ambiente; 

identidad y valores; federalismo y cultura política. Como puede verse se 

trata de cuestiones de relevancia crucial para la vida cotidiana de las perso-

nas y que demandan una visión multidisciplinaria. 

Ésta es otra de las virtudes de la colección. Los trabajos han sido realiza-

dos por expertos en diversas disciplinas y, por lo tanto, ofrecen un amplio 

fresco temático pero con profundo rigor científico. Cada autor es experto en 

la materia que analiza y, además, escribió su colaboración después de cono-

cer los avances del proyecto editorial en su conjunto. Por lo mismo no se 

trata de textos aislados sino de un verdadero proyecto editorial imaginado 

y ejecutado con una visión global. 

Espero que los lectores lo aprecien y disfruten tanto como lo hicimos 

quienes hemos tenido el honor de participar en su confección y desarrollo. 

En mi calidad de director del Instituto de Investigaciones Jurídicas agradez-

co al doctor José Narro Robles, rector de la Universidad Nacional Autónoma 

de México, por el apoyo decidido a esta iniciativa y felicito a la maestra Julia 

Isabel Flores y a su entusiasta equipo de trabajo por la llegada a buen puer-

to de esta empresa.
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Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales tiene 

como propósito ofrecer un panorama de los problemas del país y conocer 

su extensión y modalidades en la sociedad mexicana a partir de las percep-

ciones de sus habitantes. Esta colección, que consta de 26 libros, pretende 

dar cuenta de las transformaciones sociales en un contexto de globaliza-

ción, de cambio cultural y político. El análisis de los temas permite obtener 

una visión integral de los cambios en la vida de hombres y mujeres y, de 

manera fundamental, de su percepción del México de principios del si-

glo xxi. Como podría decir Alfonso Reyes, el proyecto Los mexicanos vistos 

por sí mismos encierra a México en una nuez.1

Con base en 25 encuestas nacionales de 1 200 casos cada una, aplicadas 

a personas de 15 años y más en sus propias viviendas, se recoge la diversi-

dad de percepciones, opiniones, actitudes y valores de quienes vivimos en 

México: de los jóvenes y los adultos mayores, de los hombres y las mujeres, 

Julia Isabel Flores*

Prólogo

*	 Investigadora del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la unam.
1 	 Alfonso Reyes, México en una nuez y otras nueces (1931), México, fce, 2000.
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de los habitantes de las grandes ciudades y el campo, en las diversas regio-

nes del país. El diseño de los cuestionarios y la elaboración de los libros 

estuvo a cargo de distinguidos especialistas de la Universidad Nacional Au-

tónoma de México en cada uno de los temas.

En los volúmenes que conforman esta colección se suman las voces, las 

inquietudes y los valores en las esferas que interesan a los mexicanos. En 

ellos se estudian los temas relativos a la población con base en las encuestas 

de familia, de niños, adolescentes y jóvenes; de procesos de envejecimien-

to; de género; de indígenas y de migración. Se abordan también los proble-

mas y percepciones del bienestar y la economía en función de las encuestas 

de pobreza y de economía y empleo. Se tratan cuestiones del mayor interés 

para la sociedad como son la salud, la educación, la cultura, la lectura y el 

deporte. Se investigan asimismo la ciencia y tecnología, al igual que la so-

ciedad de la información, el medio ambiente y las condiciones de habitabi-

lidad de la vivienda, la movilidad y el transporte.

En el campo de impartición y procuración de justicia se analizan datos de las 

encuestas de justicia, de derechos humanos y de seguridad pública, mientras que 

los estudios referentes a la organización política se sustentan en sendas encues-

tas relacionadas con el federalismo, la corrupción y cultura de la legalidad, y con 

la cultura política. Finalmente, se da cuenta de las creencias, los valores y sus 

transformaciones a partir de las encuestas de religión, laicidad y secularización; 

de identidad nacional y valores, y de México frente a la globalización.

En esta colección se incorporan investigaciones sin antecedentes públicos 

en el país que llenan un vacío en la investigación social y permiten disponer 

de nuevos datos, tales como los que se derivan de las encuestas nacionales de 

religión, secularización y laicidad, la de indígenas, la de migración, la encues-

ta nacional de derechos humanos, la encuesta nacional de justicia, la de fede-

ralismo, la de sociedad de la información y la de movilidad y transporte.

Producir análisis de alta calidad, basados en datos confiables, contribuye 

a conformar una visión de la sociedad mexicana en el tiempo; hace posible 

conocer en qué punto nos encontramos, así como medir el logro de los ob-

jetivos planteados en la política pública. Del mismo modo, permite registrar 

los aspectos que deben mejorarse y comparar los resultados con otros obte-

nidos en los ámbitos regional e internacional, a fin de llevar a cabo ejercicios 

de retrospección y prognosis.
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Los volúmenes que conforman la colección no pretenden oponer la ex-

periencia vivida a la abstracción teórica, sino enriquecer y poner en comuni-

cación a ambas. El panorama resultante está lleno de contrastes: nos 

muestra los problemas, pero también recoge aspiraciones e indica posibles 

caminos. La colección nos ofrece un cuadro de claroscuros en el que las lu-

ces, las sombras y los colores se oponen y complementan mutuamente, de 

modo que, como en una pintura, toda sombra implica la presencia de la luz 

y el color, y en toda luz conviven el color y la sombra.

Con la globalización asistimos a un proceso de rápidas transformaciones 

en los referentes de las conductas sociales y políticas, cuyo movimiento des-

plaza constantemente los límites de lo posible. El proyecto pretende reco-

ger el pensamiento de la sociedad mexicana en un punto de inflexión y 

convertirlo en un ejercicio de pedagogía colectiva, en un momento crucial 

en el que la revaloración del pasado, el presente y el futuro ha de potenciar 

las fortalezas y los atributos del colectivo nacional, sobre las premisas de 

una sociedad libre y abierta.

Expreso en primer lugar mi agradecimiento al doctor José Narro Robles, 

rector de nuestra universidad, pues sin su visión y su patrocinio este proyec-

to no hubiera sido posible, y al doctor Pedro Salazar, director del Instituto de 

Investigaciones Jurídicas, por su apoyo decidido en todo momento. A los 93 

investigadores de 21 institutos y centros de investigación de la unam y a los 

48 jóvenes asistentes que colaboraron con ellos les agradezco su compro-

miso, dedicación y entusiasmo para crear esta colección. También quiero 

dejar constancia de mi profunda gratitud a los miembros del Área de Inves-

tigación Aplicada y de Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas, sin 

quienes no hubiera sido posible llevar a cabo esta empresa; a Juan Carlos 

Licea y a su equipo por el acucioso levantamiento; y al doctor Ricardo Pozas, 

dictaminador de la colección, por su agudo análisis de los textos. Igualmen-

te agradezco la inestimable ayuda brindada por el licenciado Enrique Balp, 

secretario de Servicios a la Comunidad, así como a Javier Martínez y a Elsa 

Botello, de la Dirección General de Publicaciones y Fomento Editorial, quie-

nes han puesto gran cuidado y esmero en la edición de estos libros.
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Preámbulo

Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales es el fruto 

de una investigación nacional realizada por especialistas en los 25 temas más 

importantes que atraviesan la vida de la sociedad mexicana de principios del 

siglo xxi. Esta investigación impulsada por el doctor José Narro Robles, rec-

tor de la Universidad Nacional Autónoma de México, fue desarrollada y coor-

dinada por Julia Isabel Flores, coordinadora del Área de Investigación 

Aplicada y Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas.

Esta colección responde a la necesidad constante que tiene la Univer-

sidad de estudiar los problemas centrales inherentes a la organización so-

cial, a la vida política y a la cultura nacional a través de las concepciones 

que actualmente tienen los mexicanos de su sociedad, de la vida política 

y del Estado, en la acepción más amplia del término, como orden institu-

cional, normativo y legítimo que regula la vida de los individuos y las co-

lectividades.

*	 Investigador del Instituto de Investigaciones Sociales de la unam.

Ricardo Pozas Horcasitas*
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Toda encuesta revela la concepción que los individuos tienen de sí mis-

mos porque pone en juego el entramado de conocimientos y sentimientos 

contenidos en las respuestas a las preguntas planteadas por el investigador. 

Con las encuestas se interroga a un individuo en un tiempo dado de su exis-

tencia encuadrada en un entorno público y con una posición frente a la his-

toria que corre y se condensa en los acontecimientos nacionales relevantes, 

que impregnan de contenidos culturales el conjunto de condiciones políti-

cas prevalecientes. 

Las 25 encuestas nacionales en que se sustenta la colección se realizaron 

en noviembre de 2014, en un escenario público en el que la violencia regre-

sa como la imagen dominante de la representación de la sociedad nacional; 

este clima de violencia rompe la percepción generalizada de estabilidad, 

manejo y dirección política que durante los primeros 10 meses de gobierno 

había surgido con el nuevo Ejecutivo federal, que proporcionó un ambiente 

político distinto y una renovada percepción de seguridad y confianza en el 

presidente de la República. Esta certidumbre surgió desde su toma de po-

sesión y fue confirmada con las iniciativas constitucionales que se presenta-

ron a la sociedad como posibilidad de cambio económico y social, a través 

de las llamadas reformas estructurales. 

La incertidumbre fue producida por la crisis política que se detonó en el 

municipio de Iguala, Guerrero, el 26 de septiembre del 2014 debido a la 

desaparición de 43 estudiantes de la normal rural de Ayotzinapa. Entre fina-

les de septiembre y principios de octubre la información del problema polí-

tico producido por la desaparición de los estudiantes se expande en la 

opinión pública nacional y se coloca en el entorno internacional a través de 

las redes sociales y los circuitos de las organizaciones no gubernamentales, 

así como por la participación de los organismos nacionales e internacionales 

de derechos humanos. 

Primero esta crisis se volvió un problema del gobierno municipal, des-

pués del estado de Guerrero y en menos de un mes se convirtió en un con-

flicto que debía resolver el Ejecutivo federal. La velocidad con la que se 

difundió el problema a lo largo de la nación y la rapidez de su expresión 

política revelan la falta de instituciones sólidas en los tres niveles de gobier-

no, capaces de regular el conflicto social y delimitar la violencia en el ámbito 

geopolítico en el que brota.
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La celeridad con que se manifestaron las consecuencias del problema 

muestra la pérdida de la centralidad del Ejecutivo federal —tanto institucio-

nal como simbólicamente— que rigió durante décadas las relaciones de au-

toridad y obediencia, de poder y negociación, de estabilidad y legitimidad, 

en el entramado político nacional de las coaliciones gobernantes y frente a la 

población de la sociedad mexicana. Esta estabilidad política fue, durante 

décadas, la característica y el contraste entre México y América Latina.

El exceso de violencia en la represión condensó el problema de insegu-

ridad al que ha llegado la sociedad nacional y la inexistencia de límites que 

demarcan las conductas individuales de los funcionarios y de los grupos 

sociales, que se debe al estado poroso de las instituciones públicas en una 

sociedad que carece de un orden social estable y de un orden jurídico regu-

lador en el que se delimitan los márgenes posibles de la conducta individual 

y colectiva.

La condición social no deslindada entre lo legal e ilegal, entre lo moral y 

no moral, generó la situación anómica de la vida social removiendo la certe-

za en el presente, que retrotrajo la representación colectiva del orden polí-

tico a la violencia productora de incertidumbre e inseguridad vivida durante 

los 12 años anteriores de los gobiernos panistas, entre 2000 y 2012, periodo 

político caracterizado como el de la transición —con el implícito de demo-

crático— que está hoy desdibujado en la representación social nacional y 

olvidado en la memoria colectiva. 

La transición democrática mexicana partió de las elecciones de Estado y 

gobierno, con un nuevo partido hegemónico, y tuvo como primer objetivo 

generar certidumbre legal en los procesos electorales en el ámbito federal, 

certidumbre que fue confirmada por el cambio de gobierno en el Ejecutivo 

federal en el año 2000; esta transición resolvió los problemas de desconfian-

za en las instituciones del sistema político de partidos, lo cual constituye la 

condición necesaria de la democracia electoral, pero no es suficiente para 

preservar el régimen político. 

Durante los dos gobiernos —de 2000 al 2012— no se consolidó la transi-

ción de la que éstos fueron protagonistas, los gobiernos no construyeron la 

cultura institucional democrática necesaria para un cambio que debía estar 

sustentado en principios y normas que regularan las prácticas políticas de 

representación en las organizaciones sociales que son la base del régimen 
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político, pero tampoco diseñaron las reglas ni consolidaron las normas en 

las relaciones colectivas de integración y funcionamiento político de las ins-

tituciones sociales. 

Ninguno de los dos gobiernos cambió las modalidades de articulación 

tradicional desarrolladas durante el pasado entre los partidos —en plural— 

y las organizaciones que se enlazaban como bases sociales de sustentación 

o clientelares, de manera permanente o temporal, en procesos electorales. 

Las organizaciones corporativas se mantuvieron con prácticas clientelares y 

patrimoniales, verticales y disciplinarias frente a la posibilidad de la gober-

nanza como principio de relación política democrática de las colectividades 

con los representantes y las instituciones políticas. 

Los gobiernos de la transición no fueron capaces de instaurar una nueva 

práctica política fundada en el respeto a la legitimidad democrática en las 

organizaciones sociales de base, en el cumplimiento de la legalidad —la ex-

cepción a la regla siempre es cobijada por la norma de la cultura política 

tradicional de los usos y costumbres—, en el valor moral de las conductas de 

las colectividades y en la calidad ética de las dirigencias. La transición edificó 

prácticas modernas de legalidad, certeza y transparencia en las instituciones 

electorales sobre bases de la organización social clientelar, tradicional y au-

toritaria. Ésta fue la paradoja de la modernización democrática mexicana.

El conjunto de investigaciones que publicamos surgen en el regreso de lo 

incierto, en ese tiempo del cambio que condensa y retoma la historia de los 

últimos años del país, siendo las encuestas nacionales las primeras realizadas 

después del acontecimiento referido que constituye un punto de inflexión 

por ser punto de retorno. Las encuestas expresan el clima social y psicológi-

co del México contemporáneo: inseguro y constantemente redefinido, y en 

su indefinición desdibuja los referentes fijos de las normas sociales y las re-

glas jurídicas del derecho público y privado resguardadas por el Estado. 

El entorno social de incertidumbre produce la indefinición del orden pú-

blico en las percepciones de los ciudadanos, entorno incierto en el cual la 

confianza pública y la solidaridad, tanto individual como colectiva, pierden 

sentido como conductas posibles, dando origen a una cultura de la impuni-

dad en la que la sanción a las faltas que violan las leyes y quebrantan las 

normas de la moral pública no es posible y propicia una fractura en el orden 

social. En la representación colectiva la transgresión cotidiana en todos los 
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niveles de la vida va tomando carta de naturalidad, se va volviendo común y 

el futuro va abriendo los límites produciendo la creencia de que todo es po-

sible y creíble. 

La desconfianza, como la condición de lo creíble, desdibuja la integridad 

de las instituciones, de las personas y de la autoridad pública que se funda 

en la solidez moral. La obediencia a la autoridad sólo es posible cuando ésta 

tiene credibilidad y la sospecha sobre su integridad y desempeño hacen 

que deje de ser un referente cotidiano de la vida social y política. En las so-

ciedades la coerción sólo es legítima y eficiente sobre la cohesión colectiva.

Los 25 tomos de la colección contienen la interpretación de los especia-

listas que desarrollan sus respectivas investigaciones en los siguientes te-

mas: corrupción y cultura de la legalidad; cultura, lectura y deporte; derechos 

humanos, discriminación y grupos vulnerables; familia; salud; seguridad pú-

blica; movilidad y transporte; pobreza; migración; género; globalización; 

niños, adolescentes y jóvenes; condición de habitabilidad de vivienda; en-

vejecimiento; religión, secularización y laicidad; ciencia y tecnología; educa-

ción; economía y empleo; indígenas; justicia; sociedad de la información; 

medio ambiente; federalismo; identidad y valores; y cultura política.

Para construir la investigación sobre los mexicanos vistos por sí mismos 

se llevaron a cabo 25 encuestas en todo el país, cada una aplicada a 1 200 

personas y realizadas en las propias viviendas de los encuestados, es decir, 

cara a cara, lo que hace de éstas una fuente de información cierta y segura. 

En el diseño de los cuestionarios estuvieron involucrados los investigadores 

especializados en los temas respectivos, en coordinación con el Área de In-

vestigación Aplicada y Opinión del Instituto de Investigaciones Jurídicas de 

la unam, equipo que también estuvo a cargo del levantamiento en campo y 

el procesamiento estadístico de los resultados. 

Los temas de las encuestas fueron planteados y desarrollados por los 

investigadores que son especialistas reconocidos en sus respectivos cam-

pos de conocimiento y cuentan con una obra académica que sustenta su 

autoridad en dichos temas. El estudio sobre las condiciones actuales de 

los 25 problemas sociales y políticos tratados en los tomos correspondien-

tes brindó a los investigadores la posibilidad de condensar, en cada en-

cuesta y en cada pregunta, el conocimiento adquirido a lo largo de mucho 

tiempo.
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Las encuestas fueron, para los académicos que participaron en su elabora-

ción con la formulación teórica del problema, con el diseño de las preguntas 

de las encuestas y con el análisis de los resultados, la posibilidad de conocer 

qué piensan los ciudadanos respecto de los temas nacionales y cómo los pro-

blematizan. En este sentido la investigación, que se basa en el conocimiento 

empírico generado por la opinión y la representación social de los encuesta-

dos, brindó a los especialistas la oportunidad de ampliar el espectro cognitivo 

más allá del círculo institucional académico en el cual se habían movido du-

rante años y dentro del que se había expuesto y aplicado el conocimiento de 

los 25 temas tratados en esta investigación nacional.  

Para los especialistas, la investigación fue una confrontación entre el sa-

ber académico respecto de los problemas estudiados científicamente y la 

representación social que de ellos tienen los individuos que los viven todos 

los días. Para los lectores, los textos significan la posibilidad de ver la con-

fluencia de las dos perspectivas y de conocer los problemas que forman los 

ejes de la vida cotidiana de la nación. 

Los temas de investigación constituyen el centro del debate de los acto-

res políticos con mayor presencia pública en México. Éstos son la fuente de 

información diaria y de discusión en los medios de comunicación; en torno 

a ellos se genera la noticia y como parte de ella se informa la percepción 

que los ciudadanos tienen sobre cada uno de los problemas. 

Esta investigación planteada y desarrollada en la unam representa el es-

fuerzo continuo de la institución por generar conocimiento original en torno 

a los problemas relevantes de la nación y con ello contribuir a su posible 

solución.
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¿Acaso de veras se vive con raíz en la tierra?

Nada es para siempre en la tierra:

sólo un poco aquí.

Aunque sea de jade se quiebra,

aunque sea de oro se rompe,

aunque sea plumaje de quetzal se desgarra.

No para siempre en la tierra:

sólo un poco aquí.

Nezahualcóyotl
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Las decisiones y acciones de las personas sobre el entorno ambiental están ba-

sadas, no sólo en factores objetivos, sino también en los subjetivos: éste es el 

principio que subyace en las investigaciones sobre percepciones ambientales.

unesco, 1977, Guidelines for Field Studies in Environmental Perception

Este libro forma parte de la colección Los mexicanos vistos por sí mismos. 

Los grandes temas nacionales y recoge miradas de personas con perfiles de 

edad, socioeconómicos, culturales, educativos y entornos ambientales disí-

miles que participaron en una encuesta nacional aportando sus visiones, 

conocimientos y dudas.
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Para obtener información de los problemas ambientales y su gravedad, 

así como sus prioridades alrededor de la calidad ambiental y sobre las solu-

ciones a diferentes problemas ambientales, las encuestas de opinión son 

una fuente de información muy valiosa (Bloom, 1995: 1). Para un país tan 

diverso como México, contar con esta información puede facilitar el desa-

rrollo de políticas locales y regionales que resulten adecuadas para los dis-

tintos contextos asociados a su diversidad y que realmente mejoren las 

condiciones de vida de los mexicanos.

Desafortunadamente en México no existen muchas investigaciones que 

aborden el tema de las perspectivas y actitudes de los mexicanos en el ám-

bito nacional y la mayoría son estudios locales realizados con base en entre-

vistas (Lazos y Paré, 2000; López del Toro, 2008; Arizpe, Paz y Veláquez, 1993; 

Irazola, Martínez y Marquette, 1998); por ello la Encuesta Nacional de Medio 

Ambiente (enma) se diseñó tomando como base dos instrumentos que han 

sido empleados en investigaciones previas para evaluar actitudes hacia la 

preservación del ambiente.

Por un lado, se recuperaron de la encuesta del Instituto Leibniz para las 

Ciencias Sociales issp: Environment iii (2012) preguntas para identificar la 

importancia que le dan las personas al tema del medio ambiente en relación 

con otros problemas nacionales, tales como educación, seguridad, salud, 

economía, pobreza y otros; preguntas para conocer cuánto saben las perso-

nas sobre las causas de los problemas ambientales nacionales y de su entor-

no más cercano y en qué medida les afectan, y, finalmente, se retomó un 

tercer grupo de preguntas que se refieren a la disposición de las personas 

para tomar parte de las soluciones a dichos problemas.

De igual forma, se retomaron preguntas del Inventario de Actitudes Am-

bientales (eai, por sus siglas en inglés) propuesto por Milfont y Duckitt (2010) 

en las que, mediante una variable dicotómica, se obliga a las personas a 

tomar una posición ecocéntrica, es decir que expresa la creencia de que la 

conservación de la naturaleza y la biodiversidad en su estado natural debe 

ser prioritaria y, por tanto, la naturaleza y la biodiversidad deben protegerse 

del uso y la alteración por los seres humanos; o bien, una postura antropo-

céntrica, que refiere la idea de que es correcto, apropiado y necesario que 

la naturaleza, los fenómenos naturales y la biodiversidad sean utilizados y 

alterados para lograr los objetivos de los seres humanos. 
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Es importante decir que entre ambos extremos se abre un continuo de 

posibles maneras de relacionarse con el entorno. También es necesario afir-

mar que no existen personas ni grupos puramente ecocéntricos ni puramen-

te antropocéntricos; cada persona y cada grupo social tienen una visión 

particular sobre el ambiente, que se construye a través de la interacción de 

muchos elementos.

La interpretación de las respuestas obtenidas de la encuesta se hizo bus-

cando integrar esta perspectiva compleja a partir del planteamiento de Du-

rand (2008: 12), en el sentido de que las personas entrevistadas representan 

diversas perspectivas ambientales, entendidas como “el conjunto de nor-

mas, supuestos y valores que resultan de la vivencia del entorno natural y 

permiten comprenderlo y explicarlo”.

En este trabajo se reconoce que las percepciones ambientales son cons-

trucciones sociales definidas como la manera en la que cada individuo apre-

cia y valora su entorno (natural y social). Son dinámicas y se actualizan 

constantemente con base en nueva información y en las interacciones socia-

les que ocurren en una comunidad. Las percepciones, junto con los valores 

y el conocimiento, conforman las actitudes ambientales, es decir la manera 

en la que las personas construyen su relación con el entorno, interpretan los 

cambios que ocurren en él, explican sus causas y proponen soluciones (Fer-

nández, 2008: 179; Lazos y Paré, 2000: 13, 15).

En las personas entrevistadas, sus actitudes y perspectivas son mediadas 

por la experiencia directa y dinámica con los elementos presentes en un 

espacio definido y en un tiempo determinado, pero también a través de la 

información recibida por otras fuentes, incluyendo personas, la televisión, la 

radio, los periódicos, internet, redes sociales, etc. (Fernández, 2008: 188; 

Durand, 2008: 77). Además existen otros factores que influyen en ellas como 

el género, la edad, la escolaridad, el tipo de empleo, el ingreso económico, 

la región y el tipo de localidad (Fernández, 2008: 184; Izazola et al., 1998).

En conjunto, la compleja interacción entre los valores, perspectivas, acti-

tudes y el contexto socioambiental define la visión del mundo de las perso-

nas, es decir, la manera en la que se estructuran los diversos pensamientos, 

opiniones, ideas e intereses para interactuar con el ambiente, enfrentar los 

cambios y tomar decisiones (Lazos y Paré, 2000: 15; López del Toro, 2008: 13, 

14; Durand, 2008: 76). 
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Para enfrentar los retos derivados del cambio global, producto de la degra-

dación de los ecosistemas a escala planetaria, es necesario construir socieda-

des resilientes, capaces de adaptarse a los cambios de su entorno a través de 

la innovación, la valoración de la diversidad biológica y cultural, y la capacidad 

de organizarse para resolver problemas (Moberg y Hauge, 2014: 3). Las socie-

dades resilientes consideran a la naturaleza y a las personas como parte de 

sistemas socioecológicos complejos e interdependientes, lo cual implica un 

cambio en las percepciones y actitudes respecto al ambiente, en lo indivi-

daul y en lo colectivo, para dejar de considerar que “lo natural” y “lo social” 

son ámbitos separados (Moberg y Hauge, 2014: 6-7).

Conocer las perspectivas y actitudes ambientales de los diferentes secto-

res de la sociedad y regiones del país es, por estas razones, clave para el 

diseño y desarrollo de políticas públicas enfocadas a la identificación de 

problemas ambientales, y al acceso oportuno a información de calidad, 

como parte de las transformaciones necesarias para transitar hacia la sus-

tentabilidad. 

A medida que la crisis ambiental aumenta, es claro que una mejor gober-

nanza de los temas ambientales se relaciona con un mayor grado de partici-

pación en la conservación de los socioecosistemas por parte de ciudadanías 

informadas, que contribuyan en el desarrollo local sustentable mediante 

cambios profundos y generalizados en sus patrones de comportamiento 

(Lindeberg y Steg, 2007; Oskamp, 2000; Zelenzy y Schultz, 2000).

En este trabajo, a la luz de las perspectivas ambientales recogidas, ob-

servamos una variedad de actores con posiciones diversas, que obliga a una 

tarea más profunda en la construcción y planeación de políticas públicas en 

el marco de la conservación de nuestros recursos naturales. 

Como escenario de análisis iremos contrastando datos de la realidad 

ambiental de México con la cual dialogan, a veces en no muy buenos térmi-

nos, las perspectivas de los mexicanos entrevistados. De esta forma, es ne-

cesario decir que tanto la encuesta como su análisis —reflejados en este 

libro— están mediados por la información y formación de quienes la elabo-

ramos y carga con nuestros prejuicios y valores; desde ahí buscamos abonar 

en la comprensión de la racionalidad ambiental de quienes amablemente 

participaron.
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Capítulo 1

BREVE RECUENTO GLOBAL 

El ambiente es el lugar en donde vivimos, y el de-

sarrollo es lo que hacemos todos al buscar mejo-

rar nuestra suerte en esa morada. Ambos son 

inseparables.

Brundtland, 1987: xii

A partir de la Revolución industrial, pero sobre todo después de la segunda 

mitad del siglo pasado, la humanidad ha venido modificando el sistema pla-

netario de una manera más extensa, profunda y a una velocidad inédita en 

la historia de nuestra especie. Día con día se genera información más preci-

sa acerca de la relevancia de la dimensión ambiental en la calidad de vida de 

las personas, las de hoy y las del futuro, ya que el destino de nuestras socie-

dades está indisolublemente vinculado al del planeta que habitamos.

Parece una obviedad decir que las personas necesitamos aire limpio 

para respirar, agua potable para beber, comida saludable y suficiente, ener-

gía para producir, transportar, iluminar pueblos y ciudades y hacer funcionar 

máquinas y aparatos. La que no es tan obvia es la estrecha relación entre 

todas estas necesidades y los complejos y múltiples procesos que ocurren 

en el Sistema Tierra que posibilitan el cumplimiento de esas necesidades, y 

la manera en la que en los últimos años el modelo de desarrollo imperante 

ha explotado los recursos más allá de la capacidad de los sistemas y ciclos 

naturales para regenerarse, absorber los desechos y neutralizar los efectos 

adversos que la actividad antrópica ocasiona en el ambiente. De hecho, el 

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   33 9/24/15   9:48 PM



34

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

agotamiento o degradación de varios recursos clave es ya una limitante para 

el desarrollo en algunas regiones del mundo.

La manera en la que se está poniendo en riesgo la base misma de la que 

depende el bienestar humano es, sin duda, una de las mayores preocupa-

ciones de nuestro tiempo. El desarrollo a largo plazo sólo puede lograrse a 

través de la gestión sustentable del ambiente, la equidad en el acceso a los 

recursos y en derechos, así como a partir de la justicia social y del respeto 

hacia las otras especies con las que compartimos este planeta.

El patrimonio natural representa 26 por ciento de la riqueza de los países 

de bajos ingresos, de acuerdo con cifras del Banco Mundial (World Bank, 

2006). Los sectores agrícola, ganadero, pesquero, forestal, turístico y minero 

generan ingresos y bienes inestimables para las sociedades, al mismo tiem-

po que pueden afectar irreversiblemente el funcionamiento de los servicios 

ecosistémicos de los cuales dependemos las comunidades humanas. El de-

safío actual radica no sólo en la gestión sustentable de los recursos, sino en 

la priorización de las necesidades colectivas y su valoración integral, más 

allá de las ganancias monetarias inmediatas y particulares.

La crisis ambiental que enfrenta la Tierra es de escala global, compleja y 

multidimensional. Desde hace varias décadas se han realizado análisis para 

evaluar los efectos de las actividades humanas en los sistemas biogeoquími-

cos del planeta. Una de las propuestas más recientes fue publicada en 2009 

por un grupo internacional de 29 investigadores reunidos por la Universidad 

de Estocolmo, entre los que destacan Johan Rockström del Centro de Resi-

liencia de Estocolmo y Jonathan Foley de la Universidad de Minnesota; en 

esta propuesta se establece un marco de nueve límites planetarios funda-

mentales para la estabilidad de los sistemas terrestres, los cuales no deberían 

traspasarse pues ello significaría, muy probablemente, un punto de no retor-

no para el funcionamiento del Sistema Tierra, o al menos para algunos de sus 

componentes más importantes (Rockström, 2009; Foley, 2010; Steffen, 2015).

En estos límites están contenidas las condiciones ambientales que han 

permitido el florecimiento de la civilización humana y que, de ser rebasados, 

podrían desencadenar cambios irreversibles en los procesos climáticos, 

geoquímicos y biológicos globales, poniendo en riesgo la sobrevivencia de 

nuestra especie y de muchas otras.
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Actualmente hemos sobrepasado cuatro de estos nueve límites: cambio 

climático, pérdida de la integridad de la biosfera (que en anteriores estudios 

se denominaba pérdida de la biodiversidad), transformación de los suelos y 

alteración de los ciclos biogeoquímicos del fósforo y del nitrógeno. Los dos 

primeros, cambio climático y pérdida de la integridad de la biosfera, se con-

sideran absolutamente críticos, pues cada uno, por sí mismo, tiene el poten-

cial para impulsar un cambio “sustancial y persistente” en el funcionamiento 

del Sistema Tierra. Este cambio nos llevaría hacia condiciones del planeta 

mucho menos hospitalarias, “afectando los pocos o muchos esfuerzos para 

reducir la pobreza y conduciendo a un deterioro del bienestar humano en 

muchas partes del mundo, incluidos los países ricos” (Rockström, 2009).

Uno de los límites clave que han sido rebasados a partir de 2013 es el de 

las concentraciones superiores a las 350 partes por millón de CO2 en la at-

mósfera, lo cual está vinculado directamente con el calentamiento global del 

planeta y, por ende, con el cambio climático; de hecho, el promedio de las 

concentraciones para el mes de mayo de 2015 alcanzó las 403.7 partes por 

millón en el observatorio de Mauna Loa (CO2Now, 2015). Se ha comenzado 

a percibir las consecuencias de la modificación de la química atmosférica con 

el incremento en la intensidad, frecuencia y duración de las ondas de calor a 

escala mundial; un aumento en el número de eventos con lluvias fuertes en 

muchas regiones del mundo; cambios en los patrones de circulación atmos-

férica que han agudizado y prolongado los fenómenos de sequía en algunas 

regiones; así como el incremento en la tasa de pérdida de hielos en Groen-

landia y la Antártida y la correspondiente elevación del nivel de los mares, 

que ha puesto en riesgo un número cada vez mayor de islas y zonas costeras.

A esto puede añadirse que se ha alterado la capacidad de los bosques 

para absorber bióxido de carbono. Hasta la fecha se han arrasado 763 000 

kilómetros cuadrados de selva amazónica durante los últimos 40 años, ni 

más ni menos que el bosque más importante del planeta (Rockström, 2009). 

Además, la pérdida de biodiversidad se ha acelerado por cien desde 1950, 

provocando lo que diversos científicos denominan como la sexta gran extin-

ción posterior a la desaparición de los dinosaurios (Dirzo, 2014).

Otros límites aún no sobrepasados, pero que se encuentran en niveles 

críticos, son la pérdida de la capa de ozono estratosférico, la acidificación 
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de los océanos, el consumo global de agua dulce, la descarga de aerosoles 

a la atmósfera y la contaminación química. 

La profundidad de los cambios que nuestra especie ha provocado en los 

ecosistemas del planeta ha llevado a un cada vez mayor número de científi-

cos a respaldar la propuesta de Crutzen (2002), quien define esta etapa 

como una nueva época geológica de la Tierra, denominada el Antropoce-

no, pues las actividades humanas rivalizan con las fuerzas del vulcanismo, la 

erosión y la selección natural para cincelar nuevas interacciones y diferentes 

arreglos físicos y biogeoquímicos.

Para la comunidad científica internacional, estos datos configuran toda una 

discusión sobre el desarrollo, y los problemas que hoy se abordan dejaron de 

verse como fenómenos aislados, asociados a procesos productivos específi-

cos. En lugar de ello, a partir de la divulgación del informe de Meadows et al. 

“Los límites del crecimiento” (1972: 11), se generalizó un debate que colocó 

los temas ambientales como fenómenos complejos interconectados.

La nueva agenda ambiental se perfiló desde entonces —luego de la 

Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Humano en Estocolmo, 

en 1972—, como toda una agenda del desarrollo de la humanidad, que bus-

caba entender la dinámica de cinco factores que determinan y limitan el 

crecimiento: población, agricultura, recursos naturales, producción indus-

trial y contaminación; con la perspectiva de que el estado de equilibrio glo-

bal sobre el que debían configurarse estos factores tendría que sostenerse 

en el futuro y atender el que “las necesidades materiales de toda persona 

estuvieran satisfechas y que cada persona tuviera las mismas oportunidades 

de alcanzar su potencial individual” (Meadows et al., 1972: 24). 

Hasta la fecha se han celebrado cuatro reuniones más para discutir y ge-

nerar acuerdos y compromisos de alcance global entre las naciones (Confe-

rencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo [Cumbre 

para la Tierra], Río de Janeiro, 1992; Cumbre del Milenio, Nueva York, 2000; 

Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, Johannesburgo, 2002; Con-

ferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible, Río de Ja-

neiro, 2012 [Río + 20]), en las que se ha ampliado la agenda planteada en el 

informe de Meadows et al., y han surgido nuevos referentes que la definen 

ahora como una agenda por el desarrollo sustentable.
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En contraste, la percepción de los encuestados para identificar los prin-

cipales problemas ambientales que afectan al país y a su entorno correspon-

de, en comparación con el desarrollo que ha tenido el tema en la esfera 

académica y entre los dirigentes mundiales, a la que se tenía en la década 

de los años sesenta del siglo pasado. 

Para los encuestados, los principales problemas ambientales son aque-

llos que pueden ubicarse claramente en su entorno inmediato, problemas 

independientes en razón de sus agentes causales, y asociados principal-

mente a la salud de las personas: contaminación del aire, contaminación del 

agua, basura, escasez de agua y contaminación por químicos y pesticidas; 

estos reúnen 81 por ciento de las opiniones que los consideran el problema 

ambiental más importante para México. Es obvio que estos temas presen-

tan grandes rezagos en el país, y que esta percepción se corresponde con el 

escenario nacional, como ya se verá en el capítulo siguiente. Sin embargo, 

otros conceptos, tales como la sobreexplotación de los recursos naturales, 

que puede considerarse la razón fundamental del deterioro de los ecosiste-

mas a escala global, apenas son identificados por una pequeña proporción 

(8.2 por ciento) de las personas entrevistadas como el problema más impor-

tante para México. De igual forma, el cambio climático, que es sin lugar a 

dudas el principal reto que enfrenta la sociedad contemporánea por el ries-

go que representa para la sustentabilidad del planeta —y en lo inmediato, 

para la seguridad de amplios grupos humanos— apenas fue mencionado 

por 6.4 por ciento de los entrevistados (véase el cuadro 1).

En este escenario de drástico deterioro de los ecosistemas, y conside-

rando los escenarios de elevada vulnerabilidad de una gran parte de nues-

tra población frente al cambio climático, se requiere de mayores acciones y 

esfuerzos colectivos articulados en todos los niveles y sectores de la socie-

dad. Para ello es necesario acortar rápidamente este desplazamiento entre 

lo que sabemos hoy sobre los desafíos que plantea el desarrollo sustenta-

ble, y la percepción de la problemática ambiental de la población en nues-

tro país. En esta tarea la comunidad científica y los tomadores de decisiones 

representan agentes fundamentales para la construcción de nuevos para-

digmas, de nuevas formas de pensar, actuar y participar en torno a los temas 

del desarrollo sustentable en nuestro país.

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   37 9/24/15   9:48 PM



38

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

El panorama hacia el futuro es poco alentador, ya sea que se le mire glo-

bal o localmente, y las consecuencias del modelo de desarrollo de la socie-

dad contemporánea que nos ha traído hasta donde estamos se manifestarán 

de igual forma en términos ambientales, sociales, culturales o económicos. 

Por ello, el cambio hacia la sustentabilidad en las sociedades no sólo es 

necesario, sino urgente, y para ello se requiere de comunidades informa-

das, involucradas y actuantes, con capacidad de tomar decisiones acerca 

de sus propias opciones de desarrollo y de los riesgos que enfrentarán en 

un mundo cambiante y, en muchos aspectos, incierto. Para ello es necesa-

rio salir de la lógica del bienestar individual y la rentabiliad a corto plazo 

para colectivizar el futuro.
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Capítulo 2

EL MÉXICO QUE NOS RODEA

El contexto ambiental de México, con su generoso y diverso mosaico bio-

cultural por un lado, y nuestro empeñoso afán de homogenización urbana 

y desarticulación rural por el otro, son el marco en el que las personas 

entrevistadas comparten sus ideas, las cuales resuenan contrastantes en-

tre los contextos ambientales y las perspectivas socioculturales, perfilan-

do grosso modo, una región norte decidida a arrojarse al desarrollo sin 

demasiadas consideraciones ambientales, una región sur en la que el te-

rritorio y su patrimonio natural emergen aún como valores relevantes y 

una región centro donde comienzan a manifestarse las preocupaciones 

ambientales.

La historia ambiental de nuestro país la compone una sufrida narrativa 

que nos ha llevado a un presente poco halagüeño, con un futuro incierto. 

México es uno de los países con mayor biodiversidad en el mundo, así como 

un país culturalmente rico que vive entre el ya merito y el sí se puede. En-

frenta un agudo proceso de deterioro y pérdida de su patrimonio natural, 

engranado a una visión de país en el que se privilegia el individualismo y la 

racionalidad tecnocrática como remedio a todos sus males, acelerando así 

el ritmo y la intensidad de la explotación de la naturaleza.
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Hoy no cabe duda de que a nivel discursivo la agenda ambiental en Mé-

xico y el mundo se ha posicionado, con mayor o menor efectividad, en los 

ámbitos de lo social, político y económico debido a que los efectos de la 

degradación ambiental están incidiendo con mayor visibilidad en el desem-

peño económico de los países y la calidad de vida de sus habitantes. Tam-

bién es cierto que este impacto es desigual entre los países así como entre 

los habitantes de un mismo país.

El costo total del agotamiento y degradación ambiental de México as-

ciende a 5.7 por ciento del producto interno bruto (pib) de acuerdo con ci-

fras oficiales (Instituto Nacional de Estadística y Geografía (inegi, 2014), 

mientras que un estudio del Banco Mundial lo calculó en 13 por ciento (Be-

rry y Campbell, 2003: 11). Para dimensionar estos valores podemos usar 

como referencias algunos datos como, por un lado, la participación en el pib 

de la minería, una de las industrias que provoca grandes pasivos ambienta-

les y sociales entre las comunidades donde se desarrolla y sus territorios, 

que apenas aporta 1.2 por ciento del pib (a precios de 2013; inegi, 2015) y 

cuyos graves efectos ambientales, sociales y económicos se pusieron en evi-

dencia con el reciente derrame de tóxicos en el río Sonora. En contraste, el 

país invierte en ciencia y tecnología apenas 0.42 por ciento del pib (Consejo 

Nacional de Ciencia y Tecnología, (Conacyt), 2013: 17) y gasta en protección 

ambiental prácticamente todo lo que se obtiene por la actividad minera (1 

por ciento del pib; inegi, 2014).

No sólo es insuficiente el gasto que realiza México en protección al am-

biente para revertir los efectos de la degradación ambiental, sino que, para-

dójicamente, el gobierno destina recursos que agudizan esta degradación. 

Los impuestos relacionados con la preservación del ambiente se componen 

principalmente de impuestos a productos energéticos, transporte y vehícu-

los automotores, manejo de residuos, sustancias que destruyen la capa de 

ozono y otros. En promedio, los 34 países de la ocde, recaudan 1.59 por 

ciento de su pib mediante impuestos de este tipo. México, por lo contrario, 

al ofrecer un subsidio a la producción y consumo de combustibles fósiles es 

el único país que “subsidia” procesos contaminantes por un monto que 

equivale a 1.28 por ciento de su pib (véase la gráfica 1).
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Gráfica 1

Impuestos relacionados con el ambiente como proporción del pib en los 
países de la ocde

(porcentajes)
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Fuente:  elaboración propia con datos de ocde. Environmental Indicators. ocde. 2015, con informa-
ción correspondiente a 2012.

En el balance actual, el saldo del diagnóstico ambiental es deficitario, nos 

hemos ido consumiendo el patrimonio y pronto no tendremos más rentas de 

las que vivir. Cualquiera de los temas nodales en los que se suelen agrupar las 

temáticas ambientales nos pintan un panorama difícil y es quizás la inmedia-

tez del riesgo asociado a otros temas nacionales lo que ubica, en la presente 

encuesta, a la problemática ambiental del país en el séptimo lugar, después 

de salud, economía, educación, seguridad pública, pobreza y corrupción y 

antes de crimen organizado, inmigración y terrorismo, con base en las res-

puestas obtenidas a la pregunta: De los siguientes temas, ¿cuáles cree usted 

que son los tres más importantes para México? (véase la gráfica 2).
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1. De los siguientes temas, ¿cuáles cree usted que son los tres más 
importantes para México? 

Totales nacionales sobre los problemas más importantes en el país
(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

En la presente encuesta, quienes fueron entrevistados en las regiones 

centro y sur (veáse la gráfica 3), así como las personas con estudios de uni-

versidad y posgrado (veáse la gráfica 7), aparecen como las más preocupa-

das, interesadas e informadas sobre los temas ambientales. Una presunción 

para explicar lo anterior es que, por un lado, los entrevistados con mayores 

niveles educativos tienen acceso a mayor y mejor información; mientras que 

la diversidad cultural del centro y del sur conserva un mosaico multicultural 

que mantiene aún vínculos más estrechos con el medio ambiente.

No se registra, en ninguno de los temas, una diferencia significativa en 

las perspectivas ambientales entre los hombres y las mujeres que participa-

ron en la encuesta, ni en la visión de los problemas nacionales, ni en la rela-

tiva al lugar donde viven, lo que parece estar en consonancia con Mohai 

(1997: 3) en cuanto a que las diferencias de género se hacen más evidentes 
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cuando los temas ambientales son muy locales y presentan riesgos poten-

ciales a la salud, mientras que cuando se presentan como temas generales, 

las diferencias no son tan obvias (gráficas 4 y 5).

Gráfica 3

1. De los siguientes temas, ¿cuáles cree usted que son los tres más 
importantes para México? 

Visión por regiones 
(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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1. De los siguientes temas, ¿cuáles cree usted que son los tres más 
importantes para México? 
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(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Gráfica 5

1. De los siguientes temas ambientales, ¿cuáles cree usted que son los 
tres más importantes para México? 
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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La percepción de los encuestados sobre la calidad del medio ambiente 

en el país refleja una visión crítica y cercana a la situación nacional. Menos 

de 2 por ciento de las personas entrevistadas considera que la situación es 

muy buena, 17 por ciento la considera buena, un tercio (30.7 por ciento) cree 

que es regular y la mitad (48.6 por ciento) la valora entre mala y muy mala 

(gráfica 6). Si agregamos las opiniones de regular, mala y muy mala, dos 

tercios de las respuestas se agrupan en este conjunto. 

Gráfica 6

4. A usted le parece que la situación del medio ambiente en México es:
Percepción nacional sobre la calidad del ambiente en el país

(porcentajes)
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Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Es interesante ver cómo los encuestados con escolaridad de universidad 

y posgrado, así como quienes habitan en la región df-Estado de México, 

ven con un ojo más crítico la situación ambiental del país, considerándola, 

los primeros, mala (35 por ciento) y muy mala (32 por ciento) y los segundos 

mala (41 por ciento) y muy mala (26 por ciento); mientras que en la región 

norte se recoge una visión más complaciente entre buena (24 por ciento) y 

regular (41 por ciento) (véanse gráficas 7 y 8).
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4. A usted le parece que la situación del medio ambiente en México es:
Percepción sobre la calidad del ambiente en el país por escolaridad

(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Gráfica 8

4. A usted le parece que la situación del medio ambiente en México es: 
Percepción sobre la calidad del ambiente en el país por región

(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Aunque la situación del ambiente en el país se identificó en general 

como mala, llama la atención que ocupe un lugar tan lejano en las priorida-

des nacionales de las personas entrevistadas, lo cual revela cuánto más crí-

tica se percibe la situación en los otros temas. Al analizar la mirada sobre el 

espacio que les es cercano a las personas entrevistadas, esto es, el lugar en 

el que viven, la perspectiva de la calidad del ambiente se percibe menos 

crítica que la del país, ya que 27 por ciento de los entrevistados la ubica 

como buena y muy buena, 34 por ciento como regular y 37 por ciento entre 

mala y muy mala. Sin embargo, destaca la percepción de las personas que 

habitan la región df-Estado de México y con escolaridad de universidad o 

posgrado, para quienes ésta sigue siendo mala y muy mala (64 por ciento; 

gráficas 9 y 10).

Gráfica 9

5. En donde usted vive, ¿cómo diría que es la situación  
del medio ambiente?

Comparativo entre regiones 
(porcentajes)
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Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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5. En donde usted vive, ¿cómo diría que es la situación  
del medio ambiente?

Comparativo por escolaridad 
(porcentajes)
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Pregunta de respuesta múltiple, los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

En la jerarquización que hacen los entrevistados de un listado de proble-

mas ambientales notamos que no hay un tema claramente dominante; la con-

taminación del aire es el más mencionado (26 por ciento), seguido por la 

contaminación del agua (17 por ciento) y la basura (16 por ciento). Estos tres 

asuntos destacan también como los problemas que más les afectan a los 

encuestados y a sus familias (28, 21 y 18 por ciento, respectivamente). Es no-

torio que la escasez del agua (11 por ciento) está a la par de la contaminación 

por químicos y pesticidas (11 por ciento) y que la sobreexplotación de los 

recursos naturales ocupa el sexto lugar (8 por ciento), seguido del cambio 

climático (6 por ciento) y los transgénicos (1 por ciento). No parece haber 

gran diferencia en la jerarquización de los temas en el contexto familiar, aun-

que en la región sur el problema más mencionado fue la contaminación del 

agua (37 por ciento) y en la región df-Estado de México la escasez del pre-

ciado líquido queda a la par de la contaminación del aire (cuadros 1 y 2).
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Cuadro 1

6. Del siguiente listado de problemas ambientales, ¿cuál considera el más 
importante para México? y 7. ¿Cuál problema es el que más les afecta a 

usted y a su familia?
Comparativo entre la percepción de los problemas nacionales y los que 

más inciden en los niveles personal y familiar, totales
(porcentajes)

  Problema ambiental…

 Problemas ambientales
…más importante para 

México
…más le afecta a usted y 

su familia

Contaminación del aire 26.3 27.7

Contaminación del agua 17.3 20.5

Basura 15.7 17.6

Escasez de agua 11.2 13.6

Contaminación por químicos 
y pesticidas

11.1 8.5

Sobreexplotación de los 
recursos naturales

8.2 1.8

Cambio climático 6.4 5.5

Transgénicos 1.1 0.3

NC 1 1.5

NS 0.8 1.6

Otro 0.7 1.5

Por redondeo los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Cuadro 2

7. ¿Cuál problema es el que más les afecta a usted y a su familia?
Percepción de los problemas ambientales en los niveles personal  

y familiar por región 
(porcentajes)

Problemas ambientales Centro Df-Estado 
de México Norte Sur 

Contaminación del aire 32.30 21.80 38.00 16.10 

Contaminación del agua 14.30 16.00 17.50 36.60 

Contaminación por químicos y 
pesticidas 

8.10 6.80 7.90 11.30 

Escasez de agua 14.80 21.70 9.70 8.20 

Basura 19.90 17.50 15.00 17.20 

Cambio climático 5.60 7.80 5.10 3.50 

Transgénicos   0.90 -  0.30 
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Cuadro 2 (Continuación)

7. ¿Cuál problema es el que más les afecta a usted y a su familia?
Percepción de los problemas ambientales en los niveles personal  

y familiar por región 
(porcentajes)

Problemas ambientales Centro Df-Estado 
de México Norte Sur 

Sobreexplotación de los 
recursos naturales 

1.70 3.20 1.30 1.20 

Otro 2.00 2.80 1.00  

NS 1.30 1.00 3.10 1.00 

NC    0.70 1.30 4.50 

Por redondeo los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

La perspectiva ambiental de las personas varía en función del lugar en el que 

habitan y resulta ilustrativa de los problemas que aquejan a estos territorios. Éste 

es un tema nodal para el diseño de estrategias locales y regionales de política 

pública enfocadas a atender estos asuntos. El tema ambiental acuciante para 

quienes viven en una ciudad muy grande es, por mucho, la contaminación del 

aire; para los que viven en una ciudad lo es el trinomio calidad del aire, calidad 

del agua y basura; quienes habitan en las afueras de una ciudad resaltan la esca-

sez de agua; los encuestados de un pueblo curiosamente identifican la calidad 

del aire como el asunto ambiental más significativo, y para quienes se ubican en 

una ranchería/rancho/casa de campo la contaminación del agua y la basura 

constituyen sus prioridades ambientales (véase el cuadro 3).

Cuadro 3

7. ¿Cuál problema es el que más les afecta a usted y a su familia?
Percepción según el lugar que habita

(porcentaje)

Una 
ciudad 

muy 
grande

Una 
ciudad

Las 
afueras 
de una 
ciudad

Un 
pueblo

Una 
ranchería/

rancho/
casa de 
campo

Contaminación del 
aire 

48.1 20 15.7 24.5 12.9

Contaminación del 
agua 

12.8 19.8 10.8 18 26.9
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Cuadro 3 (Continuación)

7. ¿Cuál problema es el que más les afecta a usted y a su familia?
Percepción según el lugar que habita

(porcentaje)

Una 
ciudad 

muy 
grande

Una 
ciudad

Las 
afueras 
de una 
ciudad

Un 
pueblo

Una 
ranchería/

rancho/
casa de 
campo

Contaminación por 
químicos y 
pesticidas 

6.6 13.1 18.7 12.1 7.5

Escasez de agua 6.2 9.4 27.1 13.3 12.6

Basura 15.9 14.4 12.1 17.3 24.4

Cambio climático 6.1 7.4 7.8 7.3 0.4

Transgénicos 1 1.3 2.2 0.1 0.8

Sobreexplotación 
de los recursos 
naturales 

1.7 12.9 5.7 5.5 14

Otro 1.6 1.7 1.9 0.5

Por redondeo los datos no suman 100 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Aire

La calidad del aire aparece como el más relevante de los problemas ambien-

tales (26 por ciento) y el que más afecta a las personas y sus familias (28 por 

ciento) (véase cuadro 1), lo cual parece corresponderse con los datos de la 

Semarnat (2013), que señala que en las 67 cuencas atmosféricas del país, en 

las que habitan 72.2 millones de personas, la calidad del aire es mala. Esta 

información contrasta con la ausencia de estaciones de monitoreo permanen-

te y de un sistema de información que dé cuenta de manera cotidiana de esta 

situación. Por ejemplo, sólo existen en el país 11 programas vigentes de ges-

tión para mejorar la calidad del aire (Semarnat, 2014), con notables ausen-

cias, como la ciudad de Monterrey. En los ámbitos personal y familiar quienes 

más resienten el problema de la calidad del aire son los encuestados del 

norte (38 por ciento) y quienes menos la resienten son los de la región sur (16 

por ciento; véase la gráfica 11). 
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Con base en las respuestas de la pregunta 7. ¿Cuál problema es el que 
más les afecta a usted y a su familia?

Percepción por regiones de la calidad del aire como problema
 personal y familiar

(porcentajes)
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Región

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

La mayoría de los encuestados coincide en que tanto los vehículos como 

las industrias son fuentes relevantes de contaminantes y considera muy per-

judicial para el ambiente la contaminación causada por los vehículos (67 por 

ciento) y por la industria y (75 por ciento). Notoriamente en la región norte, 

donde identifican la calidad del aire como el más crítico de sus problemas 

ambientales, los porcentajes son más bajos que el promedio (52 y 61 por 

ciento respectivamente), mientras que en la región df-Estado de México 

alcanzan 81 y 83 por ciento. Los encuestados de la región sur perciben más 

crítica la contaminación de las industrias (79 por ciento) que la vehicular (62 

por ciento; véanse los cuadros 4 y 5).

Agua

En general, el tema de la calidad del agua se percibe como menos cardinal 

que el tema de la contaminación del aire a pesar de que sólo 24 por ciento del 

volumen de agua en el país es de excelente calidad, que 10 por ciento está 
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fuertemente contaminado y que el porcentaje de población en riesgo sanita-

rio, debido al consumo de agua potable, es de 23 por ciento en todo el país 

(Cisneros, 2007; Aboites et al., 2008). Quizás porque en Guerrero, Oaxaca, 

Veracruz, Tabasco y Chiapas la calidad está asociada a un factor de riesgo 

sanitario por encima de la media nacional, la opinión de los entrevistados en 

la región sur la ubica como el primer problema ambiental (25 por ciento) y 

como el que más le afecta personalmente y a su familia (37 por ciento).

Cuadro 4

10. ¿Qué tan perjudicial considera que es para el medio ambiente…? La 
contaminación causada por los coches

Percepción por regiones de la relevancia de la contaminación 
vehicular como tema ambiental

(porcentajes)

Regiones Muy Algo Poco Nada NS NC 

Total 66.6 26.5 5.5 .2 .2 1.0

Centro 71.4 22.6 5.6 .3  

df-Estado de 
México

81.2 15.4 3.3   

Norte 51.6 37.3 10.5 .3 .2  

Sur 62.1 30.7 1.8   .8 4.5

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Cuadro 5

10. ¿Qué tan perjudicial considera que es para el medio ambiente…? La 
contaminación causada por la industria

Percepción por regiones de la relevancia de la contaminación 
industrial como tema ambiental

(porcentajes)

Regiones Muy Algo Poco Nada NS NC 

Total 74.9 15.7 6.0 1.4 0.9 1.1 

Centro 77.6 13.1 7.1 1.0 1.2 

df-Estado de 
México

83.1 11.4 4.4 0.2 0.6 0.2 

Norte 60.7 26.1 10.1 2.9 0.2 

Sur 78.6 11.9 1.9 1.5 1.7 4.5 

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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En consonancia con esta información, las personas que respondieron este 

ejercicio perciben que la contaminación de ríos y lagos es muy perjudicial para 

el medio ambiente (70 por ciento). Este dato baja a 52 por ciento en la región sur 

y sube a 80 por ciento en df-Estado de México (véase el cuadro 6). Estas percep-

ciones regionales se corresponden con la concentración de sitios con monitoreo 

clasificados como fuertemente contaminados por la Conagua (2013). 

Cuadro 6

10. ¿Qué tan perjudicial considera que es para el medio ambiente…? La 
contaminación de ríos, lagos y arroyos

Percepción por regiones de la relevancia de la contaminación 
de cuerpos de agua como tema ambiental

(porcentajes)

Región  Muy  Algo  Poco  Nada  NS  NC

Total 70.1 20.4 6.4 1.8 .3 1.1

Centro 79.5 15.8 3.7 .9 .1  

df-Estado de 
México

80.9 10.2 4.9 3.9  

Norte 64.9 22.2 9.8 2.7 .2 .3

Sur 52.2 34.7 7.8 .1 .8 4.5

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Desde 2012 México elevó a rango constitucional el derecho humano al agua, 

lo que significa que el acceso, disposición y el saneamiento de agua para consu-

mo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y asequible 

están incluidos bajo este derecho. Las respuestas de los entrevistados develan 

que aún tenemos camino que recorrer para hacer realidad este derecho.

Por un lado, en el tema de dónde obtiene el agua para beber en su casa, 

66.5 por ciento dice que no la obtiene de la llave, mientras que 74.0 por 

ciento compra agua en garrafones y 41.7 compra botellas (cuadro 7). Asimis-

mo, el acceso no se cubre a cabalidad ya que 75.3 por ciento señaló tener 

agua entubada dentro de la vivienda y 13.3 por ciento fuera de la vivienda 

pero en el terreno, mientras que 9.3 por ciento tiene que acarrear el agua 

desde diferentes sitios y 1.5 por ciento se abastece por pipas.
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Cuadro 7

26. Dígame de dónde obtiene el agua para beber en su casa
(porcentajes)

  Sí No NS NC

De la llave 33.1 66.5 0.0 0.3

Hervida 22.5 76.7 0.1 0.7

Llave con filtro 16.3 82.6 0.3 0.8

Garrafones 74.0 25.3 0.3 0.4

Botellas 41.7 56.8 0.4 1.1

Otro 2.8 84.9 1.8 10.5

Por redondeo los datos no suman 100 por ciento.
Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

En el ámbito regional, en el sur declaran una cobertura de agua dentro 

de la vivienda de 61.9 por ciento, en tanto que los de la región df-Estado de 

México identifican una cobertura más alta con 86.1 por ciento (gráfica 12).

Gráfica 12

44. ¿Usted en su vivienda cuenta con…? 
Totales por región 

(porcentajes)
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30.0
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0.0

Total Centro df-Estado de México Norte Sur

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Si agrupamos el tema del agua con escasez y contaminación, éste pasa-

ría a ser el más relevante de los temas ambientales con casi un tercio de las 

menciones generales (29 por ciento), así como en los niveles personal y fa-

miliar (34 por ciento; gráfica 13).

Gráfica 13

Importancia de la problemática del agua por región, con base en las 
respuestas a las preguntas 6. Del siguiente listado de problemas 
ambientales, ¿cuál considera el más importante para México? y 7.  

¿Cuál problema es el que más les afecta a usted y a su familia?
Escasez y contaminación de agua como problema nacional,  

personal y familiar
(porcentajes)

50.0

45.0

40.0

35.0

30.0

25.0

20.0

15.0

10.0

5.0

0.0

Más 
importante 

para 
México

Más le 
afecta a 
usted y a 
su familia

Más 
importante 

para 
México

Más le 
afecta a 
usted y a 
su familia

Más 
importante 

para 
México

Más le 
afecta a 
usted y a 
su familia

Más 
importante 

para 
México

Más le 
afecta a 
usted y a 
su familia

Escasez de agua	 Contaminación

11.7 14.8

13.3

21.7 10.1
9.7

9.9

8.2

16.2 14.3

10.6

16.0 18.1
17.5

24.7

36.6

Centro df-Estado de 
México

Norte Sur

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Hay que agregar que, en cuanto a cantidad, la disponibilidad media por 

habitante al año de agua ha ido disminuyendo gravemente en todo el país: 40 

millones de habitantes están en zonas con acuíferos sobreexplotados, de los 

cuales 88 por ciento está en zonas urbanas y 12 por ciento en zonas rurales 

(Arreguín-Sánchez y Arcos-Huitrón, 2011). La disponibilidad natural media per 

cápita de agua más baja del país está en el Valle de México (186 m3/hab) y la 

más elevada en la frontera sur (24 000 m3/hab) aunque en esta zona escasea el 

servicio de agua entubada en la vivienda, por lo que la disponibilidad no ga-
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rantiza el acceso. La zona norte del país tiene disponibilidad media entre baja 

y muy baja, y la zona centro, básicamente baja. Finalmente, hay que señalar 

que la desigualdad en el acceso al recurso es grande, ya que mientras 97.5 por 

ciento de la población del Distrito Federal cuenta con agua potable, en el es-

tado de Guerrero la cobertura es de 62 por ciento (inegi, 2010). De los acuífe-

ros del país, 16 por ciento se encuentra sobreexplotado y el costo asociado al 

agotamiento de las aguas subterráneas representó 0.2 por ciento del pib en 

2011 (Semarnat, 2013). De acuerdo con la Academia Mexicana de Ciencias: 

“Más de 35 millones de mexicanos viven con escasez extrema de agua; arriba 

de 43 millones con disponibilidad baja. De continuar los actuales esquemas de 

uso y aprovechamiento ineficiente de los recursos hídricos, el futuro de México 

se ve seriamente amenazado” (Breña y Breña, 2007).

Residuos

La basura es otro tema de relevancia nacional, alcanzó el tercer lugar en el 

número de respuestas a las preguntas 6. Del siguiente listado de problemas 

ambientales, ¿cuál considera el más importante para México? y 7. ¿Cuál pro-

blema es el que más le afecta a usted y a su familia? No se perciben particu-

laridades regionales, lo cual indica una preocupación homogénea, a un 

problema heterogéneo nacional (véase el cuadro 1).

La relevancia del tema se corresponde con el incremento en la generación 

de residuos y con la precaria y cada día más compleja tarea de recolección de 

los mismos en todo el país. La generación de residuos sólidos urbanos por 

habitante en México ha aumentado de manera significativa en los últimos 60 

años, pasando de un promedio de 300 a 990 gr/persona/día (Semarnat, 

2012: 10). Este promedio tiene una importante variación entre regiones y nive-

les socioeconómicos, siendo el Distrito Federal donde más residuos per capita 

se generan (1.5 kg/día), seguido por la frontera norte (1.3 a 1.5 kg/día), el norte 

(1 kg/día), el centro del país (0.9 kg/día) y el sur (0.7 kg/día). Cabe hacer notar 

que esta clasificación regional es de la Semarnat y no es equivalente necesaria-

mente con la clasificación regional de la presente encuesta, pero nos es útil 

para dar contexto a las opciones de nuestros entrevistados, cuyas menciones 

ubican a la basura en tercer lugar como problema ambiental (16 por ciento; 

véase el cuadro 1).
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Ciertamente el tema de los residuos es uno de los puntales en la agen-

da ambiental de México, más por lo que tenemos que hacer que por lo 

que se ha hecho. La cantidad de basura que se genera en el país asciende 

a 37.6 millones de ton/año (Semarnat, inecc, 2013). De este volumen se 

recoge aproximadamente 84 por ciento y de este total, 61 por ciento se 

dispone en rellenos sanitarios, 16 por ciento va a tiraderos a cielo abierto, 

11 por ciento va a cadenas de reciclaje y de 12 por ciento restante se des-

conoce el destino final, lo cual quiere decir que termina en tiraderos sin 

control alguno o en quemas al aire libre, como ocurre en el medio rural, 

principalmente (Semarnat, 2013).

El tema de la basura, además de ser crítico porque contamina suelos, 

cuerpos de agua y paisajes en general, es un asunto prioritario para el 

reciclaje de materias primas que en lugar de terminar en “la basura” po-

drían volverse a utilizar, disminuyendo la extracción de recursos y gene-

rando opciones de empleo y nuevas industrias. Sin embargo, el país 

presenta gran rezago en esta materia (cuadro 8).

Cuadro 8

Reciclaje estimado de residuos sólidos urbanos en México
(miles de toneladas)

Tipo Reciclable Reciclable 
recuperado Porcentaje

Papel, cartón, 
productos de papel

5 679 835.23 14.7

Textiles 587 3.15 0.5

Plásticos 4 472 24.18 0.5

Vidrio 2 415 566.89 23.5

Aluminio 710 116.81 16.5

Metales ferrosos 445 387.01 87.0

Otros metales no 
ferrosos

151 29.3 19.4

Fuente:  Gutiérrez, 2012: 26 y 27.
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Químicos y pesticidas

Contaminación por químicos y pesticidas fue seleccionado como el problema 

más crítico únicamente por 11 por ciento de las personas, ubicándose a la par 

de la escasez de agua. En 2012, en México, la producción de agroquímicos 

alcanzó 116 470 toneladas y cerca de 1 670 200 toneladas de fertilizantes para 

cubrir la demanda de la extensión agrícola del país que se calcula en 22 millo-

nes de hectáreas (Semarnat, 2012; inegi, 2014). Aunado a esto, es grave que 

quienes emplean estas sustancias están poco o nada capacitados para su ma-

nejo; cualquier persona tiene libre acceso a ellas y nacionalmente no se cuen-

ta con una vigilancia epidemiológica adecuada, siendo escasos los estudios 

de riesgo ambiental y de salud. En el país se emplean regularmente sustan-

cias químicas altamente peligrosas que están prohibidas en otros países, tales 

como diazinón, malatión, metomil, abamectin, clorpirifos, endosulfán, meta-

mide, metil paratión, azinofos-metil, carbaril, ciromazin, esfenvalerato, fenva-

lerato, imidacloprid, lambda-cyaltrin, permetrín y triclorfon (Pérez-Olvera, 

Navarro-Garza y Miranda-Cruz, 2011). En México alrededor de 186 plaguici-

das altamente peligrosos cuentan con el registro y autorización de Cofepris 

para su comercialización, inclusive el Servicio Nacional de Sanidad, Inocuidad 

y Calidad Agroalimentaria (Senasica) recomienda su aplicación en el campo. 

Además de lo anterior se ha señalado que falta la implementación de Límites 

Máximos Permitidos (lmp) de plaguicidas en sitios y acuíferos contaminados y 

sólo se ha propuesto adoptar como referencias los establecidos por Estados 

Unidos y Canadá sin que ello sea de observancia obligatoria (pni, 2007). En 

consecuencia, existe incertidumbre en la regulación y falta de información en 

general que le permita a la población mexicana dimensionar el problema 

(Arellano-Aguilar, Ortega y Montero, 2014). 

Con base en un análisis comparativo podemos ver cómo se distribuye en 

cada una de las regiones de la encuesta el uso de fertilizantes químicos (Se-

cretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación 

[Sagarpa], 2013). En 66.4 por ciento de las zonas agrícolas del país se em-

plean agroquímicos, la región norte concentra 24.3 por ciento, la región 

centro 22.4 por ciento, la región df-Estado de México 3.7 por ciento y la 

región sur 16.1 por ciento (véase el cuadro 9).
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Superficie sembrada y uso de fertilizantes químicos por región

Región
Superficie 
sembrada 

(hectáreas)

Superficie fertilizada con químicos

(hectáreas)
(porcentaje 

relativo)
(porcentaje 
absoluto)

Nacional 22 113 662.8 14 684 582.6 66.4 

Centro 7 003 279.4 4 961 738.6 70.8 22.4 

df-Estado de 
México

881 603.3 809 739.0 91.8 3.7 

Norte 7 571 411.9 5 363 309.7 70.8 24.3 

Sur 6 657 368.2 3 549 795.3 53.3 16.1 

Fuente:  elaboración propia con datos de Servicio de Información Agroalimentaria y Pesquera, siap, 
Sagarpa, 2013. Capítulo 2, cuadro tabular 2.1.

En el caso de la contaminación por químicos y pesticidas usados en la 

agricultura, 66 por ciento del total la considera muy perjudicial, mientras 

que por región, el centro (74 por ciento) y el df-Estado de México (75 por 

ciento) presentan los valores más altos y las regiones norte (56 por ciento) y 

sur (53 por ciento) los más bajos. Nuevamente llaman la atención los datos 

por región, en este caso tan similares entre norte y sur, al mismo tiempo que 

sus desarrollos agrícolas son muy dispares (cuadro 10).

Cuadro 10

10. ¿Qué tan perjudicial considera que es para el medio ambiente…? 
La contaminación causada por químicos y pesticidas usados  

en la agricultura
Visión por regiones

(porcentajes)

Regiones Muy Algo Poco Nada NS NC 

Total 66.4 23.2 5.3 2.9 1.1 1.2 

Centro 73.7 18.5 4.4 2.3 1.1 

df-Estado de 
México

75.2 17.5 4.1 1.6 0.9 0.7 

Norte 56.1 28.8 10.4 4.3 0.4 

Sur 59.0 28.9 2.3 3.5 1.8 4.5 

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Patrimonio natural

México es parte de una reducida lista de países que destacan por su riqueza 

biológica, en la que se estima habitan dos tercios de todas las especies de 

vertebrados (excepto peces) y tres cuartos de las especies de plantas vascu-

lares del mundo. Por ello, la conservación de la diversidad nacional significa, 

para quienes habitamos este país, una responsabilidad respecto al patrimo-

nio natural de la humanidad. Tarea que aflora como titánica, pues actualmen-

te hay en el país más de 2 600 especies en riesgo de extinción (Consejo 

Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodiversidad, Conabio, 2014: 14) 

y la tasa anual de deforestación se calcula en 1.3 por ciento anual (Alix-García 

y Sadoulet, 2005: 2), lo que la ubica entre las más altas del mundo. 

México ocupa el lugar 12 en el concierto de naciones en cobertura fores-

tal con una extensión de 64 802 000 ha (Programa de las Naciones Unidas 

para el Desarrollo, pnud, 2014: 21) y está caracterizado como un país “fores-

tal” o “medianamente forestal”, en el que bosques o selvas cubren un tercio 

de la superficie terrestre nacional. Si a estas cuentas sumamos las zonas 

áridas y semiáridas cubiertas con vegetación, tendríamos dos tercios del 

país considerados como forestales. Esta riqueza está bajo presión constante 

debido al crecimiento de las manchas urbanas, la agricultura, la extracción 

de recursos maderables y no maderables, la minería, la construcción de pre-

sas, etc. Es este esquema de uso y ocupación de los territorios la causa más 

importante de la deforestación y la degradación de los ecosistemas y de los 

suelos, lo que ha llevado a la pérdida de 46 por ciento de nuestros ecosiste-

mas naturales (Challenger y Dirzo, 2009: 38).

La distribución de las especies endémicas en el país tiene patrones bien 

definidos y, aunque varía por especies, el mayor número de endemismos se 

ubica en las regiones áridas y semiáridas del territorio nacional (Conabio, 

2009: 26), por lo que es notorio el lugar que le asignaron los encuestados de 

la región norte del país al tema medio ambiente (véase la gráfica 3).

La sobreexplotación del patrimonio natural pasa bastante desapercibida 

para las personas participantes en la encuesta, salvo para aquellas en la re-

gión sur (15 por ciento) y para quienes tienen estudios de universidad o 

posgrado (17 por ciento). Ciertamente es más complicado percibir la “so-

breexplotación de los recursos naturales” que identificarse específicamente 
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con la calidad del aire o del agua. Por un lado, la sobreexplotación es difícil 

de dimensionar para las personas, mientras que el término “recursos natu-

rales” abarca un conjunto de elementos quizás poco definidos y para algu-

nos demasiado lejanos. 

La razón de poner esta opción como respuesta posible obedece a la in-

tención de dimensionar qué tanto se identifican las personas entrevistadas 

con la riqueza natural del país y la de su entorno, y cómo la aprecian para 

ambos contextos. En general, las personas se decantan por la visión de los 

problemas más evidentes en términos de calidad de vida cotidiana, como 

son la calidad del aire, del agua o el tema de la basura, lo que deja fuera una 

mirada más holística de la cuestión ambiental. Ésta es una perspectiva pro-

vocada no sólo por lo acuciante de esos temas particulares, sino porque es 

la que prevalece en los medios masivos de comunicación, que es como los 

encuestados (94.5 por ciento señala a la televisión) se enteran del acontecer 

del país y del mundo, tal como se verá en el capítulo 7.

Cambio climático

El tema del cambio climático se abordará más ampliamente en el capítulo 6; 

sin embargo, es necesario destacar que a pesar de la relevancia que se le da 

en el discurso oficial y a que México cuenta ya con una Ley General de Cam-

bio Climático, un Reglamento de la Ley General de Cambio Climático en 

Materia del Registro Nacional de Emisiones y una Estrategia Nacional de 

Cambio Climático, y de que fuimos país sede de una de las conferencias de 

las partes (cop-16, en Cancún 2010), está muy lejos de las preocupaciones 

ambientales de quienes participaron en la encuesta, donde sólo 6 por cien-

to la ubica como la más importante, aunque 64 por ciento considera que el 

cambio climático será muy perjudicial para el medio ambiente (véase el cua-

dro 1). Ciertamente, como se verá más adelante, la información sobre las 

consecuencias previsibles asociadas al cambio climático debe ser urgente-

mente socializada entre la población para poder desarrollar las estrategias y 

acciones necesarias para enfrentar este reto desde una posición de menor 

vulnerabilidad.
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Transgénicos

Éste es un tema que parece estar aún muy lejos de quienes atendieron la 

encuesta: sólo 1 por ciento lo consideró como prioritario (véase el cuadro 1). 

En particular, 6 por ciento de las personas encuestadas con escolaridad de 

universidad o posgrado lo identificaron como el problema ambiental más 

importante para el país (véase el cuadro 1). Curiosamente, 48.8 por ciento de 

las personas sin escolaridad respondió que es un asunto muy perjudicial para 

el medio ambiente (cuadro 11). Éste es un tema que amerita mirarse con 

cuidado ya que México es centro de origen y diversificación del maíz y del 

algodón, dos cultivos para los cuales se han desarrollado patentes con trans-

genes. Esto es preocupante porque las secuencias transgénicas están paten-

tadas y éstas pueden contaminar las plantas que no las portan y ello pondría 

en riesgo el libre uso de las semillas de esas especies por parte de los agri-

cultores. El caso del maíz es, además, emblemático pues esta planta es base 

de la alimentación y símbolo de identidad nacional. Asimismo, no se ha de-

mostrado que los transgenes sean inocuos para la salud por lo que sería 

sensato investigar de una manera rigurosa el efecto probable en las perso-

nas, dado que en México el maíz se consume en cantidades importantes y 

casi de manera directa en tortillas, pozoles, bebidas, entre otros (Piñeyro-Nel-

son, Van heerwaarden, Perales, Serratos-Hernández, Rangel et al.; Wegier, 

Piñeyro-Nelson, Alarcón, Gálvez-Mariscal, Álvarez-Buylla et al., 2011).

Cuadro 11

10. ¿Qué tan perjudicial considera que es para el medio ambiente…? Los 
cultivos transgénicos

Visión por nivel de escolaridad
(porcentajes)

Escolaridad Muy Algo Poco Nada NS NC 

Ninguna 48.84 20.49 10.98 0.11 10.02 9.55 

Primaria 52.03 19.71 7.03 4.99 14.36 1.88 

Secundaria 50.63 27.07 10.54 0.88 9.19 1.69 

Preparatoria o 
bachillerato 

60.27 24.73 5.99 2.04 6.01 0.96 

Universidad o 
posgrado 

75.14 10.61 3.72 1.80 8.73 

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Finalmente, podemos afirmar que una buena base para desarrollar pro-

yectos que ayuden a encaminar al país más seria y decididamente en un 

rumbo sustentable radica en que la mayoría de las personas participantes 

(59.3 por ciento) señala estar de acuerdo y de acuerdo en parte en que pro-

teger el medio ambiente es más importante que el crecimiento económico. 

En la región df-Estado de México, el porcentaje disminuye a 51.7, mientras 

que parece haber consonancia en la opinión de los entrevistados en el resto 

de las regiones (gráfica 14). La preponderancia del desarrollo sobre la con-

servación que tanto se esgrime en el impulso de megaproyectos parece no 

encontrar eco entre la población entrevistada.

Gráfica 14

21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? El medio ambiente es un tema secundario en 

comparación con el crecimiento económico
Visión por región

(porcentajes)

De acuerdo De acuerdo, 
en parte

Ni de 
acuerdo ni en 
desacuerdo

En 
desacuerdo, 

en parte

En 
desacuerdo

NS NC

Total 	 Centro	 df-Estado de México	 Norte	 Sur

50.0

45.0

40.0

35.0

30.0

25.0

20.0

15.0

10.0

5.0

0.0

Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   64 9/24/15   9:48 PM



65

M
e

d
io

 a
m

b
ie

n
te

Esta respuesta concuerda con las de otro conjunto de preguntas en las 

que se analiza la perspectiva de los entrevistados sobre los derechos de la 

naturaleza; así tenemos que 84.7 por ciento está de acuerdo y de acuerdo en 

parte en que los todos los seres vivos tienen el mismo derecho a existir, que 

la especie humana no es más importante que las demás especies (52.6 por 

ciento) y que la naturaleza es valiosa por sí misma (85.9 por ciento; gráfica 15). 

Gráfica 15

20 y 22. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una 
de las siguientes frases? La naturaleza es valiosa por sí misma.

Las plantas y animales tienen tanto derecho a existir  
como las personas.

La humanidad no es más importante que alguna otra especie
Visión por región

(porcentajes)

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0
De acuerdo De acuerdo, 

en parte
Ni de 

acuerdo ni en 
desacuerdo

En 
desacuerdo, 

en parte

En 
desacuerdo

NS NC

La naturaleza es valiosa por sí misma. Total

Las plantas y animales tienen derecho a exisitir como las personas. Total

La humanidad no es más importante que ninguna otra especie. Total

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Coincidente con esta visión, 60.1 por ciento está en desacuerdo o des-

acuerdo en parte con que la protección al medio ambiente no sea importan-

te y que le genera tristeza que se talen los bosques para abrir terrenos a la 

agricultura.
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Capítulo 3 

LAS HERENCIAS DEL DESARROLLO

¿Cómo pueden las familias campesinas de la sierra que 

viven en terrenos que forman parte de una zona de 

protección de fauna y flora silvestre pensar en el 

bienestar de las generaciones futuras cuando no 

pueden ni siquiera garantizar su propio bienestar actual?

Lazos y Paré (2000). Miradas indígenas sobre una 

naturaleza “entristecida”

En este apartado se analiza la manera en que los encuestados perciben la rela-

ción entre el crecimiento económico y la degradación del medio ambiente y qué 

peso le asignan a uno y otra, así como las relaciones entre la disposición de las 

personas para contribuir en acciones en favor de la preservación del ambiente y 

su ingreso, decisiones en las que entran en juego las necesidades cotidianas, así 

como los mecanismos de negociación que establecen frente a temas que pue-

den importarles pero que les resultan menos urgentes, como es el ambiente.

Pobreza y erosión del patrimonio natural

A lo largo del desarrollo del sistema de producción capitalista, principal-

mente a partir de la segunda mitad del siglo xx, la expansión y crecimiento 

del sistema han conducido en buena medida hacia la crítica situación del 

ambiente global. El modelo de desarrollo económico basado en crecientes 

tasas de explotación de los recursos naturales y de la mano de obra huma-

na, mayores niveles de consumo y expansión incesante de los mercados no 

considera la devastación de la base física de la que depende como parte de 

sus pasivos y, por tanto, no internaliza los costos ambientales que produce.
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En las sociedades bajo el mando del mercado se ha asimilado la idea de 

que el deterioro ambiental es necesario para el desarrollo económico, así 

como para la superación de la pobreza. Aunque esfuerzos como el Informe 

Brundtland (1987) y las diversas conferencias y convenios internacionales ce-

lebrados desde los años setenta parecieran indicar cierta voluntad de la co-

munidad internacional por construir otro tipo de desarrollo, en la vida 

cotidiana y a nivel local, en los centros urbanos y en las comunidades rura-

les, retornan cada tanto los discursos que asocian el progreso y el desarrollo 

con grandes obras, industrias y proyectos de explotación que dejan en se-

gundo plano la información acerca de los costos ambientales, sociales y 

culturales que conllevan. 

Mientras que los países del llamado norte global concentran las activi-

dades de mando de los procesos industriales de los recursos ambientales, 

en el sur se da una especialización y dependencia de regiones enteras del 

planeta en actividades económicas extractivas de su patrimonio natural 

(minerales, petróleo, madera, agua, cultivos, etc.), lo que ha dado forma a 

un sistema de degradación ambiental y a la reproducción de la pobreza. “El 

extractivismo ha sido una constante en la vida económica, social y política 

de muchos países del sur global. Así, con diversos grados de intensidad, 

todos los países de América Latina están atravesados por estas prácticas” 

(Acosta, 2011: 86). 

De acuerdo con Martínez (2007), al hacer los cálculos de flujos de mate-

riales, se observa que América Latina está exportando seis veces más tone-

ladas de lo que importa en cuanto a recursos extraídos de su patrimonio 

natural (minerales, petróleo, carbón, soya, etc.), así “…los países exportado-

res de bienes primarios y que reciben una mínima participación de las rentas 

mineras o petroleras son los que cargan con el peso de los pasivos ambien-

tales y sociales” (Acosta, 2011: 103).

Es sabido que las grandes industrias que tienen el monopolio de la 

producción de bienes básicos a escala global, en muchos casos venden 

dichos bienes a precios “baratos” debido a la producción en masa, a los 

subsidios que los gobiernos les otorgan, a las condiciones laborales en las 

que se encuentran sus trabajadores, así como a los ínfimos sueldos que 

éstos reciben. De acuerdo con Delgado (2010), a medida que el modelo 

exportador ha ido expandiéndose, avanza también la desposesión y el em-
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pobrecimiento de zonas rurales que se han visto afectadas por la llegada 

de grandes industrias (en referencia a las agroalimentarias), por lo que la 

población pierde el control sobre sus cultivos y alimentos tradicionales, y 

se diezma su poder adquisitivo para hacerse de los alimentos importados 

que ahora inundan los mercados a precios que, gracias a los subsidios de 

las agriculturas del norte, están por debajo de su costo de producción; 

todo lo cual genera importantes migraciones de poblaciones campesinas 

e indígenas hacia las periferias de las grandes ciudades, así como elevados 

impactos ambientales.

En este contexto es que México se ha convertido en importador de gra-

nos tan importantes como el maíz, del cual es país de origen y diversifica-

ción, con la consecuente dependencia alimentaria respecto de otras 

economías, en especial la de Estados Unidos. Por otro lado, han proliferado 

los desarrollos mineros y se alista la introducción de proyectos de fracking, 

dejando graves pasivos ambientales como el reciente derrame en el río 

Sonora. Nos encontramos en un escenario descrito por Svampa (2013) en el 

cual, “en función de una mirada productivista y eficientista del desarrollo, se 

alienta la descalificación de otras lógicas de valorización de los territorios, 

los cuales son considerados como socialmente vaciables, o lisa y llanamente 

como ‘áreas de sacrificio’, en aras del progreso selectivo”.

Para este trabajo nos preguntamos qué tan de acuerdo están con este 

paradigma de desarrollo los encuestados, qué tanto sentido tiene para ellos 

en su vida cotidiana, y qué mediaciones entre la economía y el ambiente 

identifican o instrumentan. En la encuesta se pidió la opinión de las perso-

nas acerca de la relación entre la producción industrial y la protección del 

medio ambiente con la pregunta 12. Respecto a las siguientes frases, ¿qué 

tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con...? Las industrias deberían 

proteger el ambiente, aunque sus productos sean más caros.

Contrario a la lógica dominante en la economía, la mayor parte de los 

encuestados estuvo de acuerdo en que las industrias deben proteger el am-

biente aunque sus productos sean más caros (72.9 por ciento considerando 

las respuestas de acuerdo y de acuerdo en parte) (véase el cuadro 12). 
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12. Respecto de las siguientes frases, ¿qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted con...? Las industrias deberían proteger el 

ambiente, aunque sus productos sean más caros
Totales

(porcentajes)

De 
acuerdo

De 
acuerdo, 
en parte

Ni de 
acuerdo ni 

en 
desacuerdo

En 
desacuerdo, 

en parte

En 
desacuerdo NS NC

49.2 23.7 11.7 3.3 7.4 2.8 1.9

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Los dos grupos con los mayores ingresos familiares (más de cuatro hasta 

cinco salarios mínimos y de cinco salarios mínimos hacia arriba) resultaron 

los más dispuestos a apoyar esta afirmación (por arriba de 80 por ciento de 

acuerdo, véase la gráfica 16). La valoración del ambiente por encima de con-

sideraciones económicas en todos los grupos por ingreso es un dato impor-

tante que arroja esta pregunta y que abre un interesante margen para el 

rediseño de estrategias de políticas públicas en materia de regulación eco-

nómica de las empresas y la oportunidad de desarrollar mercados locales, 

menos intensivos y más justos.

Una formulación diferente de la pregunta, ahora en sentido negativo, fue 

12. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con...? No importa que 

la industria no cuide el ambiente si sus precios son más baratos (véase el 

cuadro 13), y la respuesta muestra una reducción de 10.8 por ciento respec-

to del total que privilegiaba el ambiente, lo que puede denotar inconsisten-

cia en la respuesta o falta de comprensión en la manera en que está 

formulada la pregunta debido a la doble negación que contiene.

De cualquier manera, 62.1 por ciento está en desacuerdo en parte y en des-

acuerdo. Cuando se hace más evidente el impacto sobre los ingresos de los 

encuestados, como en la pregunta 21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo 

está usted con las afirmaciones siguientes? Proteger el empleo es más impor-

tante que proteger el medio ambiente, las respuestas cambian respecto de las 

dos anteriores. Del total de los entrevistados 40.9 por ciento respondió estar en 

desacuerdo y en desacuerdo en parte, mientras que 26 por ciento dijo no estar 

de acuerdo ni en desacuerdo y sólo 28.6 por ciento estuvo de acuerdo y de 

acuerdo en parte con esta afirmación (véase el cuadro 14).
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Cuadro 13

12. Respecto de las siguientes frases, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 
está usted con...? No importa que la industria no cuide el ambiente 

si sus precios son más baratos
Totales

(porcentajes)

To
ta

l 
d

e
 

c
a

so
s

D
e

 a
c

u
e

r
d

o

D
e

 a
c

u
e

r
d

o
, 

e
n

 p
a

r
te

Ni
 d

e
 

a
c

u
e

r
d

o
 n

i 
e

n
 

d
e

sa
c

u
e

r
d

o

En
 

d
es

a
c

u
er

d
o

, 
en

 p
a

rt
e

E
n

 
d

e
sa

c
u

e
r

d
o

NS


NC


1.200 7.9 11.6 14.0 14.2 47.9 2.7 1.8

Los valores de este cuadro deberían ser 100 por ciento, pero por error de redondeo los valores de este 
cuadro suman 100.1 por ciento. Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos 
por sí mismos. Los grandes temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, 
unam, 2015.

Gráfica 16

12. Respecto de las siguientes frases, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 
está usted con...? Las industrias deberían proteger el ambiente, 

aunque sus productos sean más caros.
Visión por nivel de ingresos

(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam 2015.
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Cuadro 14

21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? Proteger el empleo es más importante que 

proteger el medio ambiente
Totales

(porcentajes)

To
ta

l 
d

e
 

c
a

so
s

D
e

 a
c

u
e

r
d

o

D
e

 a
c

u
e

r
d

o
, 

e
n

 p
a

r
te

Ni
 d

e
 

a
c

u
e

r
d

o
 n

i 
e

n
 

d
e

sa
c

u
e

r
d

o

En
 

d
es

a
c

u
er

d
o

, 
en

 p
a

rt
e

E
n

 
d

e
sa

c
u

e
r

d
o

NS


NC


1200 13.4 15.2 26.0 8.3 32.6 3.0 1.5

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Las respuestas muestran las contradicciones y negociaciones que reali-

zan los encuestados al enfrentarse al binomio ambiente-economía que ha 

construido el actual modelo de desarrollo. Es claro que para la población es 

prioritario resolver el día a día antes que enfocar su atención en los proble-

mas ambientales de su entorno, aunque en muchos casos estas problemáti-

cas estén relacionadas. El crecimiento de los grupos de afectados 

ambientales en el país muestra como este tema, asociado a bienestar y pa-

trimonio, es cada día mas importante en nuestro territorio. 

Por otro lado, en las últimas tres afirmaciones de la pregunta 21. ¿Qué 

tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las afirmaciones siguientes? 

Proteger el medio ambiente es más importante que el crecimiento econó-

mico; Proteger el medio ambiente es más importante que proteger el em-

pleo; El medio ambiente es un tema secundario en comparación con el 

crecimiento económico; es de resaltar que las respuestas reflejan la priori-

dad que los encuestados atribuyen a la protección ambiental frente a la se-

guridad económica personal o del país vista a través del empleo o del 

crecimiento económico, esto si se suman las respuestas de los grupos que 

están de acuerdo y de acuerdo en parte en todos los grupos por ingreso 

familiar, incluso en los estratos que reciben menos de un salario mínimo 

(véanse las gráficas 17, 18 y 19). 

En principio, podría suponerse que entre la población encuestada debe-

rían prevalecer los temas económicos frente a los ambientales por tener re-
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percusiones más directas en su cotidianidad, pues impactan el ingreso de 

las familias, sin embargo es notable que los entrevistados consideraron más 

relevante la protección y cuidado del ambiente. Esto es una buena noticia 

pues permitiría impulsar proyectos y políticas medioambientales en los que 

se requieren que la población participe. 

Con esto podemos ver que, como señala Durand (2008), resulta difícil, si 

no imposible, establecer grupos estáticos que se encuentren determinados 

por un único factor (en este caso el económico), ya que existe una diversi-

dad de elementos (sociales, culturales, ambientales, de educación) que 

moldean y transforman constantemente las perspectivas ambientales de 

las personas.

Gráfica 17

21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? Proteger el medio ambiente es más importante 

que el crecimiento económico
Visión por ingreso familiar

(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   73 9/24/15   9:48 PM



74

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s Gráfica 18

21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? Proteger el medio ambiente es más importante 

que proteger el empleo
Visión por ingreso familiar

(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Es destacable la opinión del grupo con el ingreso familiar más bajo (me-

nos de un salario mínimo), el cual se inclina a proteger el medio ambiente 

sobre el empleo o el desarrollo económico. Sin embargo, como se verá en 

el capítulo 4, este grupo de entrevistados no lleva a cabo acciones concretas 

de ahorro de recursos en el lugar donde habitan mediante la implementa-

ción de tecnologías ahorradoras en agua, energía eléctrica, gas, etc.; quie-

nes sí las implementan pertenecen al sector de la población con mayor 

poder adquisitivo (más de cinco salarios mínimos). Con esto podemos inferir 

que si bien el grupo de entrevistados con menor poder adquisitivo por in-

greso familiar está consciente y se manifiesta de acuerdo con el cuidado del 

ambiente, tal vez no tiene los ingresos necesarios para poder llevar a cabo 
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estas acciones, aun cuando a la larga les signifique reducir costos y tener 

acceso a recursos como agua o energía, pues es bien sabido que frente a la 

falta de recursos, la capacidad de planear a largo plazo se reduce.

Gráfica 19

21. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes?: El medio ambiente es un tema secundario en 

comparación con el crecimiento económico
Visión por ingreso familiar

(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Economía de la degradación ambiental

La relación entre pobreza y medio ambiente no se limita al análisis exclusivo 

de la pobreza, sino al nivel de vida de la población, al consumo como deter-

minante de la presión ambiental, a la desigualdad en el uso de los recursos 

ambientales, así como al consumo de los bienes o servicios ambientales en 

tanto entorno vital (Provencio, 2003).
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Existen dos dimensiones que median la relación entre economía y medio 

ambiente: por un lado se considera el ambiente como fuente de recursos o 

flujos de servicios aprovechados como activos productivos, mientras que, 

por el otro, es considerado sobre todo como entorno vital. 

A partir de estas dos generalizaciones de la relación entre economía y 

medio ambiente se destaca que una gran parte de las afectaciones ambien-

tales está relacionada con las formas de producción tecnificadas de la agri-

cultura, la ganadería, la minería, y la producción petrolera, y a mucha menor 

escala con las actividades de la población pobre o de menores recursos. 

Aunque las condiciones de pobreza también inciden en el deterioro am-

biental, como menciona la representante del Programa de Naciones Unidas 

para el Medio Ambiente (pnuma) en México, “existe una correlación directa 

entre pobreza y riqueza natural. La población rural mexicana se encuentra 

ubicada en donde reside el capital natural, manifestándose en estas locali-

zaciones la mayor tasa de riesgo de desforestación del país debido a las 

actividades de subsistencia de las comunidades. De los 13 millones de habi-

tantes residentes en áreas forestales, 11 millones viven en pobreza (Barrien-

tos, 2014: quinto párrafo)”. 

En este contexto es indispensable mencionar los numerosos y diversos 

movimientos sociales de los pobres, poblaciones campesinas e indígenas en 

defensa de su patrimonio natural, que están relacionados con sus luchas por 

la supervivencia, y son por tanto ecologistas, ya que sus objetivos son defini-

dos en términos de las necesidades ecológicas para la vida: energía (incluyen-

do las calorías de la comida), agua y espacio para albergarse (Martínez, 1992).

La segunda dimensión, el ambiente como entorno vital, implica relaciones 

distintas entre deterioro ecológico y pobreza asociadas al acceso y disponibi-

lidad de servicios y al efecto de las externalidades negativas del consumo de 

la población que tiene un mediano y alto poder adquisitivo (Provencio, 2003). 

De acuerdo con Martínez (1999), ha habido intentos de probar que la riqueza 

no es en sí nociva para el ambiente y que la pobreza sí lo es, pero en general 

el crecimiento económico implica degradación ecológica. En algunos casos, 

ciertas mejorías en situaciones de pobreza como el incremento en la cobertura 

de servicios básicos o la sustitución de energías primarias como la leña incide 

en mejorías ambientales. Sin embargo, en otros donde hay un incremento del 

ingreso, como consecuencia, se produce un aumento en la generación de re-
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siduos sólidos o en la emisión de gases de efecto invernadero y con ello las 

repercusiones ambientales se acrecientan enormemente.

A la pregunta 23, ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con 

las afirmaciones siguientes? En México las personas con menos recursos 

económicos viven en zonas con peores condiciones ambientales, sólo la 

mayoría de los entrevistados que conforman el grupo de población encues-

tada de más bajos recursos, los que perciben sueldos familiares de menos 

de un salario mínimo, así como los que ganan entre uno y dos salarios míni-

mos, están de acuerdo con esta afirmación con 70.9 y 60 por ciento respec-

tivamente (véase la gráfica 20).

Gráfica 20

23. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? En México las personas con menos recursos 

económicos viven en zonas con peores condiciones ambientales 
Visión por ingreso familiar

(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Con esto se podría asumir que quienes están de acuerdo con esta afir-

mación enfrentan situaciones de malas condiciones ambientales en el lugar 

donde viven, lo que coincide con la siguiente pregunta en relación con la 

ubicación de infraestructura que daña la calidad de vida y afecta las condi-

ciones ambientales del lugar en zonas donde habitan personas de bajos 

recursos económicos. 

En la pregunta 23, ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con 

las afirmaciones siguientes? Cuando el gobierno decide ubicar un nuevo 

relleno sanitario (tiradero de basura) cerca de una zona poblada, es más 

probable que lo ubiquen en una zona con pobreza, la mitad de la población 

encuestada está de acuerdo con esta aseveración (50.8 por ciento) y si a este 

grupo se suma la población que está de acuerdo en parte (20.8 por ciento), 

71.6 por ciento de los entrevistados opinan que la infraestructura útil para 

las ciudades, pero incómoda o indeseable, se localiza en zonas donde habi-

ta población de bajos recursos. 

Claramente el tema de residuos sólidos urbanos, como se comentó en el 

capítulo 2, es uno de los grandes pendientes ambientales del país y un tema 

muy complejo en lo social, ya que el sistema de rellenos sanitarios requiere 

de grandes extensiones de terreno, y el manejo de los residuos orgánicos 

provoca malos olores y desvalorización de los territorios aledaños. Como 

ejemplo mostramos el caso del relleno sanitario que opera la empresa Tersa 

del Golfo en un municipio de la zona metropolitana de la ciudad de México,

Roberto Montes de Oca, presidente de la Asociación de Colonos de Lomas 

de Cuautitlán, dijo que el relleno genera malos olores, es foco de prolifera-

ción de moscas, los camiones van tirando basura, no hay control de lixiviados 

(jugos de la basura) y el paso diario de más de 200 camiones han fracturado 

el pavimento de vialidades de sus colonias. Durante un recorrido por el exte-

rior del relleno sanitario, Roberto Montes dijo que la basura ya rebasó el pre-

dio dispuesto para el relleno y los desechos terminaron por aplastar dos 

casas, cuyas familias fueron reubicadas por la empresa Tersa del Golfo; pero 

tres viviendas más ya son alcanzadas por los taludes de los desechos (Chávez, 

La Jornada, “Mexiquenses protestan contra relleno sanitario en estado de 

México”, 26 de enero de 2015).
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Capítulo 4

DEL DICHO AL HECHO

En este capítulo se analiza la orientación de las actitudes ambientales de los 

encuestados, su posición frente a la regulación de la explotación de los re-

cursos naturales, su motivación para participar en el cuidado ambiental y la 

relación entre la orientación de sus actitudes ambientales y algunas conduc-

tas proambientales que fueron incluidas en la Encuesta Nacional de Medio 

Ambiente.

Para establecer las percepciones de la población encuestada, dividimos 

el análisis en dos aspectos: el primero incluye la dimensión colectiva y parti-

ción ciudadana; en un segundo plano se analizaron los comportamientos 

que se relacionan con lo privado y las actitudes personales.

La esfera participativa

Una mejor gobernanza de los temas ambientales se relaciona con un mayor 

grado de participación en el manejo y la conservación de los socioecosistemas 

por ciudadanías informadas, que contribuyen en el desarrollo local sustentable. 
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Por ello es importante medir y analizar la disposición personal y de las 

colectividades a participar y apoyar activamente acciones organizadas para 

la protección ambiental, su respaldo e involucramiento en las políticas pú-

blicas que buscan mejorar el entorno y la calidad de vida de la población, así 

como su acuerdo con la regulación de actividades económicas en función 

de variables de sustentabilidad. 

En el plano relacionado con la participación de los individuos en el mar-

co social y político, Milfont y Duckitt (2010) proponen medir la disposición 

personal para apoyar las acciones organizadas de protección al ambiente, 

pues esta disposición constituye uno de los parámetros que permiten iden-

tificar la orientación más cercana a lo ambiental o más antropocéntrica de 

las personas, criterio que agrupan en la escala del “activismo ambiental”. 

Sin embargo, es importante entender que dicha disposición a participar 

se presenta con distintos grados de compromiso y mecanismos de partici-

pación, en función no solamente de la voluntad individual, sino también de 

las condiciones sociales, económicas y políticas presentes en los ámbitos 

local, regional o nacional.

El entramado legal y la solidez de las instituciones es otro factor que fa-

cilita o dificulta la participación del público, así como la información dispo-

nible con la que cada persona evalúa la necesidad de actuar frente a 

determinada circunstancia. Otro elemento fundamental en la decisión de 

participar y organizarse, ya sea frente a los temas ambientales u otros de la 

vida pública, es la confianza que puede depositarse en la colectividad o en 

las instituciones (Irwin, 2013; Wynveen, 2015).

Se analizó la disposición a participar por parte de los entrevistados median-

te la pregunta 15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada 

una de las siguientes frases?: a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente; b) No me involucraría en una organi-

zación ambientalista; c) Me gustaría apoyar una organización ambientalista.

Estos cuestionamientos y las respuestas que indican una voluntad (y por 

tanto una evaluación de la importancia del tema) se contrastaron, en primer 

lugar, con actividades realizadas en el ámbito directamente del activismo 

ambiental —la intención puesta en acto—, mediante la pregunta 34. En los 

últimos cinco años usted: a) ¿Ha firmado alguna petición colectiva sobre 

alguna cuestión ambiental?; b) ¿Ha hecho algún donativo a algún grupo 
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ambientalista?; c) ¿Ha participado en algún acto de protesta o manifestación 

sobre alguna cuestión ambiental?; d) ¿Ha denunciado ante las autoridades 

algún daño o contaminación al medio ambiente?; e) ¿Ha asistido alguna 

plática o conferencia sobre medio ambiente?

En segundo lugar, se contrastaron con acciones que resultan en benefi-

cios ambientales pero que no necesariamente se ligan de inmediato con 

una perspectiva ambiental, como el uso de ecotecnias (pues éstas pueden 

ser una elección mediada por motivos económicos, de disponibilidad de la 

tecnología, por patrones de consumo, entre otras razones).

Para medir la disposición a participar se hizo la pregunta 15. a) cuyos re-

sultados arrojaron que la mayoría de los encuestados manifestó su disposi-

ción a unirse a un grupo en pro del ambiente (gráfica 21), con 71 por ciento 

de acuerdo y de acuerdo en parte con la afirmación.

Gráfica 21

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente.
Totales 

(porcentajes)

50.0

45.0

40.0

35.0

30.0

25.0

20.0

15.0

10.0

5.0

0.0

De acuerdo De acuedo, 
en parte

Ni en 
acuedo ni en 
desacuerdo

En desacuer-
do, en parte

En desacuer-
do

NS NC

47.4

16.7

5.5

1.2

23.7

2.8 2.6

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Esta voluntad de involucrarse con otras personas para resolver problemas 

no es atípica, como puede verse en los resultados de la Encuesta Nacional 
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sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas (inegi, 2012), en donde, de en-

tre las diversas modalidades de participación planteadas a los encuestados, 

la más mencionada fue “organizarse con otras personas” para resolver un 

problema que les afectaba, con 34 por ciento de las respuestas afirmativas. 

Hubo algunas diferencias en las respuestas de los encuestados por edad, 

ingresos familiares y escolaridad. En el caso de la escolaridad, quienes tie-

nen estudios de licenciatura o posgrado mostraron mayor disposición a par-

ticipar en un grupo, con 12 puntos porcentuales por arriba del grupo menos 

dispuesto que resultó el de ninguna escolaridad (véase la gráfica 22). Hay 

que mencionar que en las gráficas de la presente sección se sumaron las 

respuestas “de acuerdo” y “de acuerdo en parte”, por un lado, y “en des-

acuerdo en parte” con “en desacuerdo”, para simplificar el análisis.

Gráfica 22

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente
(porcentajes)

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria o 
bachillerato

Universidad o 
posgrado

De acuerdo, de acuerdo, en parte Ni de acuerdo ni en desacuerdo

En desacuerdo, en parte, en desacuerdo NS

NC

110.0

100.0

90.0

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

8.67 0 0.45 2.19 0.42

1.78 3.37 3.38 5.02 12.32

7.65 11.37 9.05
7.50

16.06 17.67 17.65

17.50

65.84 67.59 69.47 75.29 79.76

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada en “De acuerdo en 
parte “ “En desacuerdo en parte” y en “Ni desacuerdo ni desacuerdo”.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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En el caso de la edad (gráfica 23), los más interesados en participar fue-

ron los jóvenes de 15 a 24 años, que superan en 8.5 por ciento al porcentaje 

más bajo, correspondiente al grupo de 55 a 64 años.

Gráfica 23

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente
Visión por grupos de edad

(porcentajes)

De 15 a  
24 años

De 25 a  
34 años

De 35 a  
44 años

De 45 a  
54 años

De 55 a  
64 años

65 años  
y más

De acuerdo, de acuerdo, en parte Ni de acuerdo ni en desacuerdo

En desacuerdo, en parte, en desacuerdo NS

NC

120

100

80

60

40

20

0

0.62 0 0.24 0.15 0 11.30

3.69 2.12 4.070.76 3.68 2.73

10.62 7.87 5.19
8.56 6.93 9.12

23.07 8.7314.61 20.61 17.65 14.34

75.46 68.78 70.25 71.19 66.94 70.71

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo suman 99.9 
por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Los ingresos familiares también modificaron la disponibilidad a participar 

en un grupo (gráfica 24). El sector más dispuesto resultó el de mayores in-

gresos con 81 por ciento, frente a quienes tienen ingresos familiares meno-

res a un salario mínimo, que estuvieron 16 puntos porcentuales abajo en sus 

intenciones. Aun así, la disposición en todos los grupos es mayoritaria.
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15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente 
Visión por grupos de edad

Visión por nivel de ingresos familiares
(porcentajes)

Más de $10 237.51  
(Más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50  
(Más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00  
(Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50  
(Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00  
(Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49  
(Menos de 1 sm)

NC

NS

En desacuerdo,  
en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

De acuerdo, de 
acuerdo, en parte

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.00

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Las diferencias que se observan entre los grupos, si bien no son amplias, 

podrían estar indicando una disposición relacionada con factores del entor-

no de los individuos encuestados, que les hace pensar en involucrarse más 

dependiendo de la información disponible y los recursos económicos con 

los que cuentan. En general, resulta positivo y una buena base para cons-

truir procesos participativos saber que los encuestados están dispuestos a 

agruparse con otras personas en torno a causas ambientales, y que los jóve-

nes son uno de los grupos más dispuestos a ello.

En cuanto a las respuestas por región, los encuestados que habitan el 

norte son los menos dispuestos a unirse a un grupo (gráfica 25), 21 puntos 

porcentuales debajo de los entrevistados de la región centro. Nuevamente, 

el norte aparece menos involucrado en los temas ambientales que otras re-

giones del país.
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Gráfica 25

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? a) Me gustaría unirme y participar activamente en 

un grupo para cuidar el medio ambiente
Visión por región

(porcentajes)

Centro D. F. y Estado de 
México

Norte Sur

71.75

0.21
5.11

9.43
3.50

1.69

12.01

27.97

79.39

1.13
6.73

2.74

58.33

73.54

5.313.184.98

2.98

De acuerdo, de acuerdo, en parte Ni de acuerdo ni en desacuerdo

En desacuerdo, en parte, en desacuerdo NS

NC

90.0

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

Los valores no suman cien por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Esta postura se reitera en la pregunta espejo 15. b) No me involucraría en 

una organización ambientalista, para la cual los encuestados del norte tuvie-

ron el mayor porcentaje de acuerdo (38 por ciento; gráfica 26).

Las buenas intenciones se mantienen en el último inciso de la pregunta 15 

c) Me gustaría apoyar una organización ambientalista, como se muestra en la 

gráfica 27, cuyos porcentajes son prácticamente los mismos de la gráfica 21.

Si bien la posición de los entrevistados coincide con los estudios que indican 

una creciente preocupación y toma de conciencia frente a los problemas am-

bientales en la opinión pública internacional (Dunlap, Gallup y Gallup, 1993), 

contrasta con el lugar que ocupa el ambiente dentro de las preocupaciones de 

los encuestados, como se observa en el capítulo 2, a pesar del alto valor que le 

asignan. Participar en estos temas puede parecerles correcto o atractivo, no obs-

tante que el ambiente no esté en el primer lugar de sus inquietudes. 
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s Gráfica 26

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? No me involucraría en una organización 

ambientalista

Centro D. F. y Estado de 
México

Norte Sur

20.06

6.35

57.68

14.64

2.25

37.43

22.3923.55

4.20

55.40

16.85

37.92

27.98

5.76

46.76

14.12

De acuerdo, de acuerdo, en parte Ni de acuerdo ni en desacuerdo
En desacuerdo, en parte, en desacuerdo NS
NC

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Gráfica 27

15. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de 
las siguientes frases? Me gustaría apoyar una organización 

ambientalista
Totales

(porcentajes)

50.0
45.0
40.0
35.0
30.0
25.0
20.0
15.0
10.0

5.0
0.0

De acuerdo De acuerdo,  
en parte

Ni en  
acuerdo ni en 
desacuerdo

En  
desacuerdo,  

en parte

En  
desacuerdo

NS NC

47.5

17.8

5.2
1.2

21.9

2.3 3.7

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Lo anterior estaría indicando cuán más preocupantes o cercanos perciben 
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temas como la salud, la educación y la economía, por un lado, así como la difi-

cultad para comprender las interconexiones e interrelaciones entre temáticas, 

por otro —las cuales, por lo demás, no necesariamente resultan obvias; por 

ejemplo, la calidad del ambiente y la salud, la economía y el deterioro de re-

cursos naturales—, todo lo cual coincide con los resultados de estudios inter-

nacionales como el General Social Survey (Smith, 2010), en los que el ambiente 

no es una prioridad frente a la economía, el cuidado de la salud o la educación.

En resumen, puede ser que los temas ambientales se perciban como 

causas nobles, justas, correctas o importantes que los entrevistados quisie-

ran apoyar, pero no se ubican en el primer lugar de sus prioridades.

De la intención a la acción

Ahora bien, ¿logran los encuestados transitar de la intención/disposición a 

la acción? ¿Qué tan frecuentemente lo hacen? 

El uso y manejo de los recursos naturales y las actitudes ambientalistas ocu-

rren en un contexto de experiencias individuales, culturales, sociales y econó-

micas en el que entran en juego las percepciones, los valores, pero también las 

características del ambiente con el que interactúa el individuo (Durand, 2008). 

De manera que el contraste entre las percepciones ambientales y las actitudes 

hace que emerjan en el análisis características, aparentes contradicciones y 

orientaciones en los individuos y en los grupos sociales a los que se adscriben 

que no serían visibles al analizar uno u otro elemento de forma aislada. Las 

actitudes ambientales (lo que se hace, lo que ocurre) están mediadas por las 

necesidades materiales y sociales, la realidad del entorno, de los individuos y 

sus comunidades, e implican negociaciones con todos estos componentes. 

De ahí que los resultados de las actitudes de los encuestados pueda 

distanciarse de sus percepciones e intenciones, en tanto unas y otras no 

tienen una relación lineal o directa, sino que se construyen a través de me-

diaciones, en un proceso continuo en el cual el propio ambiente tiene un 

papel similar (Durand, 2008).

No existe pues, un correlato lineal entre percepciones, valores, opinio-

nes e información con decisiones, actitudes y hábitos, a grado tal que la dis-

tancia entre ellos es materia de estudio de la psicología social y ambiental 

(Blake, 2007), lo que en inglés se denomina value-action gap. De manera que 
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es posible ubicar una brecha entre la valoración del ambiente natural que 

posee la gente y el nivel relativamente bajo de involucramiento o la ausencia 

de acciones adoptadas por los individuos para hacer frente a los problemas 

ambientales. En otras palabras, entre el decir y el hacer existe un trecho.

Gráfica 28

34. En los últimos cinco años usted… ¿Ha firmado alguna petición 
colectiva sobre alguna cuestión ambiental?

(porcentajes)

NC, 1.2NS, .4

Sí, 8.6

No, 89.8

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada. Fuente:  Encuesta 
Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 
México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

La gráfica 28 muestra que sólo una pequeña fracción de las personas 

entrevistadas ha participado en una acción sencilla, como firmar una peti-

ción; sin embargo, considerando que la recolección de firmas por causas 

ambientales no es una práctica común en nuestro país, y que un evento con 

implicaciones de carácter nacional, como la conformación de un partido po-

lítico apenas requiere de un poco más de 200 000 afiliados, el dato resulta 

interesante. La mayor escolaridad se relacionó con un ligero incremento en 

la participación dentro de esta modalidad (de 7.6 por ciento respecto del 

porcentaje más bajo), como puede verse en la gráfica 29.
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Gráfica 29

34. En los últimos cinco años usted… ¿Ha firmado alguna petición 
colectiva sobre alguna cuestión ambiental?

Visión por niveles de escolaridad
(porcentajes)

Ninguna Primaria Secundaria Preparatoria o 
bachillerato

Universidad o 
posgrado

Sí No NS NC

9.9 0 .1 0

110.0

100.0

90.0

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

1.5
0.2 0.2 0.6

12.3

83.8 92.1 92..4 88.4

11.2

87.0

1.0

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en ninguna, 
secundaria y universidad o posgrado, los valores suman 99.99 por ciento.
Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Mayores ingresos también se relacionaron con indicadores ligeramente 

mayores de participación. La reducción en el grupo de quienes perciben 

entre cuatro y cinco salarios mínimos puede deberse al tamaño de la mues-

tra, por lo que se debe tomar este dato con reservas (gráfica 30).

Los resultados no varían con las siguientes actividades ambientalistas (in-

cisos b, c y d de la pregunta 34), ya sea que se trate de donativos hacia orga-

nizaciones, participación en actos de protesta o manifestaciones, o denuncia 

ante las autoridades ante algún daño o contaminación al ambiente.

Sin embargo, resalta una participación ligeramente mayor por parte de 

los encuestados que habitan en la región norte —con ocho puntos porcen-

tuales arriba del centro del país, que tuvo la menor participación— gráfica 

31, lo que pareciera contradictorio con las percepciones y valores ambienta-

les manifestados por ellos en otros temas de la encuesta. Una vez más, esto 

muestra la distancia entre las percepciones y las actitudes ambientales. 
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Autores como Martínez afirman que la gente, en especial los pobres, no 

son ambientalistas como moda o ideología, sino que, frente a los impactos 

ambientales del desarrollo económico sobre algunos grupos sociales, se 

generan movimientos de protesta, resistencia y organización pero que no se 

llaman a sí mismos como ambientalistas o ecologistas, pues sus luchas no 

están signadas por una “reverencia sagrada a la naturaleza sino un interés 

material por el medio ambiente como fuente y condición para el sustento”. 

(Martínez, 2004). ¿Está ocurriendo esto en una pequeña franja de los respon-

dientes de la región norte, frente a los daños ambientales ocasionados por 

la minería y la industria? Es un tema relevante para investigar más a fondo en 

posteriores investigaciones.

Gráfica 30

34. En los últimos cinco años usted… ¿Ha firmado alguna petición 
colectiva sobre alguna cuestión ambiental?

Visión por ingresos familiares
(porcentajes)

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0

3.4

96.3

.3

Menos de 
$2 047.49  
(Menos  
de 1 sm)

De $2 047.50  
a $4 095.00  
(Más de 1  

hasta 2 sm)

De $4 095.01  
a $6 142.50  
(Más de 2  

hasta 3 sm)

De $6 142.51  
a $8 190.00  
(Más de 3  

hasta 4 sm)

De $8 190.01  
a $10 237.50  
(Más de 4  

hasta 5 sm)

Más de 
$10 237.51  
(Más de  

5 sm)

NC NS No Sí

.4 0 0 0 0

94.4 92.8 82.8 95.1 85.8

5.0 7.2

16.8

4.9
14.2

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en “De 
$2 047.50 a $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm)” y “De $6 142.51 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm)”, los 
valores suman 99.8 y 99.6 por ciento. respectivamente.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Gráfica 31

34. En los últimos cinco años usted… ¿Ha firmado alguna petición 
colectiva sobre alguna cuestión ambiental?

Visión por región
(porcentajes)

120.0

100.0

80.0

60.0

40.0

20.0

0.0

Centro df-Estado de México Norte Sur

NC NS No Sí

1.0
0.2 0.1 5.1
0.7 0 0

93.2 92.0 86.0 87.0

5.8 7.1 13.8 7.9

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en df-Estado 
de México y norte, los valores suman 99.8 y 99.9 por ciento respectivamente.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Entre los elementos que afectan, ya sea inhibiendo o promoviendo, la par-

ticipación de las personas en los temas ambientales se presentan factores in-

ternos a los individuos (como motivación, sensibilización, valores, actitudes, 

emociones, responsabilidades y prioridades), así como externos (instituciona-

les, económicos, sociales y culturales), además de la disponibilidad de infor-

mación y la presencia de herramientas para interpretarla, el grado de confianza 

en las comunidades y en las instituciones. Si bien no es posible, con las pre-

guntas planteadas en la encuesta, inferir una relación directa entre la escasa 

participación de los encuestados y el origen de su conducta, sí se encontraron 

elementos que en otros estudios (Irwin, 2013; Wynveen, 2015) han mostrado 

influir, de manera compleja y múltiple, en la baja participación en temas am-

bientales respecto de la preocupación que muestra el público en estos temas, 

en especial la ausencia de información, la desconfianza en sus comunidades, en 

las instituciones y en la aplicación de las leyes. 
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Acerca de lo que los encuestados consideran que saben sobre las causas 

y soluciones de los problemas ambientales (pregunta 8. En una escala del 0 

al 10, en donde 0 es que no sabe nada y 10 que sabe mucho, ¿cuánto cree 

usted que sabe sobre las causas de los problemas ambientales) el promedio 

para causas fue de 6.1, mientras que para las soluciones (9. ¿Cuánto cree 

que sabe sobre las soluciones para estos problemas ambientales?) la res-

puesta promedio fue 5.6 por ciento.

En general los encuestados consideraron que saben algo sobre las cau-

sas y las soluciones de los problemas ambientales (gráficas 32 y 33) con 54 y 

56 por ciento respectivamente.

Gráfica 32

8. En una escala de 0 a 10, en donde 0 es  “no sabe nada” y 10 es “sabe 
mucho”, ¿cuánto cree usted que sabe sobre las causas de los  

problemas ambientales?
Totales 

(porcentajes)

Algo, 54

Mucho, 26.3

Poco, 11.3

Nada, 4.6No contestó, 4.6

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo suman 100.8 
por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Esto se corresponde con las respuestas de la sección sobre cambio cli-

mático, que mostró un desconocimiento de los entrevistados sobre el tema. 

Hay que hacer notar que esta falta de información no es exclusiva de los 

entrevistados o de la población mexicana, sino que se trata de una proble-

mática ubicua (Uzzel, 2002).
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Gráfica 33

8. En una escala de 0 a 10, en donde 0 es “no sabe nada” y 10 es “sabe 
mucho”, ¿cuánto cree usted que sabe sobre las soluciones de los 

problemas ambientales?
(porcentajes)

Algo, 55.9

Mucho, 18.3

Poco, 11.8

Nada, 8.3

No contestó, 5.7

La escala de 0 a 10 de la pregunta original se ajustó para homologar las tres preguntas de conoci-
mientos ambientales, donde 0-1= nada, 2-4 = poco, 5-7 = algo y 8-10 = mucho.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

La carencia de información tiene consecuencias tanto en las percepcio-

nes como en las actitudes; al mismo tiempo, la voluntad para allegarse infor-

mación también es producto, en cierta medida, de las propias percepciones 

y actitudes, de manera que son elementos que se retroalimentan. 

Otro aspecto importante de la relación de las personas con su entorno es 

la percepción de seguridad y del sentido de comunidad. En la construcción 

de sociedades resilientes para enfrentar y adaptarse de manera efectiva a 

los cambios ambientales, resulta muy relevante la capacidad de las perso-

nas para organizarse y trabajar de manera colectiva con el fin de mejorar las 

condiciones de vida en su comunidad, lo que requiere que exista confianza 

entre los miembros de dichas colectividades. 

Para medir esta condición (de mayor o menor desconfianza) se utilizó la 

pregunta 3. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguien-

tes frases? Aquí donde vive… con las opciones: a) La mayoría de la gente es 

honrada y se puede confiar en ella. b) La gente se interesa sólo en su propio 

bienestar. c) Si uno tiene un problema, siempre hay alguien que le da la mano. 

d) Hay que tener cuidado porque todos se quieren aprovechar de uno.
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Las respuestas de los encuestados tienden más a la desconfianza, es decir, 

los porcentajes en las preguntas negativas (incisos b y d) son mayores que en 

las preguntas de apreciación positiva (incisos a y c), lo que coincide con otros 

estudios que han caracterizado a los mexicanos como desconfiados, lo mis-

mo hacia sus conciudadanos que hacia las instituciones, como en el Índice 

para una Vida Mejor de la ocde (2013), en el cual se describe a los mexicanos 

como los más desconfiados de este grupo de naciones, con 76 por ciento que 

reporta conocer a alguien en quien puede confiar, un promedio mucho menor 

que el de la ocde que se ubica en 90 por ciento (gráficas 34 y 35).

Esto afecta directamente la capacidad de los encuestados para realizar 

acciones colectivas y organizadas en torno al cuidado del ambiente, pues la 

confianza es un elemento primordial para que ello ocurra.

Gráfica 34

3. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes 
frases? Aquí donde vive… La mayoría de la gente es honrada y se puede 

confiar en ella y La gente se interesa sólo en su propio bienestar
Totales

(porcentajes)

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

49.6

74.4
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a) �La mayoría de la gente es honrada y se 
puede confiar en ella

b) �La gente se interesa sólo en su propio 
bienestar

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en “Inciso b) 
La gente se interesa sólo en su propio bienestar” los valores suman 100.1  por ciento.
Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Gráfica 35

3. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes 
frases? Aquí donde vive… Si uno tiene un problema, siempre hay alguien 

que le da la mano y Hay que tener cuidado porque todos se quieren 
aprovechar de uno

(porcentajes)
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c) �Si uno tiene un problema, siempre hay 
alguien que le da la mano

d) �Hay que tener cuidado porque todos se 
quieren aprovechar de uno

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en “Inciso b) 
La gente se interesa sólo en su propio bienestar” los valores suman 110.7 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Finalmente, la baja confianza en las instituciones puede ser un factor que 

socava la voluntad de los encuestados para organizarse y actuar frente a los 

problemas ambientales. Esta desconfianza se retrata en la pregunta de la 

gráfica 36.

La cotidianidad

Para estudiar el plano de las conductas y acciones personales en lo cotidia-

no se analizaron las respuestas sobre comportamientos individuales, inclu-
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yendo actividades ambientalmente responsables, decisiones sobre el tipo 

de transporte y patrones de consumo de alimentos, entre otros. Los encues-

tados, en general, mostraron un cierto grado de disposición a realizar algu-

nas de estas conductas, pero es posible que éstos se comprometerían más 

con actividades que les representaran un beneficio económico directo. Esta 

idea la analizaremos con una serie de preguntas que tenían la intención de 

dilucidar una tendencia más favorable a la preservación del ambiente, en 

mayor o menor grado, por parte de los encuestados.

Gráfica 36

24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las afirmaciones 
siguientes? b) El problema de las leyes en México es la falta de aplicación

Totales

(porcentajes)

90.0

80.0

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

De acuerdo y de 
acuedo en parte

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

En desacuerdo y 
en desacuerdo 

en parte

NS NC

84.9

4.6
1.3

6.4
2.9

Los valores de esta gráfica deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo suman 100.1 
por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Una de las primeras variables a analizar es la preocupación por el am-

biente, la cual representa un concepto amplio que se refiere a un rango de 

indicadores tales como creencias sobre el peligro en el que se encuentra el 

medio ambiente, la existencia de consecuencias adversas por degradación 

ambiental, la preocupación por otras personas, las próximas generaciones, 

otras especies, ecosistemas, o incluso sobre el clima global (Bamberg y Mö-

ser, 2007). Dicha preocupación puede tener un impacto significativo en el 
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grado en el cual los individuos se motivan a cambiar sus prácticas para ayu-

dar en los problemas ambientales (Yong-Ki, Choi, Kim, Ahn y Katz-Gerro, 

2012). En una primera instancia, en la presente encuesta, encontramos que 

la mayoría de la población (71.5 por ciento) muestra una preocupación ge-

nuina acerca del deterioro ambiental y del impacto que tienen los humanos 

sobre éste; a primera vista pareciera que las personas con ingresos mayores 

(de más de 6 000 pesos de ingreso individual; con un promedio de 95.2 por 

ciento) y las personas con un grado universitario o posgrado (93.2 por cien-

to) son las que en esta encuesta mostraron mayor preocupación sobre el 

deterioro ambiental (veáse la gráfica 37).

Gráfica 37

17. Si las cosas continúan por el mismo rumbo, pronto sufriremos una 
catástrofe ambiental de mayores dimensiones

Visiones por región, ingresos y escolaridad

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.50

De $4 095.01 a $6 142.50

De $2 047.50 $4 095.00

Menos de $2 047.49

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Se ha reportado en estudios anteriores que existe una relación estrecha 

entre la preocupación por el medio ambiente y comportamientos ecológica-

mente responsables, por ejemplo el interés en fuentes de energía renovable 

(Joskow, 1996), o en la disposición de hacer sacrificios en sus hábitos (Fujii, 

2006). En la presente encuesta, como hemos revisado con anterioridad, la gen-

te expone una preocupación importante por los temas ambientales, sobre 

todo por los efectos que tenemos los seres humanos sobre la naturaleza; 74.6 

por ciento del total de encuestados parecen estar conscientes de que los com-

portamientos de las personas son los causantes del deterioro ambiental. En 

este caso, son de nuevo las personas con un grado universitario (92.5 por cien-

to) y las del área del df- Estado de México (81.1 por ciento), quienes muestran 

mayor preocupación por este tema. Sin embargo, la relación directa entre pre-

ocupación y comportamiento que mencionan otros autores no es tan evidente 

en este estudio. Esto se observa cuando se les pregunta a los encuestados 

sobre sus hábitos de ahorro de energía y agua (véase la gráfica 38).

Gráfica 38

17. Los humanos estamos abusando gravemente del ambiente
Visiones por región, ingresos y escolaridad

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.51 a $8 190.00 (Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00 (Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (Menos de 1 sm)

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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En este caso, las personas que dicen estar de acuerdo apenas suman 

59.8 por ciento, no obstante el grupo que sobresale es, nuevamente, el de 

las personas con posgrado (82.5 por ciento). Esto podría estar indicando 

que tal vez las acciones podrían, entre otros factores, estar más relacionados 

con la posibilidad de acercarse información oportuna, más que a la preocu-

pación por el ambiente (gráfica 39).

Gráfica 39

19. En mi vida diaria, procuro encontrar la forma  
de ahorrar agua y energía.

Visiones por región, ingresos y escolaridad

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.50

De $4 095.01 a $6 142.50

De $2 047.50 $4 095.00

Menos de $2 047.49

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Por otro lado, se ha comprobado que aquellos individuos que se suscri-

ben a valores más allá de sus intereses propios (autotrascendencia, proso-

ciales, altruistas o valores egocéntricos; veáse la gráfica 40), es más probable 

que se comprometan con comportamientos proambientalistas (Milfont y 

Duckitt, 2010). En general, la población encuestada muestra una tendencia 

a estos valores (71.4 por ciento), pero una vez más, la gente con mayor esco-

laridad (posgrado: 90.9 por ciento) y por otro lado, los de la región centro 
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(80.9 por ciento), aparentan tener más arraigados estos valores. Por lo que 

se esperaría que estas personas exhibieran, de manera amplia, propensión 

a tener conductas más preservacionistas y proambientalistas.

Gráfica 40

22. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con: La naturaleza 
es valiosa por sí misma?

Visiones por región y escolaridad

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Como factor subyacente para las actitudes ambientales, la conexión con 

la naturaleza puede ser examinada implícitamente y/o explícitamente. En 

este estudio se hizo un esbozo al respecto que se encuentra analizado en el 

capítulo anterior. Algunos autores señalan que la cercanía con la naturaleza 

incide en el desarrollo de actitudes de mayor compromiso con el ambiente 

(Geng, Xu, Ye, Zhou y Zhou, 2015), sin embargo, en el presente estudio no 

se confirmó dicha relación (véanse las gráficas 39 y 40). 

El hecho de que esta relación no se muestre de manera directa, no quie-

re decir que no sea un escenario favorable; si los participantes reportaron 
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tener un alto grado de conexión con la naturaleza, y no necesariamente se 

ve reflejada en comportamientos espontáneos proambientalistas, esto no 

quiere decir que las personas no tengan actitudes social y ambientalmente 

sensibles y con apertura al cambio y disponibilidad de proteger la naturale-

za. En este sentido, cultivar la conexión de la gente con la naturaleza, la 

promoción emocional y cognitiva con el medio ambiente y sobre todo incre-

mentar la sensación de la gente como parte de la naturaleza, son tareas in-

dispensables.

Otro factor que se ha revisado como guía en las conductas de las perso-

nas es su conocimiento del medio ambiente, sus problemáticas y solucio-

nes. Este conocimiento da herramientas a las personas para evaluar los 

productos y servicios que consumen (Tilkidou, 2006; Yong-Ki, Choi, Kim, et 

al., 2012). 

Acerca de lo que los encuestados consideran que saben sobre las causas 

y soluciones de los problemas ambientales (en la pregunta 8. En una escala 

del 0 al 10, en donde 0 es que no sabe nada y 10 que sabe mucho, ¿cuánto 

cree usted que sabe sobre las causas de los problemas ambientales) el pro-

medio para causas fue de 6.1, mientras que para las soluciones (9. ¿Cuánto 

cree que sabe sobre las soluciones para estos problemas ambientales?) la 

respuesta promedio fue 5.6. 

En general los encuestados consideraron que saben algo (con una valo-

ración de cinco a siete puntos) sobre las causas y las soluciones de los pro-

blemas ambientales independientemente de su nivel de compromiso con 

los temas ambientales. Notablemente los encuestados con estudios de uni-

versidad y posgrado respondieron que saben poco de los causas y solucio-

nes de los problemas ambientales.

Esto se corresponde con las respuestas de la sección sobre cambio cli-

mático, que mostró un desconocimiento de los entrevistados sobre el tema. 

Hay que hacer notar que esta falta de información no es exclusiva de los 

entrevistados o de la población mexicana, sino que se trata de una proble-

mática generalizada (Uzzel, 2002).

La carencia de información tiene consecuencias tanto en las percepcio-

nes como en las actitudes; al mismo tiempo, puede ser producto, en parte, 

de las propias precepciones y actitudes, de manera que son elementos que 

se retroalimentan.
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Este factor pareciera tener mayor relación si observamos que el grupo más 

preocupado y con más disposición a actuar para ahorrar energía es el de los 

estudiantes de universidad o posgrado (veánse las gráficas 37, 38, 39 y 40 en 

general para posgrado). Por otro lado, respecto a cómo la ciencia y tecnología 

pueden ayudar a mitigar los problemas ambientales, nos encontramos con 

una profunda división entre los encuestados; aquellas personas que confían en 

que la ciencia y la tecnología son herramientas clave en la resolución de los 

problemas ambientales representan 23.4 por ciento del total, resultando nue-

vamente el grupo de posgrado (34.5 por ciento) y el de mayores ingresos (31.3 

por ciento) como los que tienen mayor confianza en la tecnología; mientras 

que las personas del norte parecieran, al menos en una proporción (18.2 por 

ciento), ser más escépticos respecto al tema (veáse la gráfica 41). Esta división 

clara de opiniones en cuanto al papel de la ciencia y la tecnología en la resolu-

ción del problema ambiental puede deberse a muchos factores, uno de ellos 

es que ni la tecnología ni la ciencia resolverán ningún problema por sí solas. 

Gráfica 41

16. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con? La ciencia y la 
tecnología resolverán los problemas ambientales

Visiones por región, ingresos y escolaridad
(porcentajes)

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.50

De $4 095.01 a $6 142.50

De $2 047.50 $4 095.00

Menos de $2 047.49

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Hasta el momento, queda de manifiesto que la preocupación y el cono-

cimiento del medio ambiente interactúan de manera compleja sobre las ac-

ciones de la gente y dicha relación presenta muchas aristas. Sin embargo, se 

ha documentado que los hábitos de consumo son una de las maneras en 

que las personas evidencian sus acciones pro ambientales. En un estudio 

realizado por Tanner y Kast (2003), los consumidores preocupados por el 

medio ambiente indicaron, en general, que preferían consumir productos 

“ambientalmente amigables”, por lo cual estaban dispuestos a pagar más 

por dichos productos, sin embargo expresaron no estar dispuestos a cam-

biar su estilo de vida. 

En la presente encuesta, se les preguntó a los participantes en dónde 

compraban sus productos, con la intención de tener un panorama sobre los 

patrones de consumo. En un mundo globalizado la canasta básica cambia; 

los cereales, el café, las especies, la carne, las frutas, etc., son productos que 

recorren muchos kilómetros para llegar a la mesa. Al realizar estos viajes se 

dispara su huella de carbono, de ahí que elegir productos locales (o al me-

nos nacionales) y de estación sea una opción más importante de lo que pa-

rece a primera vista. Es por ello que esto pueda darnos una guía de manera 

general de los patrones y preferencia en cuanto al precio, accesibilidad y el 

tipo de productos que se consumen en nuestro país.

En la gráfica 42 se hace muy evidente cómo el país se divide, por un lado, 

en el tamaño de población, aquí observamos que los patrones de consumo 

tienen que ver más con su accesibilidad que con actitudes pro ambientalistas; 

en una ranchería es más probable que las personas compren sus productos en 

el mercado (70.3 por ciento), mientras que en una ciudad muy grande, los su-

permercados son más accesibles (44.5 por ciento). En cuanto a la región del 

país, las personas del norte parecieran tener mucha mayor accesibilidad a los 

supermercados (64.1 por ciento) que a cualquier otro tipo de proveedor. Otro 

dato digno de comentarse es que el poder adquisitivo no influye de manera 

contundente en las preferencias de consumo, al menos no en dónde comprar 

los productos. Finalmente, pareciera que el nivel educativo tampoco tuviera 

una tendencia determinante, aunque cabe señalar que el grupo de escolari-

dad primaria encuentra sus productos en el mercado (61.4 por ciento) de ma-

nera más frecuente que el resto.

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   103 9/24/15   9:48 PM



104

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s Gráfica 42

47. ¿De dónde obtiene la mayor parte de sus alimentos?
Visiones por lugar donde habita, región, ingresos y escolaridad

(porcentajes)

Una ranchería/rancho/casa de

Un pueblo

Las afueras de una ciudad

Una ciudad

Una ciudad muy grande

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.50

De $4 095.01 a $6 142.50

De $2 047.50 $4 095.00

Menos de $2 047.49

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Los compro en el mercado Produzco mi principal alimento NS

Los compro en un tianguis Intercambio alimentos con otras personas NC

Los compro en el supermercado Otro

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Las distintas teorías y perspectivas discutidas hasta ahora se concentran 

en cómo las motivaciones influyen en las conductas de los individuos; sin 

embargo, es claro que el comportamiento humano no depende solo de la 

motivación. Existen muchos otros factores contextuales que pueden hacer 

diferencia entre las motivaciones de las personas. 

Un ejemplo claro son las facilidades que tienen los ciudadanos en cuanto 

a reciclado, o la calidad de transporte público, la disponibilidad de produc-

tos o incluso los regímenes de precios en su localidad. Estos factores pueden 

ser tan determinantes que las actitudes y hábitos hacen muy poca diferencia 
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respecto a factores como infraestructura, facilidades tecnológicas, disponibi-

lidad de productos y la característica de los mismos (Steg y Vlek, 2009). En 

México este tema se hace más relevante pues es un país que carece de igual-

dad en todos estos aspectos por lo que las diferencias regionales y locales se 

hacen más evidentes.

En lo que respecta al transporte, se muestra cómo el contexto puede 

afectar más el comportamiento de manera directa que a través de motivacio-

nes, por ejemplo, uno no puede viajar en autobús si no existe el servicio, y 

viceversa, la preocupación ambiental puede ser retroalimentada en la reduc-

ción del uso del auto solo cuando alternativas viables son ofrecidas. En pro-

medio la mitad de los participantes de esta encuesta (57.3 por ciento) dice 

estar preocupados por los efectos de la quema de combustibles fósiles so-

bre el medio ambiente, un porcentaje mayor (73.4 por ciento) de las perso-

nas de universidad y posgrado tienen esta preocupación (veáse la gráfica 43).

Gráfica 43

30. ¿Qué tanto le preocupan a usted los efectos al medio ambiente del 
gas, petróleo y carbón?

Visiones por región, ingresos y escolaridad

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.50

De $4 095.01 a $6 142.50

De $2 047.50 $4 095.00

Menos de $2 047.49

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

Mucho Poco NS

Algo Nada NC

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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La preocupación por el uso de los combustibles fósiles no se refleja cuan-

do se analiza el medio de transporte que utilizan las personas. Esto puede 

deberse, por un lado, a que no se identifica relación entre ambos temas, 

pero muy probablemente el uso de transporte privado se deba más a facto-

res como la disponibilidad y eficiencia de medios de transportes colectivos, 

u otros, como estatus, confort y esfuerzo (veáse la gráfica 44).

Gráfica 44

46. ¿Cuáles son los principales medios de transporte?
Distribución de medios de transporte por lugar donde habita, región, 

ingresos y escolaridad

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Más de $10 237.51 (más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50 (más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.50 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (menos de 1 sm)

Otro

Una ranchería/rancho/casa de campo

Un pueblo

Las afueras de una ciudad

Una ciudad

Una ciudad muy grande

Total

Auto propio Pesero Caminando

Taxi Metro

Camión Bicicleta

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Los gobiernos deberían implementar políticas encaminadas hacia la re-

ducción del uso de automóviles y promover transportes más amigables con 

el ambiente, como el transporte público; desafortunadamente en México 

hay pocas propuestas de transporte colectivo de calidad y, en cambio, exis-

ten otras como el “hoy no circula sabatino”, que no tiene impacto en mejo-
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rar la calidad del aire e incentiva la adquisición de más vehículos particulares. 

Es evidente la necesidad de promover y guiar el proceso de generación de 

políticas; sin embargo, no quedan tan claros el proceso más apropiado ni 

los mecanismos para lograrlo y hasta qué punto las políticas intervienen 

para generar cambios duraderos en el comportamiento de las personas. 

Una estrategia exitosa para modificar las actitudes de las personas hacia 

políticas de tránsito debería ofrecer posibilidades que influyan en el modo 

habitual de comportamiento, así como exhortar a las personas a cambiar de 

vehículos privados al uso de transporte público. Esto debe estar aunado a 

un buen sistema de transporte y a la integración de nuevas tecnologías que 

permitan una modificación en la percepción de los usuarios.

Por otro lado, el problema principal con la propaganda oficial nacional y la 

cobertura de los medios de información masiva (televisión y radio) es que no 

propician actitudes eficientes en cuanto a la conservación del agua, por ejem-

plo. La mayoría de las recomendaciones se enfocan en pedirle a la gente que 

use menos agua cambiando sus hábitos, como bañarse en menos tiempo y 

reusar el agua para los inodoros. Éstas son acciones de reducción y general-

mente requieren cambios en el hábito y “sacrificios”. Sin embargo, son gene-

ralmente menos efectivas que las acciones que se encaminan hacia el ahorro 

del recurso; por ejemplo, la adopción de tecnologías enfocadas al uso eficien-

te del agua (llaves e inodoros ahorradores); esto probablemente ahorraría mu-

cha más energía que reducir el tiempo de bañarse a uno o dos minutos. 

Los problemas ambientales requieren grandes cantidades de recursos de 

todo tipo para ser resueltos; una visión es que dichos problemas serán resuel-

tos por medios tecnológicos. Hoy en día, uno de los desafíos más grandes en 

las naciones en desarrollo es la implementación de ingeniería y tecnología 

ecológica (Mahmood, Pervez, Zeb, Zaffar, Yaqoob et al., 2013). Existen pocos 

esfuerzos en México para usar sistemas de tratamiento de desechos industria-

les y domésticos, en parte por los altos costos operacionales que representan 

a una nación con recursos limitados o mal encaminados, pero hay iniciativas 

pioneras en el país para desarrollar sistemas de bajo costo y alta accesibilidad 

como los digestores anaerobios y la construcción de humedales.

Este tipo de estrategias se ven reflejadas en la implementación de tecno-

logías en las casas de los mexicanos, es decir, cuando se les pregunta si en 

su vivienda utilizan paneles fotovoltaicos, calentadores solares, recupera-
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ción de lluvia, y tecnologías ahorradoras de agua, el grueso de la población 

niega hacer uso de estas tecnologías cada vez más difundidas en el mundo 

(veáse el cuadro 15). Los cambios en el comportamiento también pueden 

estar condicionados por la innovación de tecnologías debido a que las per-

sonas necesitan entenderlas, comprarlas y finalmente usarlas de manera co-

rrecta. Sin embargo, no parece ser el motivo por el cual las personas 

participantes de este estudio no hacen uso de este tipo de recursos.

Cuadro 15

25. ¿Su vivienda cuenta con alguna de estas tecnologías?
(porcentajes)

 

Paneles solares (fotovoltaicos)

Sí No
No, porque 
no sabía 
que existía

No, porque 
no cuento 
con 
espacio / 
recursos

NS NC

Total 4 85.8 6.9 2.3 0.7 0.3

 

Calentadores solares de agua

Sí No
No, porque 
no sabía 
que existía

No, porque 
no cuento 
con 
espacio / 
recursos

NS NC

Total 7.9 82.7 5.4 3.1 0.5 0.3

 

 Recuperación de agua de lluvia

Sí No
No, porque 
no sabía 
que existía

No, porque 
no cuento 
con 
espacio / 
recursos

NS NC

Total 8.2 80.9 7.3 2.5 0.8 0.3

 

Sanitarios y/o llaves ahorradoras de agua

Sí No
No, porque 
no sabía 
que existía

No, porque 
no cuento 
con 
espacio / 
recursos

NS NC

Total 28.4 63.6 5.3 1.5 0.9 0.3

Los valores de este cuadro deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en “Calenta-
dores solares de agua” suman 99.9 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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De acuerdo con Li (2015), la gente se compromete más fácilmente con ac-

tividades que tienen un interés personal (por ejemplo las que tienen que ver 

con el costo de los recursos y la posibilidad de ahorrar); los comportamientos 

relacionados con el ahorro de energía (veáse la gráfica 45) son más populares 

que, por ejemplo, los comportamientos encaminados al consumo “verde” 

(veánse las gráficas 42 y 44). Este hecho sugiere la importancia de introducir en 

el país incentivos económicos para implementar políticas ambientalistas. 

Como parte de los hábitos realizados por los encuestados se les preguntó so-

bre su consumo de luz, y un poco más de la mitad (58.1 por ciento) dice tener 

hábitos de ahorro. De nuevo las personas de universidad y posgrado parecen 

ser los que tienen este hábito más difundido (81.6 por ciento; veáse la gráfica 

45). Esta conducta podría nuevamente tener que ver con el acceso a la infor-

mación y una formación y cultura distinta que el resto de la población.

Gráfica 45

19. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con? Siempre apago 
la luz cuando no la estoy utilizando

Visiones por región, ingresos y escolaridad

Sur

Norte

df-Estado de México

Centro

Más de $6 142.51 a $8 190.00 (Más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (Más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00 (Más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (Menos de 1 sm)

No percibe ingreso

Universidad o posgrado

Preparatoria o bachillerato

Secundaria

Primaria

Ninguna

Total

De acuerdo En desacuerdo, en parte NC

De acuerdo, en parte En desacuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo NS

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Si bien la gente con mayor nivel educativo suele tener actitudes y con-

ductas más pro ambientalistas, la relación causal entre el acceso a informa-

ción y dichas acciones es difícil de establecer. No obstante, la importancia 

de la divulgación del conocimiento sobre el medio ambiente es indiscutible, 

como se discutirá en el último capítulo.

El uso de energía se encuentra relacionado principalmente con variables 

sociodemográficas, como hogares con ingresos más altos, y variables psico-

lógicas. Es por ello que, si es verdad que la educación y la información pue-

den tener efectos sobre los comportamientos ambientalistas de las personas, 

es también cierto que es difícil demostrar y exhibir las causas/efecto entre 

ellas. En este sentido, encontrar los vínculos entre la información, las actitu-

des ambientales y los comportamientos puede ser la clave para encontrar 

soluciones a los problemas ambientales.

El conocimiento acerca de problemas ambientales y la percepción del 

grado en que éstos le afectan a la gente operan de distinta manera y tienen 

distinta influencia sobre las respuestas en el comportamiento de las perso-

nas. Esto quiere decir que, más allá de las preguntas realizadas en la encues-

ta, los individuos independientemente de sus conocimientos, percepciones 

y acciones sobre temas ambientales, también pueden exhibir un lazo emo-

cional fuerte hacia el medio ambiente y su conservación.

A partir del análisis realizado, se han identificado tres principales estrate-

gias que pueden ser usadas para cambiar el comportamiento de las perso-

nas, cada una se enfoca en distintas determinantes. Las primeras son 

estrategias “antecedentes” que se concentran en cambiar factores que pre-

ceden al comportamiento. Pueden ser un conjunto de tácticas que se enfo-

quen en aumentar la conciencia acerca de los problemas, generar 

información sobre las opciones, anunciar las consecuencias tanto positivas 

como negativas ante distintas acciones. El otro tipo de estrategias son 

aquellas que se centran en las consecuencias, éstas están orientadas a cam-

biar las consecuencias que le siguen a una conducta, y pueden incluir: retro-

alimentación, premios o multas. 

Finalmente, otro grupo de estrategias son las estructurales; éstas se en-

focan en cambiar las circunstancias en las que las personas se desenvuelven 

y hacen sus elecciones. La eficacia de todas éstas sólo depende de la apro-

piada aplicación de las mismas.
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Capítulo 5 

¿RESPONSABILIDADES 
COMPARTIDAS?

La preservación del ambiente y del patrimonio natural es un objetivo desea-

ble en todos los países del planeta. No obstante, este deseo suele confron-

tarse con otra aspiración igualmente legítima de las sociedades, que es el 

crecimiento económico. Este incremento ha generado sin duda cambios 

sustanciales en el medio ambiente y un aumento en la intensidad de la rela-

ción entre las sociedades y los recursos naturales (pnuma, 2012).

Es por ello que en este apartado se analiza e identifican las responsabilidades 

que de acuerdo con los entrevistados deben tener las empresas, autoridades y la 

sociedad frente a la problemática ambiental. Así como también se indaga quiénes 

son, para los entrevistados, los actores que deben cubrir los costos ambientales.

Las empresas

El desarrollo de la industria y de los servicios modernos ha implicado una 

persistente tendencia al aumento de la escala de producción y de la de dis-

tribución de ésta en casi todos los rincones del planeta, lo que a su vez ha 

traído impactos ambientales que igualmente tienden a ser cada vez mayo-
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res. Como prueba de esto, a lo largo del siglo xx, pero principalmente en la 

segunda mitad de éste, se han empleado más recursos naturales en la pro-

ducción de bienes de consumo que en toda la historia previa de la humani-

dad. De acuerdo con Pengue (2010: 150): 

El consumo mundial de energía ha aumentado significativamente desde 1992 

y se prevé que aumentará a un índice del 2 por ciento anual hasta 2020. La 

utilización per cápita sigue siendo más elevada en los países desarrollados, 

donde las personas consumen hasta 6.4 toneladas equivalentes de petróleo 

por año, es decir 10 veces más que las personas que habitan en los países en 

desarrollo. Entre 1950 y 2007 el consumo de agua se ha triplicado, el de com-

bustibles fósiles se ha quintuplicado, el de carne creció 550 por ciento, las 

emisiones de dióxido de carbono han aumentado 400 por ciento, el PIB mun-

dial aumentó 716 por ciento, el comercio mundial llegó a 1 568 por ciento, el 

gasto mundial en publicidad creció 965 por ciento, el número de turistas que 

salieron de sus fronteras aumentó en 2 860 por ciento, el número de automó-

viles pasó de 53 millones en 1950 a 565 millones en 2002 y el consumo de 

papel saltó en 423 por ciento entre 1961 y 2002.

En este esquema, grandes empresas trasnacionales instalan sus plantas pro-

ductoras para extraer recursos en los países en desarrollo, como es el caso 

de México, mientras que en los países desarrollados se concentran los cen-

tros de mando y servicios especializados. Esto significa que a escala global 

“los costos ambientales en que incurren las cadenas transnacionales de 

creación de plusvalía serán especialmente altos en los países del sur y del 

este, mientras que las economías posindustriales irán tornándose cada vez 

más benignas y afines con el medio ambiente” (Pengue, 2010: 152). 

En concordancia con lo anterior, se observa que obtener recursos natu-

rales y evitar la degradación ambiental se ha convertido en una tarea difícil 

y a la vez fundamental. Para resolver esta situación, el pnuma (2012) propo-

ne actuar sobre el crecimiento demográfico y el desarrollo económico con 

el fin de reducir la presión al medio ambiente. Si no se realiza lo anterior, el 

costo en la producción de bienes y servicios de todo tipo, como conse-

cuencia del agotamiento de los recursos naturales y de la degradación  

ambiental, podría ser costoso.
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En consecuencia, es urgente y necesario establecer compromisos, regla-

mentos y leyes en los dominios internacional, nacional y local en materia 

ambiental que minimicen los impactos a los ecosistemas y aseguren la cali-

dad de vida de las personas en todos los países.

Dadas las implicaciones anteriores, es necesario contar con herramientas 

que permitan calcular un valor del impacto ambiental, físico y social. El pri-

mer reto se desprende de que si bien los recursos son importantes, pues 

aportan bienes y servicios, son además la base de las actividades económi-

cas; esta provisión es costeable, sin embargo se desconoce su precio (Múne-

ra y Restrepo, 2004). La ausencia de esta valoración y del incumplimiento de 

las leyes establecidas ha llevado, por lo menos en nuestro país, a la sobreex-

plotación o al uso inadecuado de los recursos. Una de las formas de mostrar 

la valoración económica de los servicios y bienes es el planteamiento de 

cómo los daños ambientales tienen un costo importante para las naciones.

En primer lugar, los daños ambientales producen un impacto en el pib. 

Los datos del inegi (2015) indican que los costos por agotamiento y por de-

gradación de los recursos en porcentaje del pib, con base en datos del 2013, 

son los siguientes: el costo por agotamiento de hidrocarburos fue de 0.8 por 

ciento; mientras el agotamiento de los recursos forestales tuvo un costo de 

0.1 por ciento y el de aguas subterráneas de 0.2 por ciento. En cuanto a los 

costos por degradación ambiental, la contaminación atmosférica tuvo un 

costo de 3.3 por ciento. Le siguieron los costos por degradación del suelo 

por 0.5 por ciento, la contaminación del agua por 0.4 por ciento y los resi-

duos sólidos con 0.3 por ciento.

En segundo lugar, muchos de los costos económicos por daños ambien-

tales no pueden ser medidos como parte del pib, pero afectan al bienestar 

social, producen efectos negativos sobre la sostenibilidad ecológica y por 

tanto en la actividad económica. De acuerdo con Leff (1995), no existe un 

instrumento económico, ecológico o tecnológico que estandarice los cos-

tos ambientales y la valorización de los recursos naturales pues éstos no son 

determinados de manera “objetiva” y cuantitativa en la esfera económica, 

pues dependen de percepciones culturales, derechos comunales e intere-

ses sociales.

La opinión de los encuestados sobre la responsabilidad del sector priva-

do en la protección del medio ambiente se recogió en la siguiente pregun-
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ta: 13. De las siguientes medidas que le voy a leer, ¿cuál sería la mejor para 

que las empresas en México protejan el medio ambiente? En respuesta, 

46.6 por ciento del total de los participantes encuestados se inclinan por 

que la mejor medida para que las empresas protejan el medio ambiente es 

de la aplicación de multas altas (véase el cuadro 16).

Cuadro 16

13. De las siguientes medidas que le voy a leer, ¿cuál sería la mejor para 
que las empresas en México protejan el medio ambiente?

(porcentajes)

Multas altas
Reducir 

impuestos

Más 
información 
y educación NS NC

46.6 19.7 29.5 2.5 1.7

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Desafortunadamente, en México el pago de multas no resulta un elemen-

to relevante en la contención a la destrucción de nuestros ecosistemas. Esto 

se observa claramente en el análisis de Ezcurra (conferencia “El pensamiento 

ecológico frente a los retos del siglo xxi” 2011) sobre la pérdida de mangla-

res en nuestro país. Ezcurra calcula que una hectárea de mangle rojo genera 

ganancias entre 600 000 y un millón de dólares por hectárea; sin embargo, la 

Comisión Nacional Forestal (Conafor) establece que la multa que debe pa-

gar un desarrollador que corte sin permiso una hectárea de mangle asciende 

a mil dólares la hectárea, y la deberá pagar a la Federación. De acuerdo con 

Ezcurra, cuando la diferencia es tan grande entre el costo real del daño y la 

multa que se impone, se crea un estímulo perverso a favor del deterioro am-

biental, lo que se traduce “en una especie de greenwash economy, que no 

sólo no resuelve los nudos centrales generadores de la degradación ambien-

tal” (Pengue, 2010: 153) y social sino que los incentiva.

El ejemplo anterior nos muestra que aunque se cumpliera el supuesto co-

bro de multas altas, existen costos que no son evidentes y que por supuesto 

ninguna multa podría cubrir. En el caso del mangle, además de la pérdida de 

servicios ecosistémicos del mismo, pescadores y sus familias pierden su fuen-

te de empleo por el bienestar de unos pocos empresarios que, con el pago 

de una multa, están autorizados para “contribuir” con el deterioro ambiental. 
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Para la conservación de la diversidad ecosistémica es urgente movernos 

más allá de la monetarización de recursos biológicos específicos. Siguiendo 

con el ejemplo de manglares, hay que analizar e incluir, además, los costos 

o pérdidas de los servicios ecosistémicos en el ámbito de lo social (desem-

pleo, fragmentación de las comunidades, enfermedades, etc.), así como de 

la dimensión ambiental (contaminación, pérdida de barreras naturales, ero-

sión, degradación de recursos naturales, pérdidas de la capacidad produc-

tiva de los suelos, pérdidas de biodiversidad, pérdida de zonas de protección, 

crianza y desove de especies comerciales, como peces, camarones, cangre-

jos, langostinos y moluscos, etc.) (Ezcurra, 2011).

Como fue mencionado con anterioridad, la asignación de multas o bien 

derechos de propiedad por parte del Estado para dar a la naturaleza un 

precio y así quedar regulada por el mercado no resuelve el impacto am-

biental y degradación por parte de los particulares. Para realizar una valo-

ración del daño de un sistema, es necesario conocer el estado de 

conservación del recurso antes y después de la alteración (Múnera y Res-

trepo, 2004). El problema en México es que muy pocas veces se conoce el 

estado de un recurso o sistema antes del daño provocado, por lo que la 

reparación del daño en cuestiones monetarias puede no ser suficiente 

para cubrir las alteraciones de los dos componentes principales: el daño 

biofísico y el daño social.

La Ley Federal de Responsabilidad Ambiental reconoce hasta cierto 

punto los daños ocasionados al ambiente considerando los valores econó-

micos, sociales y ambientales. También define la forma, los alcances y alter-

nativas de reparación y compensación del daño al medio ambiente (Ley 

Federal de Responsabilidad Ambiental, 2015). En estos términos, cuando la 

autoridad ambiental federal detecta el incumplimiento de la normatividad 

ambiental, puede sancionar al infractor con la imposición de una multa 

cuyo monto varía entre 20 y 50 000 días de salario mínimo general vigente 

en el Distrito Federal (Profepa, 2015). Esta cantidad generalmente no cubre 

los gastos del daño causado. Para muestra un botón: después del derrame 

de sulfato de cobre en el río Sonora ocasionado por la Minera Buenavista 

del Cobre en agosto del 2014, de acuerdo con la ley mencionada, la multa 

correspondía a 40 millones de pesos a la minera; este monto, que corres-

ponde al tope marcado, resulta insuficiente para reparar el daño causado a 
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las poblaciones humanas y a los ecosistemas por el derrame de más de 40 

000 metros cúbicos de residuos tóxicos.

Al parecer, los participantes de esta encuesta, en general, están cons-

cientes de la insuficiencia de la aplicación de dicha ley y les parece que las 

multan deben ser mayores. A la pregunta 24. ¿Qué tan de acuerdo o en 

desacuerdo está usted con las afirmaciones siguientes? c. Las leyes ambien-

tales deben incluir multas más altas, la mayoría de los encuestados contes-

taron estar de acuerdo (60.7 por ciento), y parcialmente de acuerdo (18 por 

ciento; gráfica 46). Si bien es correcto diseñar leyes estrictas que paguen el 

daño ambiental, a la larga su aplicación se puede convertir más en un im-

puesto que en un castigo que prevenga dicha conducta. Los ciudadanos se 

dan cuenta que hasta ahora “al que contamina paga” le sale barato, por lo 

que la exigencia de aumentar las multas es un camino inminente que el país 

debe tomar.

Gráfica 46

24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? Las leyes ambientales deben incluir  

multas más altas
(porcentajes)

NC

NS

En desacuerdo

En desacuerdo, en parte

Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo

De acuerdo, en parte

De acuerdo

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

1.3

4.1

18.1

2.0

10.5

3.3

60.7

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Por otro lado, la conmutación de multa consiste en otorgar la posibilidad 

a los infractores de invertir el monto de las multas impuestas a consecuencia 

de un procedimiento administrativo de inspección y vigilancia, en la instala-

ción de equipo para evitar contaminación, o bien en la protección, preserva-

ción o restauración del ambiente y los recursos naturales (Profepa, 2015). 

Respecto a esto, los participantes contestaron a la pregunta 24. ¿Qué tan de 

acuerdo o en desacuerdo está usted con las afirmaciones siguientes? d. Las 

leyes ambientales deben preferir la reparación del daño en lugar de multar, 

lo siguiente: 74 por ciento de forma completa o parcialmente están de acuer-

do con la implementación de esta ley. Es importante resaltar que en esta 

pregunta el nivel de escolaridad parece tener un impacto importante, es de-

cir, 66 por ciento de las personas sin escolaridad están de cierta manera de 

acuerdo con esta pregunta, y 22 por ciento no tienen un posicionamiento a 

favor o en contra con este tema; mientras que 85 por ciento de las personas 

con universidad o posgrado están a favor de esta idea y sólo 6 por ciento no 

pudo tomar una postura concreta (véase el cuadro 17). Por otro lado, curio-

samente en cuanto a las regiones de país, también se observa una clara dife-

rencia entre los pronunciamientos de los participantes; a favor total o parcial 

de la aplicación de este tipo de normas se manifestó 85 por ciento de las 

personas del centro del país, mientras que únicamente 56.6 por ciento de los 

habitantes del sur y 29 por ciento de ellos no mostraron ninguna preferencia 

clara respecto a este tema (véase el cuadro 17). Esto nos habla de un escaso 

conocimiento de las leyes del país en personas con cierto grado de margina-

ción, ya sea educativa o geográfica.

La primera barrera que se discute en la reparación del daño, y tal vez a 

esto responden las diversas posturas de los encuestados, es la posible in-

capacidad para solventar la reparación y, como se había mencionado an-

tes, la incapacidad de valorar dicho daño, circunstancia que haría peligrar 

la reparación.

Por tanto, para concluir, es importante resaltar que la sustentabilidad del 

crecimiento económico no pasa únicamente por la determinación de nor-

mas ecológicas que debieran ser respetadas; también es necesario desarro-

llar instrumentos de análisis adecuados para abordar el estudio de la 

desigualdad en la carga social de los costos ecológicos (Leff, 1995). Bajo 

nuestra perspectiva, el país debe responder a una adecuada necesidad de 
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protección ambiental, en la cual no existan excusas ni atajos, y en donde se 

pondere la defensa del entorno sobre la reparación ambiental. 

Cuadro 17

24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? Las leyes ambientales deben preferir la 

reparación del daño en lugar de multar
Visiones por escolaridad y región

(porcentajes)

D
e

 a
c

u
e

r
d

o

D
e

 a
c

u
e

r
d

o
 e

n
 p

a
r

te

Ni
 d

e
 a

c
u

e
r

d
o

 n
i e

n
 

d
e

sa
c

u
e

r
d

o

E
n

 d
e

sa
c

u
e

r
d

o
 e

n
 

pa
r

te

E
n

 d
e

sa
c

u
e

r
d

o

NS


NC


Total 
nacional

Total 51.9 22 15.2 3.6 4.1 1.9 1.3

Escolaridad

Ninguna 41.8 24.1 10.6 6 6.4 2.4 8.7

Primaria 53.9 16.2 13.8 7.6 6 1.6 0.9

Secundaria 52.7 20.2 17.5 2.3 4.2 2.7 0.4

Preparatoria 
o 
bachillerato

50.1 27.2 17.3 2 2.1 1.2

Universidad 
o posgrado

69.5 15.6 5.3 4 4.7 0.8

Región

Centro 70.9 14.3 10 2.6 1.1 0.9 0.3

df-Estado 
de México

63.6 12.9 13 0.3 6.5 3.1 0.6

Norte 48.3 25.1 17 5.3 1.8 2 0.4

Sur 18.7 37.9 22.3 6.4 8.4 1.8 4.5

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

La pérdida y deterioro de los servicios ecosistémicos podrían repercutir 

profundamente en el desarrollo social y económico de las sociedades; por 
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lo que la protección y recuperación del patrimonio natural desde los princi-

pios de la equidad y democracia abre perspectivas sociales más amplias 

que la simple renovación de la economía a través del cálculo de los costos 

de preservación y restauración ambiental. 

El Estado

El gobierno de México marcó el inicio del desarrollo de un marco institucio-

nal y legal para atender los temas ambientales de forma integral propia-

mente con la promulgación de la Ley Federal de Protección al Ambiente 

(1982) y con la creación de la Secretaría de Desarrollo Urbano y Ecología 

(Sedue; 1983), que se componía de tres subsecretarías, una de ellas de Eco-

logía, a cargo de Alicia Bárcena Ibarra. 

Desde entonces, el marco legal e institucional mexicano dedicado a la 

protección del ambiente ha ido evolucionando en forma constante, aunque 

con cierto retraso frente a la evolución de los compromisos internacionales 

en materia de medio ambiente y desarrollo sustentable (véase la gráfica 47). 

En la actualidad solamente dos estados de la República no cuentan con 

secretarías con funciones ambientales y la gran mayoría ha desarrollado mar-

cos legales ambientales locales (ocde, 2013: 40). Sin embargo, a pesar de 

este avance, la adecuada regulación del Estado en la protección del medio 

ambiente está muy lejana de lo que debería ser. Aún no hemos logrado pasar 

de una etapa reactiva y prohibitiva, no siempre con mucho éxito, a una real-

mente constructiva y propositiva en la que la preservación del ambiente deje 

de verse como una limitante al desarrollo económico y se le considere, en la 

práctica, sustento para un desarrollo socialmente justo y sostenible en el 

tiempo.

Las perspectivas de las personas que participaron en la encuesta acerca 

de las leyes en materia ambiental existentes en el país se construyeron a 

partir de sus respuestas a la pregunta 24. ¿Qué tan de acuerdo o en 

desacuerdo está usted con lo siguiente? En México existen leyes para 

proteger el ambiente, pero no son suficientes. La mayoría de los encuesta-

dos (61.6 por ciento; veáse el cuadro 18), estuvo de acuerdo con esta afir-

mación.
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Cuadro 18

24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes?

a) En México existen leyes para proteger el ambiente pero no son 
suficientes

(porcentajes)

To
ta

l 
d

e
 c

a
so

s

D
e

 a
c

u
e

r
d

o

D
e

 a
c

u
e

r
d
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, e

n
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Ni
 d
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 n
i e

n
 

d
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r
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o

E
n

 d
e

sa
c
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r
d

o
, e

n
 p
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r

te

E
n
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e

sa
c

u
e

r
d

o

NS


NC


To
ta

l

Total 
nacional

Total 1,200 61.6 18.2 10.4 2.6 3.2 3.0 1.1 100.0

Sexo

Hombre 576 64.5 17.0 10.2 3.6 2.5 2.2 0.1 100.0

Mujer 624 59.0 19.2 10.5 1.7 3.9 3.7 2.1 100.0

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Para completar la idea sobre por qué no es suficiente el marco regulato-

rio mexicano para atender los problemas ambientales, se formuló la pregun-

ta 24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con lo siguiente? El 

problema de las leyes en México es la falta de aplicación. Del total de los 

entrevistados, los que están de acuerdo y de acuerdo en parte con la falta 

de aplicación de las leyes constituyen 84.9 por ciento (véase el cuadro 19).

Puede verse que la mayoría de los participantes de la encuesta identifi-

can que en México existen leyes para proteger el ambiente y que el proble-

ma es su falta de aplicación. 

Además de contar en México con una Ley General de Equilibrio Ecológi-

co y Protección al Ambiente (lgeepa), en los últimos tres lustros la Constitu-

ción mexicana ha sido reformada para incluir regulaciones respecto de 

acciones colectivas, el reconocimiento de procesos judiciales y mecanismos 

para la reparación del daño y degradación ambiental como responsabilidad 

de quien los genere, y reconocimiento al acceso, saneamiento y abasteci-

miento de agua potable como un derecho fundamental. Se han decretado 

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   121 9/24/15   9:48 PM



122

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

nuevas leyes, como la Ley General de Vida Silvestre (2000), la Ley de Desa-

rrollo Rural Sustentable (2001), la Ley General de Desarrollo Forestal Susten-

table (2003), la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de los 

Residuos (2003) y la Ley de Bioseguridad de Organismos Genéticamente 

Modificados (2005). Este conjunto de leyes han sido continuamente refor-

madas y se han desarrollado reglamentaciones, tales como la relacionada 

con la lgeepa sobre la emisión y transferencia de contaminantes (2004), la 

Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable (2005), la Ley General de 

Vida Silvestre y la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de los 

Residuos (ambas de 2006) y la Ley de Bioseguridad de Organismos Genéti-

camente Modificados (2008). También se reconoce constitucionalmente el 

derecho al agua (2011) y se cuenta con una Ley General de Cambio Climáti-

co (2012) y un proyecto de ley sobre responsabilidad ambiental aprobado 

por el Senado de la República en 2011 (ocde, 2013: 50).

Cuadro 19

24. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
afirmaciones siguientes? El problema de las leyes en México es  

la falta de aplicación
(porcentajes)

To
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, e
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NC


Total 1 200 67.9 17.0 6.4 2.9 1.6 2.9 1.3 100.0

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

De igual forma, en nuestro país existe gran número de normas oficiales 

mexicanas (nom), las cuales establecen productos, procesos y servicios obli-

gatorios. De las 782 nom expedidas desde 1993, 122 están relacionadas con 

la protección del medio ambiente. Desde el año 2003, 37 nuevas normas de 

protección del medio ambiente han sido desarrolladas por la Semarnat y 

otras secretarías, en áreas que incluyen la calidad del aire, emisiones conta-
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minantes de los vehículos automotores, gestión de residuos, gestión del 

agua, gestión forestal, la protección de la vida silvestre, ecoturismo y susten-

tabilidad de playas (ocde, 2013: 51). 

Evidentemente en nuestro país se ha fortalecido el marco legal con una 

importante variedad de leyes y normas para la protección del medio am-

biente que, sin embargo, parecen no ser suficientes, como lo muestran los 

cada vez más numerosos conflictos ambientales, 

…la materia ambiental presenta un desarrollo importante dentro del Sistema 

Jurídico Mexicano; sin embargo, aún no es suficiente para salvaguardar nues-

tra riqueza natural y garantizar la protección al ambiente que constantemente 

exige una revisión minuciosa de sus contenidos en temas como el acceso a 

los recursos genéticos, el uso de la biotecnología y la bioseguridad, el ade-

cuado manejo de los residuos peligrosos, el riesgo ambiental; tópicos que se 

enlistan como puntos importantes en las agendas nacional e internacional 

(Vargas, 2003).

Dado lo anterior, existen obstáculos importantes para el cuidado del medio 

ambiente, como la proliferación de leyes subsectoriales, la inflexibilidad 

presupuestal, la asignación exclusiva de recursos para programas y estados 

en específico, y sobre todo múltiples representaciones de los organismos 

federales en el dominio estatal (ocde, 2013: 40). 

Otro de los puntos que abonan a la inadecuada aplicación del marco 

legal existente en materia ambiental es el corto periodo de gobierno de 

los presidentes municipales (tres años), lo que contribuye a la débil  

planeación ambiental, así como a la continua conciliación de los ordena-

mientos ecológicos territoriales en favor de una variedad de intereses  

políticos y económicos, y en perjuicio de los ecosistemas y las personas 

de menores recursos.

Finalmente, nuestra nación gasta 600 veces más en remediar el deterioro 

ambiental (inegi, 2012) que en proyectos ambientales y acciones que ayu-

den a informar y difundir en la población nuestra riqueza biológica y la con-

dición de la misma en los diversos territorios.

De 2009 a 2014, el gasto en protección ambiental ascendió a 1 por ciento 
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del pib.1 En 2012, poco más de la mitad de este gasto se destinó a activida-

des de remediación, como captación y tratamiento de aguas residuales, re-

colección y tratamiento de residuos sólidos urbanos, y control, abatimiento 

y mitigación de la contaminación atmosférica; 19.7 por ciento en actividades 

de administración en protección ambiental; 17.1 por ciento actividades de 

prevención, tales como protección a la biodiversidad, educación ambiental 

y ahorro de agua y energía, y 12 por ciento en investigación y desarrollo en 

ecología (Semarnat, 2012). Mientras que el gasto destinado a actividades de 

educación ambiental en el mismo año ascendió a la increíblemente modes-

ta suma de 10.75 millones de pesos, lo que representa apenas una inversión 

de 0.1 pesos por habitante.

Los ciudadanos

Para identificar, desde la perspectiva de los entrevistados, quiénes deberían 

ser los responsables de cuidar el ambiente se analizan las respuestas a la pre-

gunta 40. ¿Quién considera usted que debe cuidar el medio ambiente? Del 

total de los encuestados, 42.3 por ciento respondió que es responsabilidad de 

todos, mientras que un tercio de ellos opinaron que esto corresponde a los 

ciudadanos, 16.9 por ciento opina que es el gobierno quien debe encargarse, 

y sólo 5.4 por ciento de los encuestados respondió que son las empresas. Des-

taca que el grupo con mayor cantidad de respuestas concibe esta responsabi-

lidad como un esfuerzo común (42.3 por ciento) y que somos todos quienes 

deberíamos estar a cargo del cuidado del ambiente (véase el cuadro 20).

Si sumamos las respuestas que señalaron a todos, junto con las respues-

tas que señalaron a los ciudadanos como responsables del cuidado del am-

biente, esto es 75.6 por ciento del total, se puede inferir que la población 

entrevistada se asume en buena medida como responsable del cuidado del 

medio ambiente.

Cuadro 20

1	  El gasto en protección ambiental corresponde a las erogaciones realizadas por el gobierno fede-
ral (secretarías de Estado y paraestatales de control presupuestal directo e indirecto) y los gobier-
nos estatales y municipales, destinadas a las actividades de remediación, prevención, 
administración de la protección ambiental, y de investigación y desarrollo en materia de medio 
ambiente, además de los gastos por recolección de basura que se realizan en los hogares.
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40. ¿Quién considera usted que debe cuidar el medio ambiente?
(porcentajes)

Los 
ciudadanos El gobierno Las empresas Todos NS NC

Total 33.3 16.9 5.4 42.3 0.9 1.2

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Es importante destacar que la población encuestada manifiesta escasa 

participación en protestas y manifestaciones sobre aspectos ambientales. 

A la pregunta 34. En los últimos cinco años, ¿usted ha participado en al-

gún acto de protesta o manifestación sobre alguna cuestión ambiental?, 

casi la totalidad de los entrevistados respondió que no (véase el cuadro 

21). Esto contrasta con que en los últimos 20 años, cada vez se registran 

más y nuevos conflictos socioambientales en torno a la contaminación 

industrial, las actividades mineras, el cambio de uso de suelo, la defores-

tación, la construcción de presas, la introducción de semillas genética-

mente modificadas, el mal manejo de desechos sólidos y la privatización 

de tierra, agua y biodiversidad, entre otros (Tetreault, Ochoa, y Hernán-

dez, 2012: 13).

Cuadro 21

34. En los últimos cinco años, ¿Usted ha participado en algún acto de 
protesta o manifestación sobre alguna cuestión ambiental?

Visión por regiones
(porcentajes)

 

Total de 
casos

 34 En los últimos cinco años usted …

Total¿Ha participado en algún acto de protesta 
o manifestación sobre alguna cuestión 
ambiental?

 Sí  No  NS  NC

Región
Centro 348 4.3 95 0.3 0.4 100

df-Estado de 
México

312 8 91.2 0.7 0.2 100
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Cuadro 21 (Continuación)
34. En los últimos cinco años, ¿Usted ha participado en algún acto de 

protesta o manifestación sobre alguna cuestión ambiental?
Visión por regiones

(porcentajes)

Región
Norte 312 9.3 87.4 2.6 0.7 100

Sur 228 5.4 89 1.1 4.5 100

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Por lo tanto, a pesar de que la población participante en la encuesta se 

asume como responsable en el cuidado del ambiente, y de que del total de los 

entrevistados más de la mitad (66.1 por ciento) perciben que la situación del 

medio ambiente es regular o mala, su participación en movimientos en defen-

sa de éste es casi nula, mientras que para Leff (1995: 34): “Frente a la despose-

sión y marginación de grupos mayoritarios de la población, y a la ineficacia del 

Estado y de la empresa para generar y proveer los bienes y servicios básicos, 

la sociedad emerge reclamando su derecho a participar en la toma de decisio-

nes en las políticas públicas que afectan sus condiciones de existencia y en la 

autogestión de sus recursos productivos”.

En México, al igual que en otros países de América Latina, los movimientos 

de afectados ambientales han crecido en número y se han ido organizando alre-

dedor de la Asamblea Nacional de Afectados Ambientales, la cual pasó de tener 

30 organizaciones y grupos de ciudadanos en 2008 a 90 en 2010. Los conflictos 

asociados a afectaciones ambientales se multiplicaron de 12 a 65 en el mismo 

periodo (Paz, 2012: 27). Aunque en el país existen cada vez más grupos organi-

zados para defender el medio ambiente (bosques, mares, desierto, lagunas, ríos, 

etc.), en la población entrevistada no se percibe esta efervescencia.

Como se mostró en el capítulo 4, los entrevistados no parecen tener claro 

cómo cuidar el ambiente y aunque hay quienes manifiestan estar interesados 

en participar, sus acciones en lo cotidiano no coinciden con este propósito, ya 

sea por factores económicos, sociales, culturales o institucionales, así como por 

factores personales como motivación, valores, responsabilidades y prioridades.

Si, como se observó en las opiniones de gran parte de los entrevistados, 

el cuidado del medio ambiente debe estar a cargo de todos y en particular 
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de los ciudadanos, es indispensable que la población tenga acceso a infor-

mación clara, veraz y precisa para poder hacer valer el cumplimiento de la 

ley, así como participar en proyectos e incluso protestas a favor del medio 

ambiente local, regional, nacional y global. Aunado a esto, es importante 

que identifiquen de qué forma y con qué acciones pueden y deben llevar a 

cabo esta responsabilidad, y por tanto puedan asumir su rol frente a la pro-

blemática ambiental que enfrentan en sus localidades y en el país. 

En la percepción de los entrevistados de cómo las personas pueden 

sumarse al cuidado del entorno, notamos claramente que la ausencia de 

una política de educación ambiental transversal formal y no formal sobre el 

tema es el principal reclamo. En nuestro país el Centro de Educación y Ca-

pacitación para el Desarrollo Sustentable (Cecadesu), adscrito a la Secreta-

ría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat), es la unidad a 

cargo de impulsar la construcción de políticas públicas nacionales en mate-

ria de educación ambiental para la sustentabilidad. Esta dependencia esta-

blece estrategias, programas, proyectos y acciones, que pone en operación 

con la participación de los tres órdenes de gobierno y con los distintos sec-

tores sociales, para impulsar procesos educativos que desarrollen compe-

tencias para el cuidado, protección y conservación del ambiente y el 

aprovechamiento sustentable de los recursos naturales, que contribuyan a 

la formación de una cultura ambiental en los distintos grupos y sectores so-

ciales (Semarnat, 2012: 3). Sin embargo, como ya se señaló anteriormente, el 

presupuesto para su implementación es insignificante cuando se compara 

con la población de país.

En contraste, a la pregunta 14, ¿Cuáles serían las medidas para que las 

personas y sus familias en México protejan el medio ambiente?, 50.9 por 

ciento de los entrevistados respondió que se requiere acceso a mayor y 

mejor información, así como educación. Desde la perspectiva de las regio-

nes geográficas en que se dividió a los encuestados también se comparte 

esta opinión, ya que la mayoría de los participantes opinan que la mejor 

medida para que las personas y sus familias en México protejan el medio 

ambiente es tener más información y educación con 58.2, 57.4, 48.6 y 37.3 

por ciento para las regiones centro, df-Estado de México, norte y sur res-

pectivamente (véase la gráfica 48). Llama la atención que en la región sur 

reducir impuestos rivaliza con la apuesta de más información y educación.  
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14. y ¿cuáles serían las medidas para que las personas y sus familias en 
México protejan el medio ambiente?

(porcentajes)

NC

NS

Más información y 
educación

Reducir impuestos

Multas altas

0.0 10.0 20.0 30.0

33.4

8.2

58.2

0.2

0

32.9

16.3

48.6

1.6

0.5

24.7

30.8

37.3

2.6

4.5

26.6

11.8

57.4

2.6

1.6

40.0 50.0 60.0

Sur df-Estado 
de México

Norte Centro

70.0

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Este reclamo por mayor acceso a educación e información se justifica 

cuando se evidencia que el nivel de escolaridad en el país de los habitantes 

de 15 años y más es, en promedio, de 8.6 grados de escolaridad, lo que 

significa un poco más del segundo año de secundaria (inegi, 2010). Del uni-

verso de las personas entrevistadas en este ejercicio, poco más de la mitad 

(62.4 por ciento) registra este nivel de escolaridad. Esto nos indica el nivel 

básico de educación que tiene la mayor parte de la población (tanto a esca-

la nacional como de los encuestados), por lo que la información en materia 

ambiental en el sistema escolarizado, para la mayor parte de la población, 

es elemental o nula, mientras que la no formal es —como vimos líneas arri-

ba, por el presupuesto que se destina a la educación ambiental por parte de 

la federación— prácticamente inexistente.
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Las visiones de los entrevistados resaltan la importancia de recibir educa-

ción ambiental, la cual debe contribuir a la formación de una conciencia 

sobre la responsabilidad del género humano en la continuidad de las distin-

tas formas de vida en el planeta, así como la formación de sujetos críticos y 

participativos ante los problemas ambientales. La educación ambiental pue-

de generar y mantener nuevos comportamientos, actitudes, valores y creen-

cias que impulsen el desarrollo social, productivo y creador; como 

consecuencia, puede ser el medio para el logro de nuevas relaciones entre 

los seres humanos (Flores, 2012: 4). 

Flores (2012) menciona la necesidad de combinar las representaciones 

sociales en conjunto con la educación ambiental, ya que es a través de las 

primeras que se reconoce la importancia del conocimiento y del sentido 

común en la adquisición y desarrollo de prácticas específicas respecto del 

mejoramiento de la calidad del medio ambiente. Esta línea de la educación 

ambiental hace hincapié en que es desde las representaciones sociales que 

“se pueden aportar conocimientos que cuestionen las formas de desarrollo 

dominantes y que condicionan estilos de vida insostenibles”. Otra de las 

aportaciones de la educación ambiental es que a través de ésta se puede 

enseñar a contextualizar, concretar y globalizar las problemáticas ambienta-

les (Flores, 2012: 1030). Es desde ahí que se pueden construir las perspecti-

vas ambientales de las personas.

Como se mencionó anteriormente, la mayor parte de la población se 

siente responsable del cuidado del ambiente natural, a la vez que está cons-

ciente y demanda mayor acceso a información y educación en esta materia 

para poder asumir mayores responsabilidades en el cuidado del medio na-

tural que les rodea y del cual dependen.

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   129 9/24/15   9:48 PM



MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   130 9/24/15   9:48 PM



131

Capítulo 6

EL CAMBIO CLIMÁTICO, UNA 
TORMENTA PERFECTA

Para analizar las percepciones y conductas de los mexicanos frente al cam-

bio climático, es necesario identificar los conocimientos y percepciones ge-

nerales acerca de este fenómeno, esto es, qué tanto saben los entrevistados 

acerca de las causas y los efectos del cambio climático y así explorar las 

posibles acciones individuales y colectivas para afrontarlo. Este acercamien-

to es, sin duda, el punto de partida que permite una aproximación integral 

al análisis e intervención sobre los comportamientos que inciden en él.

Percepciones ciudadanas

Por cambio climático se entiende el cambio de clima atribuido directa o in-

directamente a la actividad humana que altera la composición de la atmós-

fera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada 

durante periodos comparables (encc, 2013). 

El cambio climático se inscribe en un proceso planetario denominado 

“cambio global”, que involucra mucho más que el proceso de calentamien-

to de la Tierra (ipcc, 2013) y se define como un cambio estable y durable en 
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la distribución de los patrones de clima en periodos que van desde décadas 

hasta millones de años. Pudiera ser un cambio en las condiciones climáticas 

promedio o la distribución de eventos en torno a ese promedio (por ejem-

plo, más o menos eventos climáticos extremos). El cambio climático puede 

estar limitado a una región específica o bien puede abarcar toda la superfi-

cie terrestre.

El ipcc (2013) señala de manera categórica que el calentamiento en el sis-

tema climático es inequívoco, que la atmósfera y el océano se han calentado, 

los volúmenes de nieve y hielo han disminuido, el nivel del mar se ha elevado 

y las concentraciones de gases de efecto invernadero han aumentado.

La influencia humana en el sistema climático es clara gracias a la com-

prensión del sistema climático, y a tenor de las crecientes concentraciones 

de gases de efecto invernadero en la atmósfera, el forzamiento radiativo 

positivo y el calentamiento observado.

El caso de México es relevante porque se considera un país altamente 

vulnerable a los efectos de este cambio por sus particularidades biogeográ-

ficas y por el rezago y vulnerabilidad socioeconómico de gran parte de la 

población, así como por la forma poco visionaria en que se gestionan los 

recursos naturales (Ímaz, Blazquez, Chao, Castañeda y Beristain, 2014).

Los posibles efectos a los diferentes sistemas y sectores dependerán de 

cuánto aumente la temperatura global y de cómo cambiarán los patrones 

de lluvia. Sin embargo, es muy probable que los recursos hídricos se vean 

disminuidos (entre 10 y 30 por ciento) y los ecosistemas pierdan gran núme-

ro de especies, sobre todo en las zonas de endemismos (entre 20 y 30 por 

ciento de las especies en riesgo). Del mismo modo, las costas se encuentran 

amenazadas por el aumento del nivel del mar, lo que conducirá a la pérdida 

de suelo costero y aumentará el riesgo de inundaciones (Conde, 2010). El 

grado de impacto sobre la sociedad dependerá de cómo se apliquen las 

políticas de adaptación y mitigación. 

El escenario en el que se debate el cambio climático resulta ser de una 

gran complejidad epistemológica, ya que es un fenómeno que representa 

un problema híbrido entre el espacio político, el científico y la incertidum-

bre. Ante esta dificultad, cuesta trabajo entender y sobre todo de asociarlo 

a conceptos concretos y tangibles en distintos contextos.
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En el presente estudio observamos que los encuestados tienen una am-

plia variedad de conceptos, percepciones y conjeturas sobre el cambio cli-

mático. Este primer panorama se hace evidente con las respuestas a la 

pregunta número 35. Dígame tres palabras o frases que relacione con “cam-

bio climático”; en la gráfica 49 se muestran palabras ofrecidas por los en-

cuestados que relacionen con el cambio climático; las palabras “calor”, 

“contaminación”, “agua”, “frío” y “lluvias” son las más frecuentes.

Gráfica 49

35. Nube de frecuencia de palabras. El tamaño de las palabras indica la 
frecuencia de las mismas (a mayor tamaño, mayor frecuencia)

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

A partir de la diversidad de respuestas ofrecidas, se identifican tres gru-

pos de personas concretos respecto al tipo de mención: el grupo A repre-

senta 22 por ciento de los encuestados, éstos no pudieron relacionar ni una 

sola palabra con el concepto. Cabe señalar que este grupo está conforma-

do por un conjunto heterogéneo de individuos con distintos niveles de es-

colaridad, provenientes de distintas regiones del país y de distintas edades, 

sin embargo muestra consistentemente mayor porcentaje de respuestas no 
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contestadas (24 por ciento) a las preguntas 27 y 38 (como se discutirá más 

adelante), éstas relacionadas también con el cambio climático. En el grupo 

B (49 por ciento), se encuentran individuos que contestaron una, dos o tres 

menciones, sin embargo 69 por ciento de los casos dentro de este grupo 

contestaron una mención correcta y el resto (una o dos menciones más) de 

las respuestas son ambiguas, contradictorias o insuficientemente especifica-

das. Por último, el grupo C (29 por ciento) corresponde a los individuos que 

ofrecieron respuestas erróneas y/o sin relación con el tema (véase la gráfica 

50). La confusión y diversidad en la percepción del cambio climático se debe 

principalmente a algunos atributos intrínsecos del fenómeno que son difíci-

les de entender: para empezar, las principales causas son invisibles (e.g. 

emisión de gases de efecto invernadero), sus impactos son geográficamen-

te y temporalmente variables, y sus indicios son difíciles de evaluar (Weber 

y Stern, 2011; ipcc 2013).

Gráfica 50

35. Dígame tres palabras o frases que relacione con “cambio climático”. 
Se muestran tres grupos de encuestados con base en el tipo de 

respuesta
(porcentajes)

Respuestas  
erróneas  

(grupo C), 29

Al menos una 
correcta  

(grupo B), 49

No contestó
(grupo A), 22

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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En este contexto, la primera reflexión que surge de las respuestas de las 

personas encuestadas es que la mitad (51 por ciento) no tiene una idea correc-

ta de qué es el cambio climático, mientras que la otra mitad (49 por ciento) 

tiene una idea del tema, pero no necesariamente bien informada. Asimismo, 

resalta que la comprensión de conceptos complejos como el cambio climático 

puede suscitar malentendidos sistemáticos, debido a que su comprensión se 

basa en la experiencia personal y ésta puede ser engañosa. El juicio que emiten 

las personas sobre el clima, el estado del tiempo y los cambios que éstos sufren 

puede ser conducido por circunstancias afectivas, valores y puntos de vista, más 

que por evidencias observables (Weber y Stern, 2011).

A pesar de que el cambio climático es un fenómeno difícil de relacionar 

con la vida cotidiana, es posible establecer algunas tendencias constantes 

en las respuestas de las personas que atienden a esta condición. Por un lado 

se observa que existe una preocupación alta por los problemas medioam-

bientales, sin embargo el cambio climático es considerado menos impor-

tante que otros problemas del contexto nacional y del entorno de los 

encuestados (véase el capítulo 2). Se evidencia un conocimiento limitado de 

las causas y soluciones al cambio climático, aunque se reconocen los riesgos 

del mismo. También es visible una adscripción confusa de la responsabili-

dad de mitigar el cambio climático y sus consecuencias. Estas percepciones 

son construidas a partir de modelos mentales fundados con base en expe-

riencias y conocimientos previos. La información que recibimos sobre el me-

dio que nos rodea en parte la heredamos junto con el conjunto de elementos 

que acompañan a la cultura, así como la influencia de los medios de comu-

nicación (Dunlap, 1998; Uzzel, 2002; Urbina, 2006; Weber y Stern, 2011).

Con base en las respuestas ofrecidas para la pregunta 35. Dígame tres 

palabras o frases que relacione con “cambio climático”, es difícil establecer 

el grado de conocimiento concreto que los participantes poseen sobre este 

tema. Sin importar el nivel socioeconómico, de escolaridad, región del país 

en la que viven, etc., más de dos tercios de las respuestas de los encuesta-

dos asociadas a este tema (61 por ciento) muestran pobre entendimiento 

sobre las causas del cambio climático.

El carácter antropogénico del cambio climático es reconocido por po-

cos individuos, en la pregunta 35; únicamente 5 por ciento hace mención a 

respuestas como: “el clima cambia por nuestra culpa” o “falta de concien-
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cia” y como causas explícitas, la quema de combustibles fósiles (13 por 

ciento), el crecimiento económico y de la población (2 por ciento), la explo-

tación de los recursos (3 por ciento), y la deforestación (16 por ciento) apa-

recen pocas veces; en total sólo 18 por ciento de las respuestas está 

relacionado con las actividades humanas. El cambio climático está princi-

palmente vinculado al problema medioambiental más común y visible: la 

contaminación, 56 por ciento de las menciones claramente relaciona cual-

quier tipo de contaminación (del aire, del agua o del suelo) con cualquier 

tipo de desecho (sólido, líquido, tóxico, gaseoso) como la principal causa 

del cambio climático (véase la gráfica 51). 

Gráfica 51

35. Dígame tres palabras o frases que relacione con “cambio climático”. 
Se muestran grupos semánticos sobre las causas del cambio climático 

con base en el tipo de respuesta
(porcentajes)

Combustibles 
Fósiles, 13

Capa de ozono, 5Explotación recursos naturalez, 3

Política y economía, 2

Influencia humana, 5

Deforestación, 16

Contaminación, 56

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Está claramente establecido en la literatura científica que las causas del 

cambio climático derivan de acciones humanas, prioritariamente del incre-

mento en las concentraciones de gases de efecto invernadero en la atmós-

fera como consecuencia principal de la quema de combustibles fósiles. 

Además, como agravantes del cambio climático están la deforestación y la 

explotación de los recursos, asociados a actividades económicas. En el caso 

del presente estudio, la deforestación tiene el mismo peso en cuanto a la cau-
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salidad que los combustibles fósiles y consideramos importante en el futuro 

poder diferenciar estos dos factores como causantes del cambio climático 

pues el diseño y éxito de las estrategias de acción, tanto de mitigación como 

de reducción de la vulnerabilidad socioambiental, dependerán de ello.

Estudios anteriores en distintos países, en diferentes ámbitos, han en-

contrado una confusión entre los efectos de la disminución de ozono estra-

tosférico y el calentamiento global (Weber y Stern, 2011; Bord, O’Connor y 

Fisher, 2000; Read, Bostrom, Morgan, Fisschoff y Smuts, 1994; Oltra, Solà, 

Sala, Prades y Gamero, 2009). Cuando el cambio climático comenzó a verse 

como un tema de atención política, nacía el Protocolo de Montreal, en el 

cual se atendía el adelgazamiento de la capa de ozono como consecuencia 

de la emisión de clorofluorocarbonos (cfc) y ésta puede ser una razón por 

la que la gente confunda ambos temas. Hoy en día “el hoyo en la capa de 

ozono” no tiene tanta presencia en medios (Bord et al., 2000) y sin embargo 

representa 5 por ciento de las menciones sobre las causas del cambio climá-

tico entre nuestros encuestados (véase la gráfica 51). 

De acuerdo con Urbina (2006), los mexicanos identificaron a los causan-

tes del cambio climático como “los otros”, es decir, los que viven lejos. En 

contraste, en el presente estudio, los encuestados tienen mayor conciencia 

de corresponsabilidad en las causas. Si bien no queda claro cuáles son las 

causas específicas, logran identificar una responsabilidad. Esto es muy im-

portante para el proceso de toma de conciencia y acción frente a los retos 

que el cambio climático presenta a nuestro país, es esta toma de conciencia 

la que nos puede ayudar a construir sociedades resilientes que permitan 

disminuir la vulnerabilidad de las poblaciones.

Aunque nuestro país produce sólo 1.4 por ciento de las emisiones globa-

les de gases de efecto invernadero, existe consenso que en las próximas 

décadas se experimentará un incremento de temperatura generalizado su-

perior a 6 por ciento respecto de la media histórica. En nuestro país las 

manifestaciones más relevantes de este cambio las vemos en perturbacio-

nes en el régimen de precipitación, cambios de temperatura, modificacio-

nes en la frecuencia de tormentas, cambios en la distribución de especies, 

entre otras. De hecho, parte de este efecto lo vemos ya en los estados del 

norte del país con climas extremos (Ímaz et al., 2014).
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En este estudio parecen existir dos tipos generales de asociaciones a los 

efectos del cambio climático: imágenes vinculadas a fenómenos globales y 

catastróficos, e imágenes de carácter más cercano a la vida cotidiana pero 

que se perciben con menor potencial catastrófico, vinculadas a cambios en 

las temperaturas, las estaciones, impactos en los recursos naturales, la salud 

y el medio ambiente.

En un primer plano, se identifican eventos relacionados con variaciones 

climáticas y eventos hidrometeorológicos que pueden o no ser efecto direc-

to del cambio climático; 15 por ciento de las menciones están asociadas a 

huracanes, ciclones, efecto del Niño, frentes fríos o tormentas (véase la grá-

fica 52). Aún es difícil determinar con precisión si la frecuencia e intensidad 

de estos eventos ha cambiado como consecuencia del cambio climático, ya 

que el dinamismo en sus fluctuaciones hace complicada la detección de los 

mismos a largo plazo y su relación con la emisión de gases invernadero 

(Knutson, McBride, Chan, Emanuel, Holland et al., 2010).

Gráfica 52

Pregunta 35. Dígame tres palabras o frases que relacione con “cambio 
climático”. Se muestran grupos semánticos sobre los efectos del 

cambio climático con base en el tipo de respuesta
(porcentajes)

Cambios 
temperatura, 39

Catástrofes, muerte y 
emociones, 20

Eventos y variaciones 
climáticas, 15

Salud, 5 Eventos tectónicos, 2

Cambio régimen 
precipitación, 16

Deshielo, 3

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Los cambios de temperatura, más calor o más frío, son las menciones 

más recurrentes (39 por ciento; véase la gráfica 52). Las imágenes asociadas 

a los cambios en el tiempo, en las temperaturas, precipitaciones y en las 

estaciones son las que generan mayor preocupación en los grupos. Las 

imágenes asociadas a temperaturas extremas están relacionadas con reac-

ciones negativas y parecen tener un papel esencial en la comprensión del 

cambio climático. En este sentido, los respondientes perciben claramente 

una alteración del clima, aunque no queda visible en sus respuestas que 

incorporen el problema a los efectos sobre la vida cotidiana, sobre la agri-

cultura y sobre la salud. No obstante, hay estudios anteriores que indican la 

existencia de testimonios en distintos niveles, donde la gente, sobre todo 

las mujeres, observan y experimentan cambios en la productividad y en su 

vida diaria (Gispert, Monroy, Díaz, Bautista, Colín et al., 2014; Oltra, Solà, 

Sala, Paredes y Gamero, 2009). 

En la percepción de las personas entrevistadas, las variaciones en la tem-

peratura no siempre conllevan variaciones en la frecuencia e intensidad de 

las lluvias (váse la gráfica 52). Únicamente 16 por ciento de las menciones se 

encuentran relacionadas con cambios en el régimen de precipitación, por 

ejemplo “llueve mucho”, “casi no llueve”, “sequías” o “fuertes lluvias”. 

Como señalan Weber y Stern (2011), la memoria de las personas en cuanto 

al clima es muy corta y expresiones como “nunca había hecho tanto calor”, 

“nunca ha llovido tanto”, “este frío no se había vivido jamás” son constantes 

en las conversaciones año con año.

El cambio climático también se asocia (20 por ciento de las menciones) a 

catástrofes (desastres, guerras o destrucción), muerte (extinción o muerte 

de animales) y emociones negativas (pánico, tristeza o peligro; gráfica 52). El 

concepto de catástrofe conlleva una asociación errónea entre la percepción 

de las amenazas naturales y la percepción de las situaciones de vulnerabili-

dad en las que las personas se colocan ante dichas amenazas. Las personas 

se reconocen como víctimas y generalmente esto implica la negación de la 

participación que tienen en los cambios del entorno y la magnitud en la cual 

éstos les afectan (Urbina, 2006).

Una porción pequeña (5 por ciento) hace referencia a los impactos en la 

salud de las personas (gráfica 52), la mayoría asociados no al cambio climá-

tico, sino a enfermedades relacionadas con la exposición al sol (cáncer de 
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piel). Actualmente el cambio climático contribuye a las enfermedades glo-

bales y muertes prematuras asociadas a ondas de calor, inundaciones, tor-

mentas, fuegos y sequías; también hay un mayor número de casos de 

enfermedades diarreicas y cardiorrespiratorias. Además se ha alterado la 

distribución de enfermedades transmitidas por vectores (Moreno, 2010; 

Ímaz et al., 2014). Ciertamente, la gente entrevistada no mencionó la inci-

dencia de estas enfermedades, aunque sí asocia al cambio climático con 

cáncer de piel, el cual se ha ligado comunicacionalmente con el adelgaza-

miento de la capa de ozono estratosférico y, como vimos líneas arriba, hay 

quienes perciben ese proceso como parte del cambio climático. Quizás éste 

sea el origen de tal confusión. Finalmente, resulta también curioso que 2 por 

ciento de las menciones relacionan a eventos tectónicos (terremotos, mare-

motos o tsunamis; gráfica 52).

Un tema importante de mencionar, aunque representa menos de 1 por 

ciento de las menciones (no representado en la gráfica 52), es la seguridad 

alimentaria como riesgo a la población por sus impactos en la productividad 

agrícola y comercial.

Las respuestas que ofrecieron las personas entrevistadas a la pregunta 

de qué entiende por cambio climático indican que la percepción de este 

fenómeno y la incertidumbre asociada al mismo es más emocional que 

analítica y obedece a una gran carencia de información y conocimiento, lo 

cual pone a la población en condiciones de mayor vulnerabilidad ante este 

problema y obliga a los gobiernos e instituciones educativas y de investi-

gación a socializar la información de manera que sea aprehensible y com-

prensible para todo público, en especial en las zonas donde se prevén los 

mayores riesgos.

Respecto a qué se puede hacer para mitigar el cambio climático conte-

nido en las respuestas a la pregunta 35. Dígame tres palabras o frases que 

relacione con “cambio climático”, surgen, curiosamente, únicamente cues-

tiones relacionadas con la acción individual (gráfica 53). Asimismo, la creen-

cia de que el reciclado de residuos sólidos, la regulación de contaminantes 

atmosféricos y del agua ayudarán a mitigar los efectos del cambio climático 

está ampliamente difundida.
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Gráfica 53

Pregunta 35. Menciones obtenidas relacionadas con soluciones al 
cambio climático

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

La magnitud del problema, la percepción de que la acción individual de 

los ciudadanos frente a éste es limitada, así como la existencia de hábitos 

cotidianos poco responsables hacia el ambiente, dificultan la acción indivi-

dual (Oltra et al., 2009). 

Con la confusión entre gases de efecto invernadero y contaminantes 

atmosféricos, se genera la idea de que el aire necesita “ser limpiado” y se 

limpiará en cuanto las emisiones se reduzcan. Sin embargo, a diferencia 

de los contaminantes atmosféricos, la mayoría de los gases de efecto  

invernadero continuará calentando el planeta aún décadas después de 

haber sido emitidos. 

De acuerdo con la Quinta comunicación nacional ante la convención 

marco de las Naciones Unidas sobre el cambio climático presentada por el 

gobierno de México (Semarnat, 2012), los compromisos de nuestro país 

para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero hasta el momen-

to han concentrado cuatro acuerdos nacionales, los cuales constan de seis 
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áreas generadoras de emisiones: energía, procesos industriales, solventes, 

agricultura, uso de suelo y residuos; estos acuerdos enfocan los esfuerzos 

hacia estas áreas principalmente y no a acciones individuales encaminadas 

a la mitigación de la contaminación.

Una de las medidas esenciales para promover una actitud ambiental 

adecuada es brindar a la población información con bases científicas; sin 

ello, las acciones de solución pueden resultar erróneas y provocar daños 

(Urbina y Martínez, 2006), por lo que este estudio abre una gran ventana de 

oportunidad para el diseño de campañas de comunicación sobre este tema.

Vulnerabilidad social

El concepto de vulnerabilidad indica qué tan susceptible es un sistema a un 

cierto riesgo o peligro. En este caso se define como el grado en el que el 

cambio climático puede afectar un sistema ecológico o socioambiental. El 

impacto dependerá de la sensibilidad del sistema y de su capacidad de 

adaptación. En México, como en el resto del mundo, el cambio climático 

tendrá impactos disímiles y diferenciados por regiones y por grupos sociales 

(Ángeles y Gámez, 2010).

La falta de información de la población sobre las causas y consecuencias 

probables del cambio climático puede incidir en la capacidad de los grupos 

sociales de organizarse y prevenir efectos contrarios del mismo y con ello 

incrementar su vulnerabilidad (Read, Bostrom, Morgan, Fischhoff y Smuts, 

1994; Ímaz et al., 2014). Aunque no existe una detallada evaluación sobre la 

vulnerabilidad de México a condiciones extremas en el clima, es sabido que 

las variaciones en los patrones de lluvia tienen altos costos (Mendoza, Villa-

nueva y Maderey, 2004).

Cabe señalar que en el presente estudio los encuestados no muestran el 

síntoma del “mito de la invulnerabilidad personal: les va a ocurrir a otros, no 

a mí”, pues aseveran que el cambio climático ha afectado su vida diaria 

(véase la gráfica 54); a diferencia de lo que sucede en Irlanda, Australia, Es-

lovaquia, Inglaterra y Estados Unidos, de acuerdo con estudios realizados 

en estos países (Uzzel, 2002; Lorenzoni, Nicholson-Cole, Whitmarsh, 2007; 

Gifford et al., 2009), quienes aseguran que el cambio climático está pasando 

pero sucede lejos del lugar donde viven.
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Gráfica 54

37. ¿Considera usted que el cambio climático ha afectado su vida diaria?
(porcentajes)

No contestó

No sabe

No

Sí en parte

Sí

0 10 20 30 40 50 60 70

1.3

1.3

7.9

30.6

58.9

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

En relación con la pregunta 38, por favor, dígame qué tan de acuerdo o en 

desacuerdo está usted con: El cambio climático afecta en igual medida a to-

das las personas independientemente de su condición económica y de la 

ubicación de su vivienda, percibimos una confusión intrínseca en la respuesta 

de las personas: 78.1 por ciento de los individuos piensan que el cambio cli-

mático afecta de igual manera a todas las personas sin importar su situación 

socioeconómica o su lugar de vivienda (véase la gráfica 55). Esto nos habla de 

una conciencia sobre la globalidad del problema, pero no sabemos, qué tan 

conscientes se encuentran respecto a los distintos niveles de vulnerabilidad.

Gráfica 55

38. Por favor, dígame qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con: El 
cambio climático afecta en igual medida a todas las personas 

independientemente de su condición económica y de la ubicación de su vivienda
(porcentajes)

No sabe

En desacuerdo

De acuerdo

0 10 20 30 40 50 60 70 80

17

5

78

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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El cambio climático puede cambiar o poner en peligro sistemas existen-

tes que afectarán la agricultura, el sector pesquero, la biodiversidad y los 

sistemas forestales. Estos cambios pueden manifestarse en pocos años y no 

se distribuirán de manera homogénea en todas las regiones de México 

(Arriaga y Gómez, 2004; Conde, Ferrer, Gay y Araujo, 2004; Villers y Trejo, 

2004). A la pregunta 38. Por favor dígame qué tan de acuerdo o en des-

acuerdo está con: sólo las zonas costeras están expuestas a los efectos del 

cambio climático, se observa una opinión dividida entre los que están de 

acuerdo (44 por ciento) y los que están en desacuerdo (37 por ciento). Una 

porción importante no sabe o no puede dar una opinión al respecto (20 por 

ciento; gráfica 56). Estas respuestas exhiben la poca y mala información a la 

que tiene acceso la población en este tema, y esto es crítico porque no per-

mite que la gente identifique las vulnerabilidades de sus territorios y las 

propias en las distintas regiones del país.

Gráfica 56

38. Por favor, dígame qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con: sólo 
las zonas costeras están expuestas a los efectos del cambio climático

(porcentajes)

No sabe

En desacuerdo

Ni en acuerdo ni en 
desacuerdo

De acuerdo

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

19

37

15

44

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

México es un país con grandes desigualdades territoriales, económicas y 

sociales. Estas circunstancias conllevan un riesgo diferenciado hacia los im-

pactos posibles del cambio climático en el que las condiciones de margina-
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ción y pobreza pueden limitar la capacidad de adaptación (Ímaz et al., 2014). 

Las comunidades y regiones con mayor pobreza (sur del país) suelen ser las 

que más sufren por los fenómenos hidrometeorológicos. Este tema parece 

estar muy presente en la percepción de las personas, ya que en la pregunta 

38. Por favor dígame qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con: 

La gente pobre es la que está más expuesta a los efectos del cambio climá-

tico, 65 por ciento de los encuestados respondió que estaban de acuerdo, 

siendo los encuestados del sur del país quienes muestran mayor conciencia 

de este problema, con un porcentaje de 80 por ciento respecto de las otras 

tres regiones (norte, centro y df-Estado de México; cuadro 22). La percep-

ción del cambio climático que se refleja en este ejercicio lo asume como 

evento global, cuyas consecuencias no serán parejas y las personas que 

atendieron la encuesta perciben las diferencias en las vulnerabilidades con-

dicionadas por los territorios. 

Cuadro 22

Porcentaje de respuestas por REGIONES 
Visión por región

(porcentajes)

R
e

sp
u

e
st

a
s

D
e

 a
c

u
e

r
d

o
,

D
e

 a
c

u
e

r
d

o
, e

n
 

pa
r

te

Ni
 d

e
 a

c
u

e
r

d
o

 n
i 

e
n

 d
e

sa
c

u
e

r
d

o

E
n

 d
e

sa
c

u
e

r
d

o
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E
n
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e

sa
c

u
e

r
d

o

NS


NC


Región

Centro 57.3 19.3 9.3 2.5 11.4 0.2

df-Estado de 
México

40.1 11.8 10.8 4.6 30.5 1.5 0.8

Norte 31.2 18 24.6 6.4 18.5 1.1 0.3

Sur 56.1 24.7 2.6 1.2 10.2 0.7 4.5

Los valores de este cuadro deberían sumar 100 por ciento, pero por error de redondeo en “df-Esta-
do de México” y “norte” suman 100.1 por ciento.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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En cuanto al riesgo asociado al cambio climático, si bien los encuestados 

no manejan términos especializados respecto al mismo y sus implicaciones 

(56 por ciento no sabe lo que es un atlas de riesgo; cuadro 23), tampoco se 

muestran resistentes a modificar hábitos de vida o moverse si estuvieran en 

riesgo (58 por ciento afirma que se cambiaría de domicilio si estuviera en 

riesgo, y 26 por ciento tal vez lo haría con algunas restricciones; gráfica 57), 

lo que indica que su vulnerabilidad psicológica podría no ser tan alta. Es 

importante resaltar que 62 por ciento de los participantes saben lo que im-

plica la planeación del territorio y los beneficios potenciales que esto con-

lleva (cuadro 23).

Gráfica 57

Pregunta 39. Si las autoridades le informan que vive en una zona de 
riesgo, ¿estaría usted dispuesto o no a cambiar de domicilio?

(porcentajes)

No contestó

No sabe

No

Depende

Sí

0 10 20 30 40 50 60 70

2

1

13

26

58

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.

Comunicación de riesgos e incertidumbres

Si bien el cambio climático se ha convertido en los últimos años en un tema 

recurrente no sólo en los medios de comunicación, sino en numerosos ám-
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bitos de la vida cotidiana y política de los ciudadanos, la idea abstracta del 

cambio climático se deriva en general de un desconocimiento en la vida de 

las personas. Por lo que la principal pregunta que se deriva de estos acerca-

mientos es ¿cómo motivar cambios significativos en los estilos de vida de los 

ciudadanos? y ¿cómo hacerlo en una sociedad donde se premia el consumo 

y la inmediatez del dinero?

Cuadro 23

Pregunta 38. Por favor, dígame ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 
está usted con las siguientes afirmaciones?

(porcentajes)
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34.30 17.40 17.50 4.80 6.70 16.40 2.90
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39.60 22.30 15.50 3.50 6.50 10.60 2.00

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente: Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, unam, 2015.
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Ahora más que nunca es crucial preguntarse cómo comunicar un proble-

ma global que involucra tanta incertidumbre y tanta urgencia. También de-

manda un tipo de cooperación sin precedentes, el uso de tecnologías 

nuevas y también nuevas líneas de pensamiento y comportamiento. 

 Existen varios factores que pueden dificultar la comunicación de las cau-

sas, efectos y soluciones del cambio climático. La primera y más importante 

característica es su inmensa complejidad. Como se ha mencionado antes, 

está la “invisibilidad” del problema; el aislamiento de la vida moderna con 

respecto a la naturaleza, incluso de aquellos que dependen de ella como 

fuente de trabajo. Por otro lado, la falta de gratificación inmediata cuando 

se toman acciones para resolver el problema, es decir que si se toman accio-

nes de mitigación ahora, es probable que nadie de los que vivimos actual-

mente en el planeta viva para la reversión del clima en la Tierra. Finalmente, 

la gran preocupación de la gente, combinada con un pobre conocimiento, 

puede conducir a ansiedad, frustración y desinterés.

Con el fin de asegurar la efectividad de esfuerzos futuros que mejoren 

la educación sobre el cambio climático, es necesario ir más allá de pro-

gramas educativos convencionales o programas informativos. Se deben 

diseñar estrategias más efectivas pues las personas no son una “página 

en blanco”, por lo que el proceso de educación y comunicación no debe 

centrarse en agregar información, sino en inducir cambios conceptuales.

La educación no parece ser solución suficiente, pues a mayor conoci-

miento de un problema complejo, no necesariamente corresponde mayor 

entendimiento. Por otro lado, un conocimiento más preciso del tema no 

necesariamente estimula la inquietud y apoyo pro ambiental. La preocupa-

ción sobre posibles impactos del cambio climático puede ser una función 

del riesgo. La forma de percibir el problema no necesariamente modificará 

a la persona informada con argumentos académicos o científicos (Urbina, 

2006). Esto es evidente en los jóvenes, quienes muestran alta preocupación 

por el medio ambiente pero aceptan el desarrollo económico tradicional y 

el consumo innecesario, por lo tanto su conducta no está orientada a la 

protección.

Desde otra perspectiva, hay que tomar en cuenta los sistemas psicológi-

cos (valores, actitudes, evaluaciones y representaciones, así como conduc-

tas individuales, motivaciones de comportamiento pro ambientales y formas 
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de comunicación; Urbina, 2006), ya que si bien los problemas de mitigación 

y adaptación al cambio climático no los va a solucionar la psicología, sin ella 

no se van a resolver. 

Por otro lado, acciones exitosas sólo pueden ser llevadas a cabo si los 

individuos sienten que pueden hacer una diferencia, y si ésta se basa firme-

mente en la confianza depositada en el gobierno y capacidades institucio-

nales. Si la falta de confianza en las instituciones es un factor determinante 

para inhibir el apoyo del público para los esfuerzos de mitigación y adapta-

ción, entonces una opción es incrementar la confianza en dichas institucio-

nes (Lorenzoni y Pidgeoni, 2006). 

De acuerdo con Lorenzoni y Pidgeoni (2006), se ha demostrado que las 

iniciativas locales que proponen cambios inmediatos, rápidos y fáciles que 

se enfocan en costos bajos o cambios “convenientes” son frecuentemente 

muy exitosas. El conocimiento sobre el cambio ambiental depende de las 

acciones de comunicación que se emprenden, por lo que cada país, incluso 

cada localidad, debe forjar su propia estrategia de comunicación.

Existen muchos retos para la comunicación del cambio climático y sus 

implicaciones; sin embargo, los esfuerzos deben ser conducidos multicultu-

ral y multidisciplinariamente, incluyendo las ciencias de las humanidades y 

las ciencias de la naturaleza. Es claro que para articular estas áreas de cono-

cimiento es necesario un entendimiento cada vez más informado del públi-

co para que el diálogo ocurra de manera adecuada y se puedan desarrollar 

planes de mitigación, adaptación y reducción de la vulnerabilidad en las 

diversas escalas socioecosistémicas en que se requiera.
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Capítulo 7 

SABERES Y OPINIONES

El monopolio de la información

La información en torno a la problemática ambiental global y local para un 

amplio público se presenta en los medios de comunicación muchas veces 

fragmentada, incompleta, tendiente más al catastrofismo (cuando hay infor-

mación), pero sin ahondar en causas, consecuencias, procesos, incertidum-

bres o complejidades de los fenómenos expuestos, lo que deriva lo mismo 

en confusión que en apatía frente a hechos que parecen estar fuera del al-

cance cotidiano de las personas.

En una sociedad cada vez más dependiente de la ciencia y de la tecnología 

—incluyendo la ciencia detrás de los fenómenos socioambientales— pero en la 

cual la comprensión de las mismas no forma parte de la cultura cotidiana de la 

población, como lo demuestran las diversas encuestas sobre Percepción Pública 

de la Ciencia y la Tecnología (inegi, 2011), se vuelve urgente y básico para el di-

seño y operación de políticas en materia ambiental tomar el pulso de la socie-

dad en estos temas con el fin de comprender el grado de involucramiento y de 

información de la población, de suerte que tanto instituciones como sociedad 
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civil tracen rutas para mejorar el acceso de los ciudadanos al conocimiento de 

temas ciertamente complejos pero vitales, y que éstos puedan a su vez incidir en 

la toma de decisiones sobre los temas ambientales y del desarrollo sustentable.

Con el fin de conocer cuáles son los medios que emplean los encuesta-

dos para allegarse información se les cuestionó ¿Por qué medios de comuni-

cación obtiene usted información acerca de los acontecimientos de México 

y el mundo? Se buscó una respuesta espontánea a pregunta cerrada, siendo 

las opciones: televisión, radio, revistas, periódicos, revistas científicas, inter-

net, ninguno y otros (véase la gráfica 58).

Gráfica 58

31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? 

(porcentajes)

100.0

80.0

60.0

40.0

20.0

0.0

Televisión Radio Periódicos Internet Revistas Revistas 
científicas

Otros Ninguno

5.41.7

13.4

27.9

39.1
49.1

57.2

94.5

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

La televisión domina como el medio al que se acuden para obtener infor-

mación, siendo mencionada por 94.5 por ciento de los entrevistados, muy por 

encima de los otros medios electrónicos como la radio con 57.2 e internet con 

39.1 por ciento, o los medios impresos como periódicos con 49.1, revistas 

27.9 y revistas científicas con 13.4 por ciento; 5.4 por ciento de los entrevista-

dos refirió que ninguno de los medios considerados en la encuesta constituía 

su método para obtener información y 1.7 por ciento mencionó otros.
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La televisión constituye, además, un referente homogéneo, pues posee 

más de 80 por ciento de las menciones, independientemente de cualquier 

característica socioeconómica de la población encuestada. Puede decirse 

así que la televisión está moldeando la opinión pública, influyendo en las 

agendas de los actores políticos y en la estimación de la cosa pública (Casar, 

2008) en todos los niveles de la sociedad mexicana, incluyendo por supues-

to los temas del ambiente y del desarrollo sustentable.

Los resultados coinciden con aquellos de la Encuesta Nacional de Hábi-

tos, Prácticas y Consumo Culturales elaborada por el Consejo Nacional para 

la Cultura y las Artes (Conaculta, 2010) en la cual se reporta que 90 por cien-

to de los entrevistados mencionó a la televisión —a la pregunta ¿Usted ve la 

televisión?— frente a 76 por ciento que mencionó a la radio, 60 por ciento 

que menciona leer los periódicos —con distintas frecuencias— o 50 por 

ciento que lee revistas —también con diferentes frecuencias.

No es sorpresiva la preponderancia de la televisión si se considera que 

95 por ciento de los hogares mexicanos cuenta con al menos un televisor 

(inegi, 2012). En contraste la radio se menciona menos, lo que coincide con 

la disponibilidad del medio, que para 2012 alcanzaba 79.27 por ciento de 

los hogares, de acuerdo con la misma fuente. 

A la omnipresencia del televisor se suma como factor de conformación 

de la opinión pública mexicana la uniformidad en los contenidos presenta-

dos en este medio, dada la existencia de un duopolio virtual que abarca 90 

por ciento de la televisión abierta (Toussaint, 1998) ya que solamente 15 

millones de personas tienen acceso a la televisión de paga (Pareja, 2014). 

En cuanto al tema que nos ocupa, si bien existen pocos estudios que 

analicen el peso de los temas ambientales en los contenidos televisivos los 

disponibles muestran que

[…] el panorama de la temática ambiental, en cualquiera de los diferentes 

segmentos programáticos utilizados para tal fin en los medios es desalenta-

dor, refleja una falta de profesionalización y de interés por parte de las empre-

sas y productores para comprometerse con su entorno natural, y sumarse a 

las políticas internacionales y nacionales para avanzar en la concientización 

de la población y disminuir así el deterioro ambiental (Carabaza, 2007). 

MVSM_16_Medio_ambiente_interiores.indd   153 9/24/15   9:48 PM



154

Lo
s 

m
ex

ic
an

o
s 

vi
st

o
s 

p
o

r 
sí

 m
is

m
o

s

Los mismos autores señalan que de una muestra de 11 461 horas de programa-

ción monitoreadas a través de las carteleras en televisión abierta, solamente 7 

por ciento presentaba alguna traza de contenidos ambientales en su descrip-

ción. El estudio añade que los contenidos de temas ambientales en la televisión 

concesionada se encuentran sobre todo dentro de temáticas de entretenimien-

to, es decir, aparecen de manera incidental más que elaborados ex professo.

Esta ausencia de la temática ambiental en el medio de comunicación do-

minante coincide con la poca importancia que le otrogan los encuestados, 

como se analizó en la pregunta 1. De los siguientes temas ¿cuáles, cree usted 

que son los tres más importantes para México? del presente estudio, así 

como la carencia de información en temas ambientales que se refleja en los 

resultados de las preguntas 8. ¿Cuánto cree usted que sabe sobre las causas 

de los problemas ambientales?, 9. ¿Cuánto cree usted que sabe sobre las 

soluciones para estos problemas ambientales?, y 32. ¿Qué tan informada 

cree usted que esté la gente sobre temas del medio ambiente?, que se ana-

lizan en seguida, siendo probablemente un factor clave, junto con la educa-

ción, en la conformación —o la no conformación— de una cultura ambiental.

En cuanto a los medios impresos, parece existir una relación entre el porcenta-

je que los menciona como fuente de información y los ingresos familiares reporta-

dos, como se muestra en las gráficas 59, 60 y 61. En todos los casos, el porcentaje 

de menciones de los entrevistados cuyas familias tienen mayores ingresos es del 

doble o más que el porcentaje de menciones del nivel de más bajos ingresos. 

Gráfica 59

31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? Periódicos 

(porcentajes)

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

Más de $10 237.51 (más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50 (más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (menos de 1 sm)

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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Entre los escritos, los periódicos son el medio que más mencionan los 

entrevistados que pertenecen a familias con menores ingresos, pues como 

puede observarse en la gráfica 59, 32.4 por ciento de quienes ganan menos 

de un salario mínimo acuden a ellos, en comparación con 11.6 por ciento del 

mismo sector que alude a las revistas (véase la gráfica 60) o 1.2 por ciento 

que menciona las revistas científicas (véase la gráfica 61). Esto se correspon-

de con los resultados de la Encuesta Nacional de Lectura 2006 (Conaculta, 

2006), la cual señalaba que “los entrevistados que pertenecen al nivel so-

cioeconómico bajo tienen mayor presencia en el perfil 1, poco lector, segui-

do del perfil 4, de lectores preferenciales de periódicos, y el perfil 2, de 

lectores esporádicos”. Asi mismo, el sector medio bajo también tenía una 

presencia significativa en el perfil de lectores de periódicos.

Los otros segmentos que mencionan los periódicos (véase la gráfica 59) 

se agrupan de la siguiente manera: 42.5 por ciento de los que ganan entre 

uno y dos salarios mínimos (quienes también pertenecen a un sector de in-

gresos bajos), 49.7 por ciento entre quienes obtienen entre dos y tres sala-

rios mínimos, 58.9 por ciento de tres a cuatro salarios mínimos y 71.4 por 

ciento de quienes obtienen más de cinco salarios mínimos.

Gráfica 60

31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? Revistas

(porcentajes)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

Más de $10 237.51 (más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50 (más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (menos de 1 sm)

45.9

30.4

40.6

26.8

23.9

11.6

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

En cuanto a las revistas, los resultados se distribuyen como se muestra 

en la gráfica 60 y en el cuadro 24. Las menciones para este rubro descien-
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den en comparación con los periódicos, lo que podría indicar que a la ca-

rencia del hábito de la lectura de la población mexicana, que puede 

apreciarse en diversos estudios de organismos internacionales y nacionales 

(Conaculta, 2010; unesco, ocde, 2000), se suma la dificultad económica 

para acceder a la información de revistas, cuyo costo suele ser mayor al de 

los diarios de circulación nacional o local.

Cuadro 24

31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? Revistas 

(porcentajes)

Menos de $2 047.49 (menos de 1 sm) 11.6

De $2 047.50 a $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm) 23.9

De $4 095.01 a $ 6 142.50 (más de 2 hasta 3 sm) 26.8

De $6 142.51 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm) 40.6

De $8 190.01 a $10 237.50 (más de 4 hasta 5 sm) 30.4

Más de $10 237.51 (más de 5 sm) 45.9

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Las menciones de revistas científicas como medio para acceder a infor-

mación quedan muy a la zaga de los otros medios de comunicación electró-

nicos o impresos, como puede observarse en la gráfica 61. Los resultados en 

este rubro se distribuyeron en 1.2 por ciento de menciones entre quienes 

ganan menos de un salario mínimo, 16 por ciento de quienes ganan un sa-

lario mínimo, 9.1 por ciento del grupo de dos y tres salarios mínimos salarios 

mínimos, 17.3 por ciento entre tres y cuatro salarios mínimos, 18 por ciento 

del grupo de cuatro a cinco salarios mínimos y el mayor porcentaje corres-

ponde al sector cuyos ingresos familiares se ubican arriba de cinco salarios 

mínimos, con 27.4 por ciento.

Esto contrasta con los resultados de la Encuesta sobre la Percepción Pú-

blica de la Ciencia y la Tecnología en México que elabora el inegi junto con 

el Conacyt (inegi, Conacyt, 2011), en la cual se reporta que para acceder a 

información de Ciencia y Tecnología el medio más empleado por la pobla-

ción encuestada son las revistas, con 65.9 por ciento de menciones, seguido 

de los periódicos con 49.9 por ciento, televisión con 44 por ciento y radio 18 
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por ciento. Esto puede reforzar la idea ya expresada de que la Televisión no 

es un medio en el cual la población pueda encontrar información de ciencia, 

tecnología y dentro de estos rubros, de temas ambientales —suponiendo 

que la población ubique los temas ambientales como temas científicos.

Gráfica 61

31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? Revistas científicas

(porcentajes)

0.0 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00 30.00

Más de $10 237.51 (más de 5 sm)

De $8 190.01 a $10 237.50 (más de 4 hasta 5 sm)

De $6 142.51 a $8 190.00 (más de 3 hasta 4 sm)

De $4 095.01 a $6 142.50 (más de 2 hasta 3 sm)

De $2 047.50 a $4 095.00 (más de 1 hasta 2 sm)

Menos de $2 047.49 (menos de 1 sm)

27.45

18.01

17.29

9.13

16.04

1.15

Los valores no suman cien por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

En cuanto a las menciones de internet como medio para obtener informa-

ción, puede observarse en la gráfica 62 que 57.7 por ciento de los encuesta-

dos en el rango de edad de 15 a 24 años lo mencionan, superando por 14 

puntos porcentuales en el siguiente rango de edad, de 25 a 34 años grupo, 

que registró 43 por ciento de menciones; asimismo 35.1 por ciento del grupo 

de 34 a 44 años lo mencionó y 27.1 por ciento del rango de 45 a 54 años. Los 

adultos en los rangos de 55 a 64 y de 65 años y más tienen prácticamente el 

mismo número de menciones, con 19 y 22.7 por ciento, respectivamente.

Así, los jóvenes aparecen como los más propensos a acudir a internet como 

fuente de información; este medio, en el total de la población encuestada, se 

ubica en cuarto lugar, 10 puntos porcentuales por debajo de los periódicos. 
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31. ¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca 
de los acontecimientos de México y el mundo? Internet

(porcentajes)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

65 años y más

De 55 a 64 años

De 45 a 54 años

De 35 a 44 años

De 25 a 34 años

De 15 a 24 años

22.7

19.0

27.1

35.1

43.0

57.7

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión iij-unam, 2015.

Lo anterior coincide con las cifras que proporciona la Asociación Mexica-

na de Internet (amipici, 2015) al señalar que si bien el acceso de la población 

mexicana a internet se ha incrementado notablemente en los últimos nueve 

años, pasando de 20.2 millones de personas (lo que representa 16.5 por 

ciento) en 2006 a 53.9 millones en 2015 (44 por ciento), el acceso continúa 

siendo inequitativo, concentrándose en la población joven con 26 por cien-

to en el segmento de 13 a 18 años, 20 por ciento en el de 19 a 24 años y 17 

por ciento de 25 a 34 años, haciendo un gran total de 63 por ciento de los 

usuarios en el segmento de la población menor a 35 años. 

También es notable la presencia de internet dependiendo de la escolari-

dad de los entrevistados, como puede verse en la gráfica 63, dado que más 

de 50 por ciento de quienes tienen estudios de bachillerato, licenciatura y 

posgrado lo mencionan en contraste con quienes no tienen escolaridad o 

tienen la primaria, grupos que lo mencionan en 20.3 y 18.1 por ciento, res-

pectivamente.
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Gráfica 63

¿Por qué medios de comunicación obtiene usted información acerca de 
los acontecimientos de México y el mundo? Internet

(porcentajes)

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

Universidad o posgrado

Preparatoria o 
bachillerato

Secuendaria

Primaria

Ninguna

57.8

52.6

39.8

18.1

20.3

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

La confianza en los medios de comunicación

La confianza en los medios de comunicación es menor a su uso, sin embargo 

la televisión es aún más dominante aquí que en cuanto a la presencia de 

medios entre los encuestados, pues mientras la diferencia porcentual entre 

el número de menciones de la televisión y la radio es de 37.3 por ciento 

(véase la gráfica 64), en el caso de la confianza destinada a estos medios la 

diferencia porcentual es de 45.4 por ciento. En la pregunta 31. ¿De los 

siguientes medios que proporcionan información sobre el ambiente, dígame 

en qué orden los pondría, donde 1 es el más confiable y 8 el menos 

confiable?, se reportan los resultados de la mención 1 “más confiable”. So-

bresale el hecho de que los medios que emplean internet como plataforma 

han logrado tener el segundo lugar en confiabilidad entre los encuestados, 

con 10.4 por ciento.

A lo largo del presente capítulo hemos visto cómo nos encontramos 

frente a un panorama donde la población encuestada, de manera generali-

zada, tiene como referente dominante tanto para informarse como para 

construir sus percepciones en torno a los acontecimientos nacionales e in-
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ternacionales (y dentro de éstos, de las problemáticas ambientales) a la te-

levisión abierta concesionada, la cual, es un medio de comunicación que 

brinda muy poca información al respecto.

Gráfica 64

31. ¿De los siguientes medios que proporcionan información sobre el 
ambiente, dígame en qué orden los pondría, donde 1 es el más confiable 

y 8 el menos confiable?
(porcentajes)

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0

Te
le

vi
si

ó
n

R
ad

io

C
in

e

Pe
ri

ó
d

ic
o

s

R
ev

is
ta

s

In
te

rn
et

Fa
m

ili
ar

es

A
m

ig
o

s

N
S

N
C

54.9

9.5
1.7 5.2 2.3

10.4
5.9

3.1 4.8 2.2

Los valores no suman 100 por ciento, se reportan valores de la mención 1 “más confiables”.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Si bien no resulta sorprendente, la constatación de este hecho resulta útil 

para el diseño y puesta en marcha de políticas de comunicación en materia 

ambiental que, visto lo anterior, debieran considerar materiales y mensajes 

específicos para este medio en particular, además de la obligatoriedad para 

los concesionarios de transmitir contenidos de calidad, pertinentes para el 

contexto ambiental del país, y basados en la información científica disponi-

ble, ya que expertos como Castells la describen como un medio “que inter-

viene en la configuración de los nuevos modelos de la sociedad y que podría 

ser identificada como un dispositivo importante para la construcción de la 

cultura ambiental” (Castells, 2010).

La encuesta también coincide con los estudios que apuntan al surgimien-

to de nuevos canales de comunicación y fuentes de información gracias a 
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los cambios tecnológicos, aunque este cambio ocurre sobre todo entre sec-

tores de la población con mayores ingresos económicos y más altos niveles 

educativos (Pareja, 2014).

El desarrollo sustentable requiere de sociedades equitativas, también 

en cuanto al acceso a la información como requisito indispensable para la 

toma de decisiones y la participación, de ahí que avanzar en este campo 

fortalecerá cualquier otro proceso que busque preservar el patrimonio  

ambiental de nuestro país.

Lo que dicen saber

La Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (también cono-

cida como la Declaración de Río de Janeiro) aprobada en 1992 marcó 27 prin-

cipios para el desarrollo sostenible y medio ambiente. En el principio 10 se 

habla de la importancia del acceso a la información y de la relación necesaria 

entre los estados como garantes del derecho de sus ciudadanos a este acceso:

En el país, cada individuo tendrá acceso apropiado a la información acerca 

del ambiente que posean las autoridades públicas, incluso información sobre 

materiales peligrosos y su manipulación en sus comunidades y la oportuni-

dad de participar en los procesos de toma de decisiones. Los Estados facili-

tarán y fortalecerán el conocimiento y participación pública haciendo la 

información extensamente disponible (subrayado propio; onu, 1992)

¿Está el Estado mexicano garantizando plenamente el acceso a la información 

en materia ambiental? ¿Tienen los ciudadanos la información necesaria para 

participar responsablemente en la toma de decisiones vinculadas con el am-

biente y el desarrollo sustentable? Las respuestas obtenidas en el presente ejer-

cicio parecerían indicar que la respuesta es negativa, como veremos a 

continuación.

En cuanto a la pregunta 8. ¿Cuánto cree usted que sabe sobre las causas de 

los problemas ambientales? (véase la gráfica 65), la mayor parte de los en-

cuestados respondió que algo, seguido de quienes dijeron mucho, con 26.3 

por ciento; poco, con 11.3 por ciento; 3.8 por ciento declararon no saber 

nada y 4.6 por ciento se abstuvo de responder. 
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s Gráfica 65

8. En una escala de 0 a 10, en donde 0 es  “no sabe nada” y 10 es “sabe 
mucho”, ¿cuánto cree usted que sabe sobre las causas de los  

problemas ambientales?
(porcentajes)

Algo, 54

Mucho, 26.3

Poco, 11.3

Nada, 4.6

No contestó, 4.6

La escala de 0 a 10 se ajustó para homologar las tres preguntas de conocimientos, donde 0-1=nada, 
2-4= poco, 5-7= algo y 8-10= mucho.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Similares respuestas se obtuvieron al preguntar 9. Y ¿cuánto cree usted 

que sabe sobre las soluciones para estos problemas ambientales?, aunque 

se duplicó el porcentaje de quienes respondieron no saber nada, represen-

tando 8.3 por ciento. Quienes dijeron saber poco constituyen 11.8 por cien-

to, algo 55.9 por ciento y mucho 18.3 por ciento, con 5.7 por ciento que se 

abstuvo de responder (véase la gráfica 66).

Estos datos son consistentes con las respuestas emitidas en la pregunta 

32. ¿Qué tan informada cree usted que esté la gente sobre temas del medio 

ambiente?, ante la cual la mayor parte de los encuestados consideró que la 

población está algo o poco informada, con 37.8 y 41.1 por ciento, respecti-

vamente. El dato que se modifica en la gráfica 67, respecto de las gráficas 65 

y 66, corresponde al segmento que consideró que la población estaba muy 
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informada, el cual disminuyó a 6 por ciento, en comparación con 26.3 y 18.3 

por ciento que se autoconsideraban en esta categoría, lo que podría ser un 

indicador de una sobrestimación de los propios conocimientos, dado que 

solemos juzgar más adecuadamente el comportamiento ajeno. Finalmente, 

13 por ciento consideró que la gente no está informada, cifra que también 

se eleva respecto de las anteriores preguntas, 0.5 por ciento respondieron 

no saber y 1.6 por ciento no contestaron.

Gráfica 66

9. Y ¿cuánto cree usted que sabe sobre las soluciones para estos 
problemas ambientales? En una escala de 0 a 10, en donde 0 es “no sabe 

nada” y 10 es “sabe mucho”
(porcentajes)

Algo, 55.9

Mucho, 18.3

No contestó, 5.7 Nada, 8.3

Poco, 11.8

La escala de 0 a 10 de la pregunta original se ajustó para homologar las tres preguntas de conoci-
mientos ambientales, donde 0-1=nada, 2-4= poco, 5-7= algo y 8-10= mucho.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Resulta interesante observar que las personas con más escolaridad juz-

garon con un estándar más estricto los conocimientos de su entorno social, 

elevándose significativamente las respuestas de “poco” respecto de los 

otros grupos (véase la gráfica 68).
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32. ¿Qué tan informada cree usted que esté la gente sobre temas del 
medio ambiente?

(porcentajes)

Algo, 37.8

Mucho, 6.0

Nada, 13.0

NS, .5

NC,1.6

Poco, 41.1

Fuente: Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Gráfica 68

32. ¿Qué tan informada cree usted que esté la gente sobre temas del 
medio ambiente?

(porcentajes)

70.0

60.0

50.0

40.0

30.0

20.0

10.0

0.0
Mucho Algo Poco Nada NS NC

Ninguna	 Primaria	 Secundaria

Preparatoria o bachillerato	 Universidad o posgrado

Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.
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De manera más específica, se cuestionó a los entrevistados acerca de su 

conocimiento en torno a las energías renovables, para profundizar en una 

de las alternativas tecnológicas más importantes frente a los dilemas plan-

teados por el cambio climático.

Gráfica 69

28. Mencione las fuentes de energía renovable que conoce
(porcentajes)
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37.4

17.6

51.9

35.4

14.5 15.2

36.4

15.7
20.3

37.7 35.0

7.3

Los valores no suman 100 por ciento, respuesta espontánea a pregunta cerrada.
Fuente:  Encuesta Nacional de Medio Ambiente, Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes 
temas nacionales, México, Área de Investigación Aplicada y Opinión, iij-unam, 2015.

Si bien puede apreciarse que existen respuestas que indican la presencia 

de un sector de los encuestados capaz de mencionar algunos ejemplos de 

energías renovables (véase la gráfica 69), como la eólica, mareográfica o mini-

hidráulica, también es notorio que aún existe importante confusión y descono-

cimiento del tema, pues la gasolina, el diésel y el carbón tuvieron un alto 

número de menciones. Esto se corresponde con el desconocimiento de los 

encuestados acerca de las causas del cambio climático actual, como puede 

apreciarse en el capítulo 6 de la presente investigación. Por un error de impre-

sión en el cuestionario se omitió la opción “Energía solar (del sol)”, de modo 

que no se puede saber cuántas personas mencionaron esta fuente de energía. 

Es probable que la opción “Energía eólica (de viento)” se encuentre sobrerre-

presentada por esta razón.

Los escasos conocimientos de temas ambientales que manifiestan los 

entrevistados, ya sea que se refieran a sí mismos o a su entorno social, pue-
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den ser un obstáculo tanto para el ejercicio pleno de sus derechos (como el 

derecho a un medio ambiente sano consagrado en el artículo 4° constitucio-

nal), así como una desventaja para las autoridades que necesiten el apoyo 

de la opinión pública para efectuar acciones en favor del ambiente. 

Este desconocimiento implica además la incapacidad para distinguir en-

tre opciones de desarrollo sustentable y las que no lo son, de manera que 

frente a propuestas de políticas públicas, leyes, planes, proyectos y obras 

que impactan el ambiente, no existe una base sólida de conocimientos que 

le permita a los encuestados un ejercicio crítico de evaluación, una toma de 

posición y la capacidad para intervenir en algún sentido. 

La carencia de información acerca de los temas ambientales incrementa 

la vulnerabilidad de una población frágil dada su condición de pobreza, si-

tuación en la que se ubica entre 45 a 83 por ciento de la población mexica-

na, dependiendo de la fuente consultada (Coneval, 2012; Boltvinik, 2010) y 

su baja escolaridad, que apenas llega al segundo de secundaria (inegi, 

2010). Ante este panorama y la carencia de un sistema sólido de alerta tem-

prana, por ejemplo, la población se encuentra indefensa o al menos poco 

preparada ante los fenómenos naturales, que “naturalmente” se vuelven 

desastres.

La falta de información así se traduce en incapacidad para ejercer plena-

mente el papel de ciudadanos frente a los temas ambientales, los cuales, 

además, están estrechamente conectados con el ejercicio de otros dere-

chos, como el de la salud, la seguridad alimentaria, etc. La posibilidad de 

construir una sociedad participativa, responsable, actuante e involucrada, 

depende en buena medida en que ésta tenga a su alcance la información 

que le permita entender los procesos que ocurren a su alrededor y situarse 

frente a los cambios en el entorno.
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CONCLUSIONES

En México no existen muchas investigaciones que aborden, con un enfoque 

nacional, el tema de las perspectivas, valores y actitudes que sobre lo am-

biental tienen los mexicanos; de ahí la pertinencia de realizar la presente 

encuesta y la utilidad de sus resultados.

Nuestro país enfrenta un panorama difícil para la conservación de su pa-

trimonio natural en medio de una ya larga crisis económica, educativa, de 

servicios (salud, agua, saneamiento, etc.), así como de la capacidad del Es-

tado para brindarle seguridad a la población. Por ello, no sorprende que la 

mayoría de los encuestados perciban la situación ambiental del país entre 

mala y muy mala, aunque el tema ocupe un lejano séptimo lugar entre sus 

prioridades nacionales, salvo en la región sur, donde se ubica como la cuar-

ta opción más señalada, mientras que en la región norte es la penúltima 

preocupación. Ciertamente temas como seguridad, educación, salud, eco-

nomía, pobreza y corrupción se consideran como más apremiantes, tanto en 

la cotidianidad como en la percepción de futuro.

Para poder enfrentar los retos ambientales del presente y del mañana, 

urge construir sociedades resilientes que puedan adaptarse a las transforma-

Las implicaciones de estas tendencias plantean cuestiones que van mucho 

más allá del ámbito propio de un documento puramente científico, que de-

ben ser debatidas por una comunidad más amplia que solamente la de los 

científicos. Nuestro propósito aquí es abrir ese debate.

Meadows et al., The limits to growth. A report for the Club of Rome’s project 

on the predicament of mankind.
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ciones que se avecinan de la mano del cambio climático y el calentamiento 

global, así como a los efectos de la devastación de suelos, pérdida de la 

biodiversidad, contaminación del aire y cuerpos de agua, entre los más des-

tacables. Estas sociedades deben reducir la brecha de la desigualdad social 

y económica como primer paso para poder adaptarse a estos cambios. 

En general las personas que atendieron la encuesta muestran una mirada 

crítica frente a la calidad del ambiente, pues menos de 20 por ciento la califica 

como buena. Esta perspectiva varía en función del lugar en el que viven y re-

sulta ilustrativa de los problemas que aquejan a cada región. Así, se perciben 

brechas territoriales en cuanto a la visión y valores ambientales que nos obli-

gan a repensar estrategias mejor adaptadas a las condiciones ambientales, 

de educación, información y mecanismos de comunicación en las diferentes 

regiones en las que se levantó la encuesta. Por ejemplo, notoriamente, las 

personas entrevistadas en la región norte presentan una visión mucho menos 

enterada e interesada en los temas ambientales que las de las otras regiones. 

En contraste, en las regiones centro y sur se ve mayor disposición a participar 

en el cuidado del ambiente. Aún no es claro cuáles son las causas de estas 

divergencias, lo cual deja una tarea pendiente de investigación.

También es urgente socializar el conocimiento de las causas y los efec-

tos de los procesos que afectan los socioecosistemas y que las personas 

tengan las herramientas necesarias para tomar decisiones informadas. La 

mitad de los entrevistados considera que se requiere acceso a mayor y 

mejor información, así como educación, como mecanismos para proteger 

el medio ambiente. Es notoria la visión de aquellos que cuentan con estu-

dios de licenciatura o posgrado a lo largo de la encuesta, quienes obser-

van valores y actitudes más informadas, críticas y están dispuestos a 

participar ante la situación ambiental y las consecuencias del deterioro de 

nuestro patrimonio natural en el presente y el futuro, lo cual indica que es 

indispensable elevar el nivel de escolaridad en el país (8.6 grados de es-

colaridad en las personas de 15 años y más). Este dato resalta también la 

urgencia y relevancia de estrategias inmediatas de educación ambiental 

no escolarizada, así como ampliar los medios a través de los cuales se in-

forma la población sobre éste y cualquier otro tema, ya que mas de 90 por 

ciento de los entrevistados se “informa” a través de los contenidos de la 

televisión. 
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La visión de los entrevistados acerca del patrimonio natural del país obli-

ga a la generación de políticas públicas más audaces para comprometer a la 

sociedad en su salvaguarda, ya que más de 80 por ciento está de acuerdo 

en que todos los seres vivos tienen el mismo derecho a existir y que la natu-

raleza es valiosa por sí misma. La mayoría de los entrevistados están dis-

puestos a participar en acciones de cuidado del medio ambiente, aunque 

en los hechos existe una brecha entre su disposición y la acción —lo que se 

conoce como value-action gap; curiosamente, las personas de la región nor-

te sobresalen en la realización de acciones a favor de la conservación, a 

pesar de ser quienes expresan los valores menos pro ambientales. Esto se 

relaciona con la poca confianza que las personas entrevistadas le tienen a 

sus vecinos y a la aplicación de la legislación vigente, pues comentan que en 

el país existen leyes para proteger el ambiente, pero que el problema es su 

falta de aplicación. Podría decirse que la desconfianza que prevalece en la 

sociedad, frente a los demás y frente a las leyes, obstaculiza las acciones 

colectivas para la protección del entorno.

En este contexto resalta una disposición de más de 70 por ciento a pagar 

precios más elevados si esto implica la preservación de los ecosistemas y lo 

mismo se observa frente a la disyuntiva de proteger el empleo y el creci-

miento económico. Quizás la población ya se cansó de la promesa eterna 

de la buenaventura por venir, mientras que los efectos ambientales son cada 

día más notorios, acuciantes e inmediatos. 

Emerge también la percepción de que en las ciudades cierta infraestruc-

tura, necesaria y útil, pero incómoda e indeseable —como los rellenos sani-

tarios o las plantas de tratamiento de agua— se ubica en las zonas donde 

habitan las personas de bajos recursos. Esto encuentra consonancia con la 

percepción generalizada de que las personas de escasos recursos habitan 

zonas con peores condiciones ambientales. La segregación espacial, y con 

ella la calidad de los espacios, está condicionada —cada día en mayor me-

dida— por el nivel de ingresos, de ahí que la mejor o peor calidad del am-

biente del lugar en el que se habita está asociada al nivel socioeconómico, 

en donde llevan la peor parte quienes menos ganan.

La calidad del aire, la contaminación del agua y la basura son los proble-

mas ambientales más relevantes, al mismo tiempo que se ubican como los 

que más afectan a escala personal y familiar. Destaca en este aspecto la re-
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gión sur, donde el tema de la contaminación del agua es el más acuciante, 

mientras que en el df-Estado de México la escasez del líquido está a la par 

de la contaminación del aire, lo cual refleja, ciertamente, la aguda proble-

mática que sufre esta región en ambos temas.

En el tema del agua observamos un rezago importante en cuanto a la dis-

ponibilidad: sólo un tercio de la población manifiesta que el agua para beber 

la obtiene de la llave. Asimismo, de los entrevistados, poco más de dos tercios 

consume agua en garrafones y 40 por ciento compra agua en botella.

La amenaza del cambio climático aparece lejana en las prioridades am-

bientales (penúltimo lugar de la lista), a pesar de la relevancia discursiva en 

el ámbito oficial y de las graves consecuencias que puede tener para las 

personas y el patrimonio natural del país. A pesar de ser éste el tema am-

biental que se percibe hoy globalmente como de mayor riesgo en el país, 

más allá de las políticas y documentos que se están generando en el gobier-

no, la información no permea la población. En esta encuesta la gente asocia, 

en general, los efectos del cambio climático con eventos catastróficos, cam-

bios de temperatura, cambios de estaciones e impactos en los recursos na-

turales, fenómenos frente a los cuales se muestran vulnerables. Las acciones 

de los gobiernos se están quedando en la esfera de lo discursivo y no inci-

den en la vida cotidiana de la población, lo que impide su participación en 

el desarrollo e implementación de estrategias que permitan disminuir su 

vulnerabilidad. 

No se registra una apuesta por tecnologías alternativas ambientalmente 

responsables en la vida cotidiana, básicamente porque se desconocen o se 

asumen como más costosas, independientemente de que algunas son más 

baratas y simplificarían la vida de las personas, por ejemplo las tecnologías 

asociadas a la cosecha de agua y el calentamiento solar. Aquí hay un espacio 

importante para la elaboración de proyectos conjuntos entre las áreas de las 

ingenierías, las ciencias y las ciencias sociales para poder hacer llegar estas 

ecotecnias a las comunidades y, en su caso, adaptarlas y mejorarlas.

Los resultados de la encuesta presentan resquicios para el optimismo, ya 

que la mayor parte de los encuestados ponderan la importancia del ambien-

te, y la valoración sobre la naturaleza no parece depender del ingreso, lo 

que puede abrir un campo de acción para incorporar a diversos sectores en 

la discusión de políticas públicas y en la participación en el cuidado del am-
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biente. La mayoría de los entrevistados opina que el cuidado del ambiente 

es un tema importante y un deber colectivo en el que se perciben a sí mis-

mos como responsables.

Cabe resaltar que no se encontraron diferencias significativas por sexo 

en ninguna de las variables analizadas; tampoco identificarnos una relación  

entre las perspectivas ambientales y las acciones de los individuos o las co-

munidades.

Queda claro, a partir de las respuestas recogidas en este ejercicio, que 

es deseable una urgente y masiva socialización de la información acerca del 

estado del ambiente para permitir e impulsar la participación de los ciuda-

danos en los procesos de conservación y cuidado del entorno. 

En este escenario de drástico deterioro de los ecosistemas, y conside-

rando la elevada vulnerabilidad de una gran parte de nuestra población 

frente al cambio climático, se requiere de mayores acciones y esfuerzos co-

lectivos articulados en todos los niveles y sectores de la sociedad. Es nece-

sario acortar rápidamente este desplazamiento entre lo que sabemos hoy  

sobre los desafíos que plantea el desarrollo sustentable y la percepción de 

la problemática ambiental de la población en nuestro país. En esta tarea la 

comunidad científica, las comunidades y pueblos y los tomadores de deci-

siones son agentes fundamentales para la construcción de nuevos paradig-

mas, de nuevas formas de pensar, actuar y participar en torno a los temas 

del desarrollo sustentable.

Junto con ellos, la construcción de una ciudadanía informada, crítica, 

participativa, capaz de involucrarse en la toma de decisiones, exigir cuentas 

a los servidores públicos y tomadores de decisiones y con poder para incidir 

en el rumbo del desarrollo nacional, es sin duda el elemento más importan-

te en la tarea de recuperar y conservar el patrimonio natural de las y los 

mexicanos, del presente y de las generaciones que vendrán.
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DISEÑO MUESTRAL
LOS MEXICANOS VISTOS POR SÍ MISMOS
LOS GRANDES TEMAS NACIONALES

Introducción

La colección Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacio-

nales dibuja un panorama extenso del país, en textos en los que convergen 

la teoría, el contexto actual y la voz de mujeres y hombres. Para ello se recu-

rrió a la aplicación de 25 encuestas en vivienda de 1 200 casos cada una, a 

personas de 15 años y más distribuidas en todo el país. Las encuestas levan-

tadas para la colección fueron las siguientes:

1.	 Encuesta Nacional de Corrupción y Cultura de la Legalidad

2.	 Encuesta Nacional de Cultura, Lectura y Deporte

3.	 Encuesta Nacional de Derechos Humanos, Discriminación  

y Grupos Vulnerables

4.	 Encuesta Nacional de Familia

5.	 Encuesta Nacional de Salud

6.	 Encuesta Nacional de Seguridad Pública

7.	 Encuesta Nacional de Movilidad y Transporte
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8.	 Encuesta Nacional de Pobreza

9.	 Encuesta Nacional de Migración

10.	 Encuesta Nacional de Género

11.	 Encuesta Nacional de Globalización

12.	 Encuesta Nacional de Niños, Adolescentes y Jóvenes

13.	 Encuesta Nacional sobre las Condiciones de Habitabilidad  

de la Vivienda

14.	 Encuesta Nacional de Envejecimiento

15.	 Encuesta Nacional de Religión, Secularización y Laicidad

16.	 Encuesta Nacional de Ciencia y Tecnología

17.	 Encuesta Nacional de Educación

18.	 Encuesta Nacional de Economía y Empleo

19.	 Encuesta Nacional de Indígenas

20.	 Encuesta Nacional de Justicia

21.	 Encuesta Nacional de Sociedad de la Información

22.	 Encuesta Nacional de Medio Ambiente

23.	 Encuesta Nacional de Federalismo

24.	 Encuesta Nacional de Identidad y Valores

25.	 Encuesta Nacional de Cultura Política

Cada encuesta contiene un diseño muestral que permite la sistematiza-

ción de la información y la inferencia de los resultados en el ámbito nacional. 

El objetivo de este apartado es dar a conocer la metodología asociada al 

diseño muestral general de la investigación. El primer apartado describe las 

fuentes de información utilizadas al seleccionar a los informantes  para cada 

una de las etapas del muestreo. Posteriormente, se describe el diseño ge-

neral que se implementó para las 25 encuestas. Por último, se presenta el 

procedimiento para obtener el tamaño de la muestra, así como el cálculo de 

las probabilidades de selección, los factores de expansión y su ajuste por 

variables sociodemográficas.
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La muestra y sus elementos

Con el fin de realizar cada una de las encuestas, se propuso la elaboración de 

distintas muestras en el país, una por cada tema de la investigación, siguien-

do un diseño muestral similar en cuanto a la estratificación de la población  

y al esquema de selección. La selección de individuos dentro de una muestra 

es independiente de la selección de individuos en cualquier otra muestra de  

la investigación.

Marco muestral

Se utilizó el programa Mapa Digital de México versión 6.0.1 y scince 2010 

versión 1.0.2 del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (inegi) para 

obtener la georreferenciación de todas las entidades del país, así como los 

datos de población desagregados en el ámbito de localidad1 y de Área 

Geoestadística Básica (ageb)2 urbana.

Periodo de levantamiento

El periodo de levantamiento de las encuestas fue de octubre a noviembre 

de 2014. 

Población objetivo

Para esta investigación, la población objetivo la constituyeron todos los ha-

bitantes de 15 años o más. A cada habitante seleccionado en la muestra se 

le aplicó un cuestionario de opinión que recopila diversas opiniones y acti-

tudes sobre uno de los temas dentro de la investigación.

1	 Localidad. El inegi lo define como todo lugar ocupado con una o más viviendas y reconocido por 
un nombre dado por la ley o la costumbre.

2	 Área Geoestadística Básica: extensión territorial delimitada por el inegi cuyos habitantes compar-
ten características socioeconómicas parecidas.
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Estratificación del país

Para fines de selección de la muestra, el país fue dividido tanto por regiones 

geográficas con características comunes como por tamaño de localidad. Las 

regiones se describen en el cuadro 1.

Cuadro 1

Regionalización del país

Región Estados de la República

Centro Aguascalientes, Colima, Guanajuato, Hidalgo, Jalisco, Michoacán, 
Morelos, Puebla, Querétaro, San Luis Potosí y Tlaxcala

df-Estado  
de México

Distrito Federal y Estado de México

Norte Baja California, Baja California Sur, Coahuila, Chihuahua, Durango, 
Nayarit, Nuevo León, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas y Zacatecas

Sur Campeche, Chiapas, Guerrero, Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco, 
Veracruz y Yucatán

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

De igual manera, el mapa 1 muestra la división del país por región.

mapa 1

Estratificación del país por región

30º

25º

20º

15º

115º 110º 105º 100º 95º 90º

B E L I Z E

G U A T E M A L A

E S T A D O S  U N I D O S  D E  A M É R I C A

0 370 740 1 110 km

Escala 1: 37 000 000

Proyección UTM

Simbología
Región

I Centro
II DF–Edo. Méx.
III Norte
IV Sur
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Dentro de cada región, de manera independiente, se estratificaron las 

localidades según su número de habitantes. Derivado de ello se establecie-

ron cuatro estratos, los cuales se describen en el cuadro 2.

Cuadro 2

Estratificación por tamaño de localidad

Tipo de 
localidad

Tamaño de la localidad

I 100 000 habitantes o más

II De 15 000 a 99 999 habitantes

III De 2 500 a 14 999 habitantes

IV 2 499 habitantes o menos

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

Cuadro 3

Estratos generados por región y tipo de localidad

Estrato Región Tipo de localidad Población de 15 años y más*

1 Centro I 9 145 749

2 Centro II 4 683 034

3 Centro III 4 279 203

4 Centro IV 6 160 059

5 df-Estado de México I 13 165 701

6 df-Estado de México II 1 461 226

7 df-Estado de México III 1 698 166

8 df-Estado de México IV 1 313 940

9 Norte I 12 333 646

10 Norte II 2 468 751

11 Norte III 1 720 733

12 Norte IV 3 016 044

13 Sur I 4 792 845

14 Sur II 2 954 728

15 Sur III 3 374 837

16 Sur IV 6 863 440

Fuente:  Censo de Población y Vivienda 2010.
Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.

Con los criterios anteriores se obtuvieron 16 estratos para todo el país, 

tal y como se describen en el cuadro 3.
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Esquema de selección

La selección de unidades de muestreo se realizó a través de etapas sucesi-

vas y de manera independiente para cada estrato previamente definido.

•	 De localidades. La selección de localidades que pertenecen a una 

zona se realizó con probabilidad proporcional al tamaño (ppt) de la 

población de 15 años o más.

•	 De agebs. Se seleccionaron dos agebs dentro de cada localidad de 

tamaños I, II y III, con probabilidad proporcional al tamaño de la po-

blación de la ageb con remplazo. En el caso de las localidades con 

tamaño poblacional menor a 2 500, no se consideró esta etapa, por lo 

que se pasó directamente a la selección de manzanas.

•	 De manzanas. Se seleccionaron tres manzanas3 para cada localidad y 

dicha selección se hizo de manera sistemática con arranque aleatorio 

(msa).

•	 De viviendas. Se seleccionaron cuatro viviendas4 para cada manzana y 

dicha selección se hizo de forma sistemática, con arranque aleatorio. 

•	 De individuos. Se seleccionó de manera aleatoria (mas) a un individuo 

de 15 años o más dentro de la vivienda.

Derivado de dicho esquema se consideraron las siguientes unidades de 

muestreo:

a)	 Unidades primarias de muestreo (upm): en todos los estratos genera-

dos fueron las localidades.

b)	 Unidades secundarias de muestreo (usm): en los estratos compuestos 

por los tipos de localidad I, II y III fueron las ageb, mientras que en los 

estratos compuestos por el tipo de localidad IV fueron las manzanas.

c)	 Unidades terciarias de muestreo (utm): en los estratos compuestos 

por los tipos de localidad I, II y III  fueron las manzanas, y en los estra-

tos compuestos por el tipo de localidad IV fueron las viviendas.

3	 Para el estrato sur-I se seleccionaron cuatro manzanas por ageb.
4	 Para el estrato centro-IV se seleccionaron cinco viviendas por manzana.
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d)	 Unidades cuaternarias de muestreo (ucm): de igual manera, en los 

estratos compuestos por los tipos de localidad I, II y III  fueron las vi-

viendas y para los de tipo de localidad IV fueron los individuos que 

para estos estratos también se consideran como las unidades últimas 

de muestreo.

e)	 Unidades últimas de muestreo (uum): dentro de los estratos por tipos 

de localidad I, II y III  fueron los individuos de cada vivienda seleccio-

nada.

El cuadro 4 indica el tamaño de muestra para cada estrato generado por 

región y tipo de localidad.

Cuadro 4

Tamaño de muestra para cada estrato

Región Tipo de localidad Tamaño de muestra

Centro I 144

Centro II 72

Centro III 72

Centro IV 60

df-Estado de México I 192

df-Estado de México II 48

df-Estado de México III 48

df-Estado de México IV 24

Norte I 192

Norte II 48

Norte III 24

Norte IV 48

Sur I 96

Sur II 48

Sur III 48

Sur IV 36

Diseño muestral Los mexicanos vistos por sí mismos. Los grandes temas nacionales, 2014.
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Con fines prácticos, la gráfica 1 resume el esquema de selección descrito 

en los párrafos anteriores.

Gráfica 1

Esquema de selección utilizado en las 25 muestras

Estratificación por:
• Región
• Tamaño de localidad

Selección
mediante ppt

Selección
mediante ppt

Selección 
mediante msa

Selección 
mediante mas

Selección 
mediante msa

Selección 
de 
localidades 
(upm)

Selección 
de  
agebs  
(usm)

Selección 
de 
manzanas 
(utm)

Selección 
de viviendas 
(ucm)

Selección 
de 
individuos 
(uum)

Tamaño de muestra

El tamaño de muestra obtenido para cada encuesta fue de 1 200 casos y fue 

distribuido entre los diferentes estratos descritos anteriormente con el fin de 

generar una disminución de los márgenes de error estadísticos. Para determi-

narlo se consideró la siguiente fórmula:

n = (z
2 )( p)(1− p)(Deff )
d 2(1−TNR)

donde:

n = tamaño de la muestra;

z = valor en tablas de valores de probabilidad acumulada para la distribu-

ción normal estándar; este valor depende del nivel de confianza asignado  

(1 – α) * 100 por ciento;

p = probabilidad de éxito del evento; se refiere a la probabilidad de éxito 

esperada. El más conservador de los valores se obtiene cuando p = 0.5;
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d = diferencia entre el valor estimado y el valor poblacional;

TNR = tasa de no respuesta esperada;

Deff = efecto de diseño por utilizar un muestreo diferente del muestreo 

aleatorio simple.

Considerando un efecto de diseño (Deff) de 2.00, una tasa de no respues-

ta inferior (TNR) a 10 por ciento y un margen de error (d ) de 4.2 puntos por-

centuales con un nivel de confianza de 95 por ciento, se calculó para cada 

encuesta un tamaño de muestra aproximado de 1 200 casos, resultando un 

total de 30 000 cuestionarios por las 25 encuestas.

Cálculo de los ponderadores

Para obtener los ponderadores utilizados dentro del cálculo de los estima-

dores de los parámetros tanto en individuos como en viviendas se utiliza la 

probabilidad de selección de cada etapa del muestreo. 

El caso de los estratos compuestos por el tipo de 

localidad I, II y III

La probabilidad de selección del individuo n-ésimo que pertenece a la vivien-

da m, manzana l, ageb k, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,k ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

2N j ,k
i

N j
i

mi, j ,k
Ii, j ,k

mi, j ,k ,l
Ii, j ,k ,l

1
Ii, j ,k ,l ,m

donde:

x ij,k,l,m,n  es el individuo n-ésimo que pertenece a la vivienda m, manzana l, 
ageb k, localidad j y estrato i.
mi  es el número de localidades seleccionadas para el estrato i.
mi,j,k  es el número de manzanas seleccionadas en la ageb k, localidad j y  

estrato i.
mi,j,k,l  es el número de viviendas seleccionadas en la manzana l, ageb k, loca-

lidad j y estrato i.
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N i   es la población total de personas de 15 años o más que habitan en el 

estrato i.
N ij   es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la 

localidad j y el estrato i.
N ij,k   es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la ageb 

urbana k, la localidad j y el estrato i.
Ii,j,k  es el número de manzanas existentes en la ageb k, la localidad j y el  

estrato i.
Ii,j,k,l  es el número de viviendas en la manzana l, ageb k, la localidad j y el  

estrato i.
Ii,j,k,l,m  es el número de individuos de 15 años o más que habitan la vivienda 

m, en la manzana l, la ageb k, la localidad j y el estrato i.

El recíproco de la probabilidad de selección del individuo da el factor de 

expansión correspondiente, es decir:

Fj ,k ,l ,m,n
i = 1

P x j ,k ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦

La probabilidad de selección de la vivienda m-ésima que pertenece a la 

manzana l, AGEB k, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,k ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

2N j ,k
i

N j
i

mi, j ,k
Ii, j ,k

mi, j ,k ,l
Ii, j ,k ,l

Respecto al factor de expansión correspondiente, se obtiene de igual 

manera que el anterior, es decir:

Fj ,k ,l ,m
i = 1

P x j ,k ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦

El caso de los estratos compuestos por el tipo de 

localidad IV

La probabilidad de selección del individuo n-ésimo que pertenece a la vi-

vienda m, manzana l, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:
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P x j ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

mi, j
Ii, j

mi, j ,l
Ii, j ,l

1
Ii, j ,l ,m

donde:

x ij,l,m,n  es el individuo n-ésimo que pertenece a la vivienda m manzana l, loca-

lidad j y estrato i.
mi  es el número de localidades seleccionadas en el estrato i.
mi,j  es el número de manzanas seleccionadas en la localidad j y el estrato i.
mi,j,l  es el número de viviendas seleccionadas en la manzana l, localidad j y 

estrato i.
N ij  es la población total de personas de 15 años o más que habitan en la 

localidad j y el estrato i.
N i   es la población total de personas de 15 años o más que habitan en el 

estrato i.
Ii,j  es el número de manzanas existentes en la localidad j y el estrato i.
Ii,j,l  es el número de viviendas en la manzana l, la localidad j y el estrato i.
Ii,j,l,m  es el número de individuos de 15 años o más que habitan la vivienda m, 

en la manzana l, localidad j y estrato i.

El recíproco de la probabilidad de selección del individuo da el factor de 

expansión correspondiente, es decir:

Fj ,l ,m,n
i = 1

P x j ,l ,m,n
i⎡⎣ ⎤⎦

La probabilidad de selección de la vivienda m-ésima que pertenece a la 

manzana l, localidad j y estrato i se calcula de la siguiente forma:

P x j ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦ =

miN j
i

N i

mi, j
Ii, j

mi, j ,l
Ii, j ,l

El recíproco de la probabilidad de selección de la vivienda da el factor de 

expansión correspondiente:

Fj ,l ,m
i = 1

P x j ,l ,m
i⎡⎣ ⎤⎦
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Ajuste de los Factores de Expansión

Se calibraron los factores de expansión de acuerdo con el Censo de Pobla-

ción y Vivienda de 2010 con base en la edad5 por decenios, sexo y región. 

Esto con el fin de que los datos puedan expandir a la población en las pro-

porciones que se presentan en el país. Este ajuste se logra multiplicando el 

factor de expansión original por una constante (componente de ajuste) que 

permita alcanzar tal objetivo. 

Sea Xr,s,e el conjunto de individuos xi de la muestra que pertenecen a la 

región del país r, grupo decenal e y sexo s. Defínase f1 xr ,s,e( ) = 1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

xi∈Xr ,s ,e
∑  

como la expansión total del conjunto Xr,s,e , es decir, la suma de los factores 

de expansión correspondientes a los individuos que pertenecen a la misma 

región, grupo decenal y sexo.

Sea ahora g xr ,s,e( ) = Nr ,s,e  la población total de acuerdo con el Censo de 

Población y Vivienda de 2010 perteneciente a la región del r, grupo decenal 

e y sexo s. Con ello es posible  calibrar cada factor de expansión de los indi-

viduos que componen la muestra. El factor de expansión ya corregido se 

calculó de la siguiente manera:

f2 xi( ) = g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )

1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

f2 ( xi ) es el nuevo factor de expansión a utilizar del individuo i-ésimo de la 

muestra. Con ello se logra expandir los datos de la muestra al tamaño po-

blacional de cada uno de los nuevos estratos Xr,s,e:

f2 xi( )
xi∈Xr ,s ,e

∑ =
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )xi∈Xr ,s ,e

∑ 1
P xi⎡⎣ ⎤⎦

=
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( )

1
P xi⎡⎣ ⎤⎦xi∈Xr ,s ,e

∑ =
g Xr ,s,e( )
f1 Xr ,s,e( ) f1 Xr ,s.e( ) = g Xr ,s,e( ) = Nr ,s,e

5	 El número de individuos cuya edad no fue especificada dentro del censo se distribuyó uniforme-
mente dentro de los demás rangos de edades. 
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